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Novi poslovnik narodne skupščine
Najvažnejša določila — Konstituiranje in poslovanje skupščine — Kdaj je zakon­

ski predlog sprejet

Muklevič,
novi nadzornik ruske rdeče armade in vojnega 
'brodiavja. Doslej je bil Muklevič član vrhovnega 

vojnega sveta.

Volitve senatorjev 
3. januarja

Beograd, 28. novembra. AA, Nj. Vel. kralj Je 
podpisal ukaz o volitvah senatorjev za šestletno 
skupščinsko dobo po čl. 50., 51. In 52. ustave. Vo­
litve se bodo vršile v vsej kraljevini v nedeljo 
dne 3. januarja 1932 po predpisih zakona o se­
natorskih volitvah..

Senat, Izvoljen dne 3. januarja 1932, bo sklican 
na izredno zasedanje dne 11. januarja 1932.

Francoski finančni minister 
v Angliji

London, 28. novembra. AA. Davi je prispel 
semkaj francoski finančni minister Plandin. 
Udeležil se bo lova kot gost svojega prijatelja 
sira Gomerja Berryja. Pričakujejo, da bo P lan­
din izkoristil to priliko in razpravljal z angle­
škimi ministri o raznih carinskih in drugih 
gospodarskih vprašanjih.

Francosko ministrstvo za trgovino je snočl 
objavilo komunike o posledicah omejitvenih od­
redb angleške vlade za francoski izvoz. Po tem 
komunikeju se bo francoska vlada pogajala z 
angleško glede sklenitve sporazuma, ki naj 
ščiti interese obeh držav.

Pariz, 28. novembra. AA. Trgovinsko m ini­
strstvo je izdalo sporočilo, da bo francoska vla­
da zaradi novih angleških carin, ki zadevajo 
tudi francoski izvoz, začela z Anglijo takojšnja 
pogajanja, da doseže kompromisno formulo, ki 
bi zaščitila interese obeh držav.

Nov guverner romunske 
narodne banke

Bukarešta, 28. novembra. AA. Za guvernerja 
romunske narodne banke je bil imenovan g. 
Angelesco. Finančni minister je o tem imeno­
vanju predložil vladi poročilo. V tem poročilu 
pravi, da je Angelesco bil nedavno tega podal 
ostavko na položaj guvernerja, ker je smatral, 
da je sklep apelacijskega sodišča omajal nje­
govo n vtoriteto.

Zaključna seja indijske 
konference

London, 28. novembra. AA. Davi se je prl- 
Cela v saintjameskl palači končna plenarna 
seja indijske konference. T rajala bo do torka. 
Nekateri delegati so že odpotovali v Indijo, dru­
gi pa so se polnoštevilno udeležili te seje. V to­
rek bo ministrski predsednik poročal o vladni 
politiki. Debate, ki se bo najbrž raztezala na 
vse dosedanje delo konference, se bo udeležilo 
blizu 40 delegatov.

Barmska konferenca
London, 28. novembra. AA. Včeraj so otvo- 

rili v kraljevski dvorani lordske zbornice barm- 
sko konferenco. Razpravljala bo o ustavi Bar- 
me in o njenih odnošajlh z Indijo. Konferenco 
je otvoril waleški princ. Dvorana je nudila sli­
kovit pogled. Delegati so nosili bogate narodne 
noše. Za predsednika konference je bil izvo­
ljen lord Peel.

Grandijev odhod iz Amerike
Ncwyork, 28. novembra. AA. Italijanski zu­

nanji minister Grandi se je vkrcal za povratek 
v Italijo.

Odlikovanje poljskih 
novinarjev

Varšava, 28. novembra. AA. P at poroča: Vče­
raj je jugoslovanski poslanik v Varšavi predal 
na jugoslovanskem poslaništvu poljskim novi­
narjem  odlikovanja, ki jih  jim je podelil NJ. 
Vel. kralj. P ri predaji odlikovanj je imel jugo­
slovanski poslanik Lazarevič govor, v katerem 
je naglasil dela, ki so jih  odlikovani novinarji 
storili na polju poljsko-jugoslovanskega zbliža- 
nja. Poslaniku g. Lazareviču se je v Imenu 
poljskih novinarjev zahvalil g. Krzivovsevskl, 
ki je v svojem govoru poudaril bratski značaj 
zbližanja med poljskim ln jugoslovanskim n a­
rodom.

Beograd, 29. novembra. Nj. Vel. kralj je pro­
glasil zakon o poslovniku Narodne skupščine. 
Iz poslovnika navajamo nekatere najvažnejše 
določbe.

Poslanci se morajo zbrati v kraju, kjer bo 
imela skupščina svoje seje, dan pred sklicanjem 
skupščine. Pri sestanek se vrši ob 9. dopoldne 
dne, na katerega je skupščina sklicana. Pred­
seduje najstarejši poslanec, tajniško dolžnost pa 
vrše 4 mlajši poslanci.

Na drugi seji se izvoli verifikacijski odbor, 
ki šteje 21 članov, ki se izvolijo z vzklikom, 
če je predložena samo ena lista, drugače s taj­
nim glasovanjem. V 7 dneh mora verifikacijski 
odbor končati svoje delo. V 8 dneh mora biti 
poročilo natisnjeno in razdeljeno poslancem. 
Nato se po 24 urah skliče seja skupščine, v ka­
teri se začne debata o poročilih. Debata o po­
ročilu verifikacijskega odbora sme trajati naj­
več 5 dni. Če se uniči mandat poslanca, po­
stane poslanec njegov namestnik, če je razve­
ljavljen- mandat vsled pomanjkanja osebnih po­
gojev, sicer se pokliče za poslanca tisti kandi­
dat, ki je dobil največ glasov.

Po verifikaciji mandatov prisežejo vsi po­
slanci, da bodo zvesti kralju, čuvali edinstvo 
naroda, neodvisnost države, celoto državne

oblasti in  ustavo ter imeli pred očmi blaginjo 
naroda. Poslanec, ki ne priseže, ne more vršiti 
poslanske dolžnosti. Prisega a pridržkom ni 
dovoljena.

Člen 12 določa postopanje za slučaj, da iz­
gubi poslanec mandat, ker ne pripada več sku­
pini, kateri pripada nosilec državne liste.

Drugi del člena 12 govori o poslanski inkom- 
patibiliteti. Poslanci ne morejo biti člani uprav­
nega odbora monopola, Narodne banke, Hi­
potekarne banke in delniških družb in podje­
tij, ki imajo rudniške pravice ali pa kakšne 
ugodnosti in pogodbe v državnih gozdovih ali 
izjemne ugodnosti po posebnih zakonih.

Drugo poglavje poslovnika razpravlja o dolž­
nostih predsedstva Narodue skupščine.

Nato določa poslovnik, kdaj in kako dolgo 
ima kdo pravioo govoriti tor določbe 7 sestavi 
dnevnega reda in glede interpelacij. Seje Na­
rodne skupščine so javne, morejo pa biti tudi 
tajne.

Ko je izvoljeno predsedstvo Narodne skup­
ščine, sporoči predsednik ministrskega sveta, 
kdaj bo kralj otvoriil zasedanje Narodne skup­
ščine, ali osebno s prestolno besedo, ali po 
ministrskem svetu ali z ukazom. Pri otvoritvi 
s prestolno besedo zasedata senat in skupščina

hkrati. Nato razpravlja poslovnik o se jak skup­
ščine ter od borov. Izvolijo se tl odbori: veri­
fikacijski odbor, administrativni, imunitetni, od­
bor za prošnje in pritožbe ter finančni. Vsi od- 
boni se volijo po listah, s proporcom in tajnim 
glasovanjem.

Finančni odbor ima 31 članov, vsi drugi 21.
V načelni debati sme govorila poslanec naj­

več poldrugo uro, če govori v imenu skupina, 
sicer največ eno uro.

Pod skupino se razume organiziran in pred­
sedstvu prijavljen klub. Na predlog 30 poslan­
cev se sme skleniti zaključek debate.

O zasebnem življenju katerekoli osebe se ne 
sme razpravljati.

Poslovnik govori dalje o predložitvi zakon­
skih predlogov in  resolucij ter o nujnih pred­
logih.

Ko je skupščina sprejela zakonski predlog, ga 
pošlje senatu. Če ga ta sprejme nespremenje­
nega, se sm atra predlog za sprejet. Če »klene 
senat spremembe in sprejme nato skupščina 
predlog s temi spremembami, se enako smatra 
predlog za sprejet. Če pa ni med skupščino 
in senatom soglasja, bodisi v celoti, bodisi v 
poediinostih, potem se smatra predlog za odbit 
in se v isteim zasedanju ne more ponoviti.

Nova zaostritev položaja na Daljnem vzhodu
Srditi boji pri činčovu in Tien-Tsinu — Silno vznemirjenje v Ameriki — Ugodnejše

zadnje vesti iz Pariza
Pariz, 28. novembra, n. Japonska dele­

gacija je obvestila čiane Sveta Društva na­
rodov, da se od srede dalje vršijo med ja­
ponskimi in kitajskimi četami srditi boji, 
osobito na fronti okoli Tien Tsina. Japon­
sko poveljništvo je zahtevalo nujne pomoči, 
ker je položaj njihovih čet v tem odseku 
precej kritičen. Japonska vlada je vsled 
teh vesti zelo vznemirjena.

Tokio, 28. novembra, n. Danes se odkrito 
priznava, da vojska generala Honjo napre­
duje v brzih pohodih proti činčovu. Dospe­
la je že do Takušane, ki leži severno od 
Cinčova 70 km. Tu je prišlo do manjših 
spopadov s Kitajci. Japonski letalci bom­
bardirajo Cinčov. Istočasno se javlja, da je 
minister za zunanje zadeve Šidehaia zelo 
prijazno sprejel na znanje Briandov posre­
dovalni predlog, na podlagi katerega bi Ki­
tajska dobrovoljno zapustila Cinčov in bi se 
med tem mestom in Šangajvanom potegnila 
nevtralna cona. General Honjo je dobil od 
svoje vlade ukaz, da ustavi prodiranje Ja­
poncev, vendar izgleda, da se ne meni za 
to povelje.

Pariz, 28. novembra, n. Dopisnik »Hava- 
sa« javlja, da se je danes zjutraj ob 7. za­
čel v Tien Tsinu nov boj med Japonci in 
Kitajci. Kitajci so prvi otvorili iz brzostrel­
nih pušk in poljskih topov ogenj na Ja­
ponce. Japonci so na napad odgovorili tudi 
s poljsko artilerijo.

Washington, 28. novembra, n. Vesti o 
prodiranju Japoncev proti Činčovu so iz­
zvale tukaj veliko vznemirjenje. Državni 
tajnik Stimson je podal novinarjem izjavo, 
da ne razume japonske politike, tembolj, 
ker je japonski minister za zunanje zadeve 
popolnoma določno izjavil ameriškemu po­
slaniku, da Japonska ne bo pod vzela nika- 
ke vojne akcije proti Činčovu. Pričakovati 
je radi tega, da bo ameriška vlada, čim 
Japonska zasede Cinčov, s pozivom na wa- 
shiugtonski pakt 9 velesil vložila protest 
pri japonski vladi.

Mukden, 28. novembra, n. Dopisnik agen­
cije Havas sporoča, da je v boju vzhodna 
od Takušana med Japonsko brigado in 
močnimi kitajskimi oddelki sodeloval tu­
di. en japonski oklopni vlak. Ta vest je 
radi tega velike važnosti, ker spada proga 
pri Takušanu vzhodno-kitajski železnici, 
torej pod rusko interesno sfero. Isti dopis­
nik javlja, da je od včeraj zjutraj od31o iz 
Mukdena proti Pekingu več japonskih voj­
nih transportnih vlakov. Pred vsakim od teh 
vlak v vozi en oklopni vlak.

London, 28. novembra. Po časopisnih 
vesteh iz Tokia so se japonske čete, v 
skladu z izjavo japonske vlade, pričele 
umikati v železniško področje. Upajo, da 
se bodo japonske čet v nekaj dneh popol­
noma umaknile r to ozemlje.

Pariz. 28. novembra. AA. Razgovori sle­
de redakcije zadovoljive formule za ia- 
ponske in za kitajske delegate se nadalju­
jejo. Formula ima namen, preprečiti v ča­
su, ko bo posebna komisija DN proučevala 
položaj v Mandžuriji, vse sovražnosti. Raz­
govori so se včeraj nekoliko zakasnili, ker 

•so kitajski delegati čakali na vesti o pro­
diranju Japoncev proti Činčovu.

Medtem pa so inozemski vojaški atašeji 
DN obvestili, da Kitajci ne zbirajo čet v 
okolici Cinčova. Ce je vest iz Tokia, da se 
japonske Čete umikajo v železniško pod­
ročje, resnična, bo to prav gotovo zelo 
olajšalo položaj v Mandžuriji in sporazum 
v Parizu.

Pariz, 28. novembra. AA. Zastopniki 
kitajske in japonske vlade so snoči izročili 
Svetu DN odgovore svojih vlad glede po­
ložaja, ki je nastal zadnje dni.

Japonska vlada pravi v tem odgovoru, 
da je pripravljena sprejeti resolucijo Sve­
ta DN pod pogojem, da japonske čete ne 
bodo več izpostavljene napadom od kitaj­
skih čet in od kitajskih razbojnikov. Ki­
tajska vlada priznava Svetu DN dobro vo­
ljo. Po sprejemu teh odgovorov je Svet DN 
ponovno apeliral na kitajske in japonske 
zastopnike, naj bi njuni vladi sprejeli 
predlog o nevtralni zoni v Činčovu. To 
nevtralno zono naj bi zesedle nevtralne 
čete.

Tokio, 28. novembra. AA. Japonska vla­
da je dala japonskim četam v činčovu po­
velje, naj ustavijo prodiranje. Japonske 
čete se bodo umaknile na vzhodno obal 
reke Liao. Japonski general Honjo bo 
zbral japonske čete, ki so sedaj na zapadu 
od Mukdena, v železniški zoni.

Pariz, 28. novembra. AA. Predsednik 
sveta Društva narodov Briand je sprejel 
japonskega poslanika Jošizavo, ki mu je 
izročil odgovor japonske vlade na njegovo 
zadnjo brzojavko. V tem odgovoru japon­
ska vlada potrjuje, da je prejela Briandov 
brzojav. Nato opozarja japonska vlada Svet 
Društva narodov na nevarnosti, kateri so 
izpostavljene japonske čete v pokrajini 
šinšova, kjer so zbrane močne redne čete 
Kitajske. Po mnenju japonske vlade naj 
bi te kitajske čete kršile red in mir v 
Mandžuriji. Vrhu tega se nameravajo ki­
tajske oblasti poslužiti večjih razbojniških 
tolp in vojakov v civilu. Japonska vlada 
izjavlja, da njene čete ne bodo povzročile 
sovražnosti in da ostanejo v Mandžuriji le 
iz policijskih ozirov in radi lastne obram­
be. Japonska vlada soglaša z Briandovo 
željo, da prepreči vsak spopad med kitaj­
skimi in japonskimi četami v pokrajini 
šinšova. Japonska vlada nadalje izjavlja, 
da v načelu soglaša s tem, da njene čete 
ne bodo vdrle v izpraznjeno cono. Vzhod­
no od Sangajkvana, če bodo kitajske čete 
to ozemlje izpraznile in če ne bodo japon­
ske postojanke resno ogrožene. Japonska 
vlada je pripravljena dogovoriti se o teh 
podrobnostih s tamošnjimi kitajskimi 
oblastvi.

Pariz, 28. novembra. AA. Svet Društva 
narodov je odložil svojo sklepno javno se­
jo na začetek prihodnjega tedna.

Danes se je vnovič sestal odbor za se­
stavo resolucije o komisiji, ki bo odposla­
na v Mandžurijo. Odbor se je o tem po­
svetoval s kitajskim delegatom. Svet DN 
pričakuje odgovor Nankinga in Tokija na 
besedilo o tej resoluciji.

Z u n an ja  po litika  m a d ja rsk e  v lade
Oster nastop opozicije proti italijanski orijcntaciji

Budimpešta, 28. novembra. AA. Na vče­
rajšnji seji parlamenta je govoril o zuna­
nji politiki madjarske vlade socijalno-de- 
mokratski poslanec Biihler. Govornik jo 
napadel italijansko orijentacijo te politike. 
Nato je opozoril zbornico na govor češko­
slovaškega zunanjega ministra Beneša, ki 
je v praškem parlamentu govoril o Mad- 
jarski prijateljsko. Poslanec Biihler je pri­
poročal razpravo o carinski uniji med Av­
strijo, Češkoslovaško in Madjarsko. Ta 
unija bi prinesla Madjarski velike koristi.

Socijalno-demokratskemu poslancu je 
odgovoril vladni poslanec Lakatos. Trdil 
je, da je Madjarska pripravljena približati 
se sosednim državam. Ce tega zbližanja 
še ni, pa je treba iskati vzroke drugod. 
Prijaznim in vabečim osebam na račun

M adjarske so s led ile  g rožn je  in  n ep rijaz ­
nosti. M adjarska bo  sp re je la  vsak  poskus 
resn eg a  zb ližan ja . Svoj govor je  Lakatos 
končal s tem , da b i p rav  ra d  p rip o ro ča l 
p red lo g e  svojega p red g o v o rn ik a , če b i tu­
di p r i  d ru g ih  d ržavah  obsto jalo  p o treb n o  
razum evan je .

Pretep na kongresu za 
razorožitev

Pariz, 28. novembra. AA. Na mednarodnem 
kongresu za proučitev razorožitvenlh vprašanj 
je bila včerajšnja razprava precej viharna. 
Niti en govornik ni mogel končati svojega go­
vora. Redarstvo Je moralo vdreti v dvorano ln 
Intervenirati. Med posameznimi skupinami bo 
se odigrali večji ln  manjši spopadi.
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Przznan/e g.bana
»Jugoslovane je dovršil svojo 

misijo Ln zato z današnjim dnem 
preneha. Da uredi nekatera vpra­
šanja, ki so zvezana z likvidacijo 
lista, je obiskal naš urednik g. 
bana dr. Draga Marušiča ter ga 
pri tej priliki naprosil za izjavo o 
delu »Jugoslovana« Gosp. ban 
dr. Drago Marušič se je tej prošnji 
najljubezniveje odzval in poobla­
stil našega urednika, da objavi v 
zadnji številki »Jugoslovana« to 
njegovo izjavo:

»Da propagira jugoslovansko misel, kot 
osnovno misel državne politike, ki jo  ja 
inavguriral zgodovinski 6. januar, je  bil 
najodličnejši cilj in namen, ki je  privedel 
do ustanovitve *Jugoslovana«.

Kakor je  »Jugoslovan« v svojem prvem  
uvodniku povdaril, pa je  bil njegov na- 
daljni namen, da zbira Jugoslovane v 
n o v i  d o b i ,  ki je  nastala s 6. janu­
arjem, h konstruktivnemu delu in brez 
ozira na to, kateri bivši stranki so pripa­
dali. »Na ta način naj bi se ustvarila p r e ­
h o d n a  d o b a ,  v kateri se bo uvelja­
vil tudi p a r l a m e n t a r i z e m  v vseh 
panogah državnega življenja, s čimer se 
dal državnemu življenju nove moči in ga 
vodil na nova uspešna pota, kjerkoli bo 
sposoben za to, s katerimi besedami je 
»Jugoslovan« zaključil svoj prvi uvodnik.

»Jugoslovan« je  te j svoji nalogi v odlični 
meri zadostil in v  tem oziru i z r e k a m  
> J u g o s l o v a n u « i n  n j e g o v i m  
u r e d n i k o m  t e r  s o t r u d n i k o m  
t v o j e  p o l n o  p r i z n a n j e .

Na volitvah 8. novembra 1931 je  jugo­
slovanska misel, kakor jo je  inavguriral
6. januar, zmagala in s temi volitvami je  
tudi bila ustvarjena ona g r u p a c i j a ,  
ki more uveljaviti parlamentarizem v  vseh 
panogah državnega življenja, s čemer se 
tudi zaključuje ona prehodna doba, ki se 
je  začela s 6. januarjem in zaključila z
8. novembrom.

S tem pa je tudi dan r a z l o g ,  d a  
p r e n e h a  » J u g o s l o v a n a ,  k e r  n j e ­
g o v  n a m e n  j e  b i l  d o s e ž e n .

K o to ugotavljam, pa i z r e k a m  o b ­
e n e m  s v o j o  z a h v a l o  i n  p r i ­
z n a n j e  v s e m ,  k i  s o  s s o d e l o  
v a n j e m  p r i  *J u g o s l o v a n u « d e ­
l a l i  z a  z m a g o  j u g o s l o v a n s k e  
m i s l i ,  t e r  j i h  p o z i v a m ,  d a  s 
t v o j i m  d e l o m  n a d a l j u j e j o .

V s i  n a  d e l o  z a  s l a v o  i n  v e ­
l i č i n o  n a r o d a  i n  d r ž a v e , z a  
g o s p o d a r s k i  i n  k u l t u r n i  n a ­
p r e d e k  J u g o  s l a v i  j e  !<t

Konferenca gospodarskih 
zbornic v Ljubljani

Na pobudo ljubljanske Zbornice sa TOI se je 
Vršila včeraj v Ljubljani konferenca vseh 
skupnih zbornic Jugoslavije. Konferenco je 
otvoril predsednik ljubljanske zbornice Ivan 
Jelačin ml. ln  očrtal razvoj in  pomen organi­
zacije gospodarskih zbornic v Ljubljani. Opisal 
je  80-letno zaslužno delo zbornic te r  važnost 
aimpnib zbornic. Po njegovem govoru so poro­
čali zastopniki posameznih zbornic te r  raz­
krili, s kakšnimi sredstvi se vrti propaganda za 
ločene zbornice. V imenu zagrebške zbornice Je 
izjavil ta jn ik  dr. Lunaček, da sm atra zagreb­
ška Zbornica vprašanje skupnih Zbornic že 
kot definitivno rešeno. Na podlagi referatov sc 
Je nato  izdelala spomenica o končni ureditvi 
zbornic. Vsa konferenca se je vršila v popolnem 
soglasju vseh udeležencev.

Zaščitne carine na poljske 
pridelke v Angliji

London, 28. novembra. AA. Vlada bo pri' 
hodnji teden predložila spodnji zbornici zakon­
ski načrt o uvoznih carinah na luksuzne polje­
delske pridelke ln zelenjavo. Carine bodo uve 
dene na tele pridelke: črešnje, rdeče grozdje4 
kosmuljo, češplje, jagode; carina bo nadalje 
uvedena n a  svežo zelenjavo, kakor n a  beluš, ze­
leni fižol, cvetačo, korenje, salato, kumare, go­
be, zeleni grah, nov krompir, ločlko ln  na re­
po, zatem na cvetlice, rožne grme itd.

Carina bo povišana kakor pri Industrijskih 
izdelkih do 100°/o po vrednosti blaga. Te carin­
ske poviške bo uvajalo poljedelsko ministrstvo 
s posebnimi odloki. Nove carine bodo v veljavi 
12 mesecev.

London, 28. novembra. AA. Po podatkih trgo­
vinskega ministrstva so uvozniki čas pred uve­
ljavljenjem uvoznih carin prav pridno izkori­
stili. V prvih 10 dneh novembra so uvozili več 
živil kakor ves prejšnji mesec. Od oktobra do
10. novembra se Je uvoz napram  isti dobi lan' 
sfcega leta podvojil.

Katastrofalno padanje cen 
na Madjarskem

Budimpešta, 28. novembra, n. Radi padca an ­
gleškega funta in  težkih deviznih odredb naglo 
padajo cene vseh kmetskih produstov. V Kis- 
Kordsu, ki Je največje tržišče za Izvoz svinj ln 
perutnine, so cene tako padle, da stanejo de­
bele svinje kg 65 do 70 h, p ar kokoši 70 h  do
1 pengfija. Posebno so padle cene v županiji 
Vas, kjer prodajajo v maloprodaji govedino po 
40 d 50 h, teletino po 70 do 80 h. Konje, ki se 
tukaj prodajajo posebno za izvoe, kmetje sedaj 
sami koljejo in se hranijo  s  n jihovi*  mesom 
svinje.

Finančna politika Francije
Minister Flandin o pomenu Iraneoskih posojil inozemstvu

Pariz, 28. novembra. A A. Na včerajšnji 
seji parlamenta je socijaiistični poslanec 
Vincennes posegel v razpravo o zakon­
skem načrtu za javna dela in kritiziral 
vlado, ker je dovolila tujim bankam in 
vladam velike kredite.

Finančni minister Flandin je odgovoril, 
da so bili ti krediti dovoljeni s sklepi mi­
nistrskega sveta. Nato je Flandin govoril
o organizaciji francoskih bank, ki so lahko 
premagale vse težkoče zadnjih let le s so­
glasnim delom francoskih bančnikov, po­
litike francoske vlade in francoske narod­
ne banke. Vlada je izdala več zdravih de­
narnih zakonov. Francija je tako šla mimo 
katastrofe, ki je besnela v Združenih dr­
žavah, v Angliji in v Nemčiji. Nato je 
Flandin govoril o finančnih operacijah v 
korist srednje-evropskih držav, ki so ohra­
nile svoje valute, čeprav je v Angliji in v 
Nemčiji izbruhnila huda finančna kriza. 
Flandin je nato demantiral, da bi bili v 
madjarskem parlamentu o priliki razpra­
ve o francoskih posojilih madjarski po­
slanci žalili Francijo. Flandin je naposled 
energično zavrnil trditev socijalističnega 
poslanca, da je francoska državna blagaj­
na objavila lažnivo bilanco.

Lyon, 28. novembra. AA. Herriot, pred­
sednik radikalne stranke je priobčil v tu­
kajšnjem listu »Democrate« članek, ki mu

je dal naslov »Solidarnost z medsebojno 
podporo«. Pisec ugotavlja, da so  v zmoti 
oni, ki smatrajo, da je  Francija v privile­
giranem položaju. Nato pojasnuje nevarno­
sti politike sosednega naroda. Ta teza je  
sama na sebi izvrstna, njene posledice pa 
so v tem, da nudijo Nemčiji orožje za nje­
no moč in za njeno gospodarsko silo. Dej­
stvo je, da pobija in  da prekaša Nemčija 
sedaj Združene države, Anglijo iu Fran- 
eijo z izvozom  svojih tv o rn išk ih  proizvo­
dov.

Po drugi strani pa potrebuje francoska 
industrija in trgovina sama velike kredi­
te  in podpore.

»Nismo, tako nadaljuje Herriot, proti 
podpiranju inozemskih producentov. Naša 
dolžnost pa je, da nudimo enako podporo 
tudi francoskim gospodarstvenikom. Žrtve 
Francije, ki pa so jih plačali mali franco­
ski vlagatelji, so pomagale le mednarodni 
spekulaciji. Hoovrov predlog je stal Fran­
cijo 2 milijardi frankov. Vrbu tega pa sc 
je s tem denarjem okrepil v Nemčiji Hit­
lerjev pokret. Smo proti temu, da bi se 
okrepil nemški industrijalizem, ki izkori­
šča v Franciji izposojene kredite, da jih 
dalje posojuje Rusiji. Bolje bi pač bilo, da 
sami posodimo svoj denar sovjetom proti 
izmenjavi blaga.«

£>jubljana in St. Vid. 
sla  dobila tramvajsko zvezo

Ljubljana, 28. novembra. 
Ljubljana je zaznamovala v najnovejši dobi 

velikanski razmah. Vse se je povečalo in raz­
širilo. Promet je ogromno narasel in človek, ki 
je videl predvojno Ljubljano, ne bi verjel, da 
je v tako kratkem času mogoč tako velik raz­
mah. Izkazala se je nujna potreba, da se raz­
širijo naše prometne ide , da je treba zvezati 
mesto z najbližjo okolico. Predvsem je bilo tre­
ba gledati na to, da hi se ustreglo revnejšim 
slojem, da se njim omogoči čim najcenejža zve­
za z mestom. Maloželezniška družba v Ljubljani 
je začela letos uresničevati svoj načrt glede 
podaljšanja tramvajske proge. Najpreje Je zve­
zala z mestom Viž ter Zgornjo Šiško. Izkazalo 
»e je, da je tudi za S t  Vid prepotrebno, da se 
ga zveže s  Ljubljano. Tozadevna dela so hitro 
napredovala in danes v soboto je sledila slav­
nostna otvoritev nove proge, ki spaja St. Vid 
z Ljubljano.

Ob 15. uri je zavladalo v novozgrajeni tram­
vajski remizi v Zg. Šiški živahno vrvenje. Zbi­
rati so se začeli zastopniki ljubljanske Občine 
in Zg. Šiške, kakor tudi predstavniki javnih 
oblasti. Poleg oficijelndh, se je zbrala tudi šol­
ska deca iz Zg. Šiške, ki ie z mladeniško na­
vdušenostjo pozdravila ©fici.olno otvoritev nove 
proge. Zupan Zg. Šiške g. Ivan Zakotnik je v 
kratkem moškem govoru pozdravil vse na­
vzoče in želel iskreno, da bi nova proga pri­
nesla vsej okolici največje blagostanje.

Predsednik Maloželezniške družba dr. Fettich 
se je nato v daljšem govoru ozrl na zgodovino 
gradbe tramvajske proge in očrtal nje gospo­
darski pomen. Vsi odličnjaki so nato zasedli 
dva z zelenjem okrašena vozova, ki sta jih po­
tegnila iz remize proti &t. Vidu. Mnoge hiše 
ob progi so bile okrašene. Pred hišami so stali 
slavoloki, M so pozdravljali zgraditelje nove 
proge. Ljudje so postajali na cesti in prav 
iskreno pozdravljali ofiicijetae zastopnike, ki 
so se volili proti St. Vtidu. Ko sta oba voza 
privozila do cTrate», ki stoji na meji občine 
šentviške, je slavnostne udeležence pozdravil 
šentviški župan g. Valentin Babnik. Razen g. 
župana so bili polnoštevilno zastopani občinski 
odborniki, kakor tudii šolska mladina.

Po pozdravih se je formiral sprevod, na Čelu 
katerega je jahalo 6 stasitih konjenikov z d r­
žavno zastavo,. Med pokanjem možnarjev je 
sprevod počasi krem i proti St. Vidu. Na koncu 
proge pri »Logarju« je bila postavljena miza 
s svečami, k jer je sprevod pričakovala duhov­
ščina z dekanom g. Zabretom v asistenci 4 du­
hovnikov. G. dekan je opravil v slovenskem 
jezirku vse cerkvene obrede. Vse navzoče je glo­
boko ganilo domače besedilo psalmov, a kate­
rimi je g. dekan prosil Boga, da pošlje svoj 
blagoslov na progo.

Po blagoslovitvi se je zahvalil predsednik 
MZD dr. Fettich za molitve, izražajoč željo, da 
bi bile uslišane. Svoj govor je zaključil z vzkli­
kom: Naj živi kralj Aleksander 1 čemur so se 
navzoči spontano odzvali.

Po blagoslovu je povorka krenila dalje do 
lepo zgrajenega Ljudskega doma, v katerega 
veliki dvorani se je nato vršila prijetna za­
kuska. Na zakusko so bili povabljeni vsi za­
stopniki visokih oblasti.

Vrsto prisrčnih napitnic je otvorl župan St, 
Vida g. Valentin Babnik kot domačin. Pozdra­
vil je predvsem zastopnika osrednje vlade mi­
nistra za zgradbe g. dr. Alberta Kramerja, za­
stopnika bana in podbana, banskega svetnika 
dr. Rudo Ha Marna, župana dr. Puca te r vse ob­
činske svetovalce ljubljanske, predsednika Ma­
loželezniške družbe dr. Fetticna, zastopnika Tr­
govske zbornice g. Ivana Bahovca, župana Zg. 
Šiške in Smartna pod Šmarno goro, sreskeg 
poglavarja g. Žnidaršiča, direktorja M2D inž. 
Ženka, zastopnike tvrdke Siemens, kakor tudi 
predstavnike ostalih organizacij in zastopnike 
raznih lokalnih društev.

Velika dvorana Ljudskega doma je bila slav 
nostno okrašena s smrečjem in cvetjem te r s 
sliko kralja Aleksandra.

Po pozdravnem govoru župana Babnika je 
povzel besedo g. minister Kramer, ki je_ po­
udaril gospodarsko-tpolitični pomen proge in  je 
s posebnim zadovoljstvom ugotovil harmonično 

' sodelovanje mesta s okolico, U  sta kljub težki

gospodarski krizi premagala vse ovire in do­
segla zaželjeni cilj.

Nato je v imenu Ljubljane govoril župan 
g. dr. Dmko Puc. V svojem šegavem govoru je 
omenil, da so se izkazale vse govorice glede 
nove proge, češ da bo ta odganjala v fšelen- 
burgovi ulici trgovcem kupce in da je v Gra­
dišču preozka, kot pretkane. Poudaril je, da 
bomo še gradili tramvaje. Svoj govor je končal 
s tem da ni napil konkurenci im sovraštvu, 
temveč sožitju, kakor tudi dobremu prijatelj­
stvu med mestom in okolico.

Sreski glavar g. Žnidaršič je poudarjal pred­
vsem zasluge Maloželezniške družbe, ki se ni 
plašila velikih stroškov in je raztegnila tram­
vajsko mrežo tudi na okolico, šentviška proga 
pomeni značilen mejnik v razvoju viške in 
šentviške občine.

Novoizvoljeni poslanec g. Koman je naglasil, 
da Be bodo z zgraditvijo nove tramvajske pro-

fe prisrčni odnošaji med mestom in okolico 
e bolj poglobili. Apeliral je na predsednika 

MZD, da bi družba podaljšala progo do mosta 
preko Save, kar bi bilo velikega pomena za 
izletnike, ki hodijo na Šmarno goro.

Starosta Jugoslovanske gasilske zveze gosp. 
Turk je šegavo poudaril, da ‘majo Šentvidčani 
bolj »nobel« vozove kot Ljubljančani, ki se 
morajo zadovljiti s »šajtrgami«. Svoj govor je 
končal z vzklikom: Le naprej, dokler je še 
vetra kej!

Predsednik Maloželezniške družbe dr. Fet­
tich je poudarjal, da je bila nova proga pred 
vsem namenjena napredku naše domovine in 
da bo družba po možnosti upoštevala želje 
glede podaljšanja proge do Šmarne gore. Po 
možnosti se bo ustreglo vsem željam, vendar 
ni mogoče na en dan vsega opraviti. Poudaril 
e, da je tram vaj zgrajen radi občinstva in ne 

narobe. Zatem je pohvalil novinarje, katerim 
prrtiče mnogo zahvale,, ker so propagirali pri 
občinstvu gradbo nove proge in eo se izkazali 
za prijatelje tudi takrat, hadar so kritizirali. 
Govor je končal z napitnico vsem novinarjem.

Razvila se je nato prijetna zabava, ki je tra­
jala pozno v noč. Med posameznimi govori je 
igrala godba »Zarje«, šentviški pevski zbor p l 
je z izbranimi pesmimi žel spontano odobrava­
nje vseh navzočih.

Ves Št. Vid je bil okrašen z državnimi za­
stavami in vsa noč slavnostno razsvetljen. V 
proslavo dogodka je trajalo splošno veselje do 
ranega jutra.

Otvoritev zagrebškega 
velesejma

Zagreb, 28. novembra, k. Danes ob XI. Je bil 
tukaj na zelo svečan način otvorjen jesenski 
zagrebški velesejem. Otvoritvi so prisostvovali 
zastopnik Nj. Vel. kralja general Jaša Dam ja­
novič, zagrebški metropolit dr. Ante Bauer, 
podban Savske banovine dr. Hadži, mestni žu­
pan dr. Srkulj, predsednika Trgovaske in obrt­
ne zbornice dr. Vrbanič in dr. Čuvaj, bivši mi­
nister dr. Frangeš ln še mnogo drugih odličnih 
predstaviteljev. Kmalu jx> 11 uri je Imel pred­
sednik Zagrebačkega zbora g. ravnatelj E *ier 
otvoritveni govor, v katerem je poudarjal vi. - 
nost prireditve ln  naglašal, da z ozirom na šte­
vilne razstvaljene predmete ln  živino prekaša 
ta  prireditev vse predidoče.

Pretep med nar. socialisti 
in heimwehrovci

Dunaj, 28. novembra. AA. Listi poročajo iz 
Linza, da Je na snočnjem sestanku nacljonalnih 
socijalistov govornik napadel dr. Seipla ln  nje­
gov legitimlstični pokret. Nacijonalnl socijalisti 
in  Heimwehrovci so se stepli. Več oseb je bilo 
ranjenih.

Alfonz XIII. v Miinchenu
Mirnchen, 28. novembra. AA. Semkaj je pri­

spel iz Fontainnebleauja bivši španski kralj 
Alfonz. V Miinchenu ostane 3 dni.

VREMENSKA NAPOVED.
Dunaj, 28. novembra, d. Oblačno, padavine, 

marsikje sneg: tem peratura bo skraja najbrž 
Še naraščala, v dveh, treh  dneh pa nastopi mo­
rebiti mraz.

Intervju predsednika za 
TOI g. Ivana |elačina ml.

Na Vaš poziv, gospod predsednik, so prišli pre­
tekle dni zastopniki gospodarskih zbornic v 
Ljubljano in ste po douošenju prevažnega obrt­
nega zakona razpravljali o položaju, ki je na­
stal. Pri tem ste dobili vpogled v razmere vse 
naše države in bi bilo jako interesantno za 
našo javnost, da čuje, kakšne impresije ste pri 
teb konferencah kot vodilni mož dobili.

Rad se odzivam Vašemu povabilu, kajti vpra­
šanje naših gospodarskih zbornic je lundainen- 
taluo vprašanje za celo našo gospodarstvo in 
največje važnosti v skrbi za gospodarsko bla­
gostanje v državi. Ne smemo pozabiti, da so 
gospodarske zbornice sinteza gospodarskega 
resnega strokovnega dela; v komorah je cela 
vrsta odličnih strokovnjakov, ki so kot kon- 
strukstruktivni delavci v naši državi, kjer je 
še toliko dela za gospodarsko izgradbo potreb­
nega, dragocen aktivum. Gospodarske komore 
v prečanskih krajih so ustanove, ki imajo za 
seboj dolgoletno tradicijo in so vse v teh ča­
sih pridobile ne samo dragocena izkustva, mar­
več ustvarile tudi v organizaciji naše privrede 
tak aparat, kateri v časih gospodarske potrebe 
stoj' v naši državi na razpolago. Ponovno se je 
to pokazalo pri pogajanjih za trgovinske pogod­
be v Ženevi, v Parizu in pri mednarodnih kon­
ferencah, Znana stvar je, da so zadnje čase na­
stale ostre struje, ki so usmerjene na to, da se 
namesto sedanjih skupnih zbornic, ki so nekaki 
teiitoriialni gopodarski parlamenti, kratkoinalo 
razdele te zbornice in se napravi ločene zbor­
nice za industrijo, trgovino in obrt, da nekate­
ri gredo celo dalje in se zavzemajo tudi za ru- 
dnr.ike in bankarske komore. Celo gibanje je 
nedogiedne važnosti, kajti v svojem bistvu gre 
za tem, da se stare ustanove, v katerih so se 
na skuimo delo zbirali industrija, trgovina, 
obrt, rudarji, bančniki, razbijejo in razdele ter 
se ustvari nov položaj, o katerem nihče ne ve, 
kakšne bo lodii posledice. Hoče se skok v tali­
no, dočim se staro najboljše preizkušeno ruši.

V današnjih časih velike krize in sporov so- 
cijalnega značaja med delodajalcem in deloje- 
malcem je vendar jasno, da je kapitalna taktič­
na pogreška, ako skupno fronto gospodarjev 
ruzdrob.iuo in uničimo potrebno gospodarsko 
solidarnost Delojemalci pa nastopajo vedno 
enutneje. Kon.-ore so nepogrešua sinteza posa­
meznim strokam. Novi zakon jim daje najobil- 
nejšo priliko za organizacijo. Vse to ni več 
vprašanje posameznega obrtnika, industrijalca 
ali trgovca, je to vprašanje celega našega go­
spodarstva, je to Vprašanje največje občne važ­
nosti v državno-političnem in nacijonaluo-poli- 
tičnem oziru. Neverjetno je vobče, da se smejo 
naše najboljše ustanove radi nerazpolo- . .
gotovih obrtnikov in industrijalcev bori. a
svojo eksistenco, dočim jih čaka drugo g- 
važnejše delo. Človek v resnici ne more ww.li­
meti kratkovidnosti tistih, ki rušijo stare zgrad­
be, ki so preizkušene in imajo po historičnem 
razvoju tako sestavo, kakor jo vidimo pri vseb 
naših sosedih v čehoslovaški, Avstriji, Madžar­
ski, Poljski, Italiji. Moje mnenje je, da se je 
temu vprašanju posvečalo doslej v naši javno­
sti vse premalo pozornosti in se je to preveč 
smatralo kot strokovno vprašanje, ki se tiče 
samo industrijalcev, trgovcev in obrtnikov v’ 
resnici pa je to vprašanje, ki se m .i lite
države in vsega našega gospodar

Te ustanove imajo svojo nacijo a«.-.! v .u .c .- 
jo. Naj spomnim v tem pogledu samo na ljub­
ljansko in zagrebško zbornico. So to ustanove, 
ki intajo skoro osemdesetletno tradicijo in ki so 
ne samo v gospodarskem jtogledu, ampak tudi v 
gospodarsko-političnem in nacijonalno-politič- 
nem oziru v borbi za gospodarsko emancipacijo 
Slovencev in Hrvatov dosegle največje zasluge. 
Nočem govoriti podrobneje o ljubljanski komo­
ri, glede katere je vse, kar je pri nas resnega 
in pametnega v politiki in v gospodarstvu, za 
enotnost in okrnjenost O nekaterih novih pre­
rokih, ki jih pred dvema letoma še ni bilo med 
nami in  ki zlasti ne poznajo naše slovenske 
borbene preteklosti, nočent govoriti. Ti ljudje 
ne smejo pozabiti, da si morejo služiti dober 
in pošten kruh v naši sredi samo, ako ostane 
naše gospodarstvo v gotovem blagostanju. Oni 
žive z nami, spadajo k nam in morajo z nami 
skupno korakati. Ker so naši obrtniki domač 
element, je komora tudi za nje vedno največ 
storila. . .

Pri tej priliki bi se Vam pa rad izjavil gle­
de zagrebške zbornice kot največje in najodlič­
nejše. Naš Zagreb, kjer smo Slovenci v času 
svoje nacijonalne bridkosti in dobi starega re­
žima dobili vedno podpore, si je znal kot pre- 
važno gospodarsko središče v pravem umeva­
nju važnosti take ustanove ustvariti tekom 80 
let tako imenitno komoro za trgovino, obrt in 
industrijo, da jo po njenem ustroju in njenein 
delu in njeni strokovni zakladnici moremo kot 
Jugoslovani s ponosom prezentirati v Parizu, 
Londonu ai kjerkoli na svetu hočete. Ponosni 
smo tudi mi Slovenci in s priznanjem gledamo 
nanjo, pa mislimo, da bi morali Hrvatje sami 
in zlasti naš Zagreb vsled njene odličnosti bra­
niti jo z nacijonalnim ponosom kot svojo go­
spodarsko trdnjavo. Sedaj pa se ta krasna go­
spodarska ustanova zaradi dobre ali slabe volje 
ali zaradi posebnih ambicij malega števila go­
spodarskih interesentov kratkomalo boče poru­
šiti in razdeliti na tri dele. Vsakemu mora biti 
jasno, da tripartita komora v Zagrebu nikdar 
ne bi mogla tako uspevati in tako služiti skup­
nim državno- in gospodarsko-poiitičnim zahte­
vam, kakor tudi ne potrebam hrvatske in slo­
venske privrede, kakor stara preizkušena veli- 
častvena skupna zagrebška zbornica 

Govorimo o tem, ker gre i za naše interese. 
Neokrnjena zagrebška komora je take gospo­
darske važnosti, da se njena usoda tiče vital­
no i nas drugih v Sloveniji in celi državi. Da 
-vendar zmaga pameti

Prelet južnega Atlantika
Pariz, 28. novembra. AA. Avstralski letalec 

Hinkler Je preletel Južni Atlantski ocean z lah­
kim letalom. V četrtek Je odletel is P ort N atala 
v Braziliji ln  pristal v Saint Louisu na Sene­
galskem v petek ob 2. popoldne. To je prvi 
polet s  l°htrtm letalom preko Atlantskega oce­
ana.
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Direktor ing. Turk Jakob.

Stiske velekapitala v 
sedanji gospodarski krizi

V zavidljivem položaju je bil še do ne­
davna mednarodni velekapital, saj je bil 
tako mogočen, da se je pred njim globoko 
klanjal ves gospodarski svet. Pa je bil tudi 
zares vsega občudovanja vreden njegov 
polet že pred svetovno vojno ter še zlasti 
med vojno in v povojni dobi. V njegovem 
objemu je bilo in je še vedno vesoljno go­
spodarstvo. Še posebno pa je obrnjena nje­
gova pozornosit tehniškemu napredku. Pri­
vedel je tehniko v razmeroma kratki dobi 
časa do tako orjaškega razvoja, da je le-ta 
pri svojem sijajnem razmahu dosegla na­
ravnost omotične višine, kakršnih ni ni­
kdar in nikoli pričakoval niti v svojih 
slutnjah najvernejši zagovornik tehnike in 
kapitala. V zarji velekapitala se je bila 
razvnela podjetnost v taki meri, da so naj­
modernejša tehniška velepodjetja rastla 
kakor gobe iz tal. Kar pa je bilo zastare­
lega v tehniškem gospodarstvu, so pod 
okriljem velekapitala obnovili, racionali­
zirali s tako naglico in silo ter s takim 
zanosom, da je svet ostrmel in se zadivil 
neznanskemu tehniškemu napredku.

Toda glej, komaj ustanovljena in otvor- 
jena ali tudi samo prenovljena in raciona­
lizirana tehniška podjetja zopet zapirajo 
ali pa omejujejo njihove obrate na naj­
manjšo mero, da že skoraj ne vidimo uha­
jati dima iz njihovih visokih dimnikov. In 
zakaj? Vzroki so globoki. Glavni vzrokov 
pa je ta, da se je ravnal velekapital pri 
snovanju in presnavljanju svojih tehni­
ških podjetij strogo po vladajočih gospo­
darskih načelih, pri čemer je gledal vedno 
in povsod le na samega sebe in na svoj 
dobiček, ne da bi se obenem tudi pobrigal 
za korist delavnega ljudstva. Zato je gra­
bil po dobičkih, da bi z njimi zgradil Je 
večja podjetja. Postavil je v nova in ob­
novljena svoja tehniška podjetja orjaške 
stroje, kar seveda ne bi bila nikaka na­
paka, če bi ti stroji pomagali ljudem pri 
delu, ne da bi jim kratili kruh, ker stroj 
ne občuti muke težkega dela, kot jo ob­
čuti delavni človek. Toda ti stroji niso bili 
postavljeni v tehniška podjetja zaradi tega, 
da bi lajšali delo delavnim ljudem, tem­
več zaradi pocenitve proizvodnje, kakršno 
narekujejo načela današnjega gospodar­
stva, da se doseže večji dobiček, ker oprav­
lja novodobni avtomatični stroj delo bolje, 
hitreje in ceneje od človeka. Tako so ostale 
ob strani izstradane mase delavnega ljud­
stva brez dela in zaslužka ali pa jih je 
pahnil velekapital hladnokrvno brez sen­
timentalnosti iz svojih prenovljenih ter 
z mehaniziranih podjetij naravnost na ce­
sto in s tem v strašno bedo, ker so mu to 
velevala v njegovo pogubo nesocialna go­
spodarska pravila, ki vladajo gospodar jk! 
svet in ki se jih še vedno krčevito drži 
velekapital.

Zdi se zatorej, kakor da je bil ob blaz­
nosti zaslepljen današnji velekapital, ko 
pri snovanju in presnavljanju svojih go­
spodarskih podjetij ni opazil njihovo social­
no stran, ki je pri vladajočih razmerah v 
današnji dobi prav tolikega gospodarskega 
pomena, kot sta produkcija in trg. Saj je 
tudi dejavni človek ne le delojemalec., tem­
več. do gotove mere tudi delodajalec in, '(ar 
je še posebnega pomena, tudi prav izdaten 
kupec raznega blaga, odnosno njegov kon- 
sument. Če pa nima delavec zaslužka, ga 
nimata tudi trgovec in obrtnik. Končno 
pride na vrsto tudi še kmetovalec, ki obu­
božanemu delavcu, trgovcu in obrtniku ne 
more prodati svojih kmetijskih pridelkov

p ®  y.
deluje „H enko” za Vas. Oprezno razkraja umazanino v 

perilu in Vam nadomešča težko in zamudno predpranje. 

Imeli boste poceni udobno pranje!

Henko soda za pranje
'  • "*• v • v v *

i n  č i š č e n j e

ali vsaj ne v zadostni meri in za primerno 
ceno. Zategadelj nima tudi kmet denarja 
za nakup industrijskih in obrtnih izdelkov, 
četudi jih Rotrebuje nujno za svoje vsak­
danje življenje ter za izvrševanje svojega 
zvišenega poklica. Na ta način posegajo 
členi verige drug v drugega, ker so med 
seboj tako prepleteni in zvezani, da eden 
brez drugega ne more obstojati. Z novimi 
členi se daljša veriga brezposelnosti in 
skrčenega zaslužka, kar privede neizbežno 
do splošne bede in gospodarske krize, ka­
kršno ravnokar preživljamo. Kaj čudo po­
tem, če v takih razmerah leži na tleh tudi 
vsemogočni kapital, ki s proizvodi svojih 
podjetij ne ve ne kod ne kam.

Kaj se učimo iz tega? To nam pove, kar 
smo slišali že tudi drugod, da brez dela ni 
jela. Pove nam nadalje, da brez ljudskega 
dela in zaslužka tudi velekapital ne more 
z mesta. To bi si naj vzel k srcu medin- 
rodni velekapital, če se hoče izmotati iz 
stiske, ki je vanjo zašel, in naj bi zatorej 
gledal, da čimprej dovede do dobrega dela 
in poštenega zaslužka vse delavne ljudi, 
ki iščejo zaposlitve, ne da bi pri tem delal 
zapreke tehniškemu napredku, s katerim 
se more delavnemu ljudstvu olajšati de’.o. 
Zato naj le ostanejo moderni stroji v teh­
niških podjetjih in se naj vanje namestijo 
še novi, kjer naj prevzamejo vse trdo delo, 
da bo delavno ljudstvo manj trpelo. Da bo 
pa kljub temu dela in zaslužita dovolj za 
vse delavne ljudi, naj se pri nezmanjšanih 
mezdah primerno »krči delavni čas, da pri­
dejo po vrsti do tioDrega dela in poštenega 
zaslužka vsi, ki dela iščejo. Pri dobrem za­
služku delavnega ljudstva prideta do deia 
in zaslužka tudi obrtnik in trgovec. Vsi 
skupaj bodo dali potem dela in zaslužka 
tudi kmetskemu ljudstvu, ki je še vedno 
najštevilnejše in prav zaradi tega največji 
odjemalec vseh obrtnih in industrijskih 
produktov in s tem seveda najizdatnejši 
kupec vsega blaga, kar ga prihaja na trg. 
Tako bo pomagano tudi inteligenci, četudi 
ni v celoti produktivna, pa je zato potrebna 
vsem slojem ljudstva za kulturni napredek, 
ki je pri splošnem uboštvu sploh nemogoč. 
Živel bo zraven končno tudi velekapital, 
dasiravno se ne bo odebeli v taki meri ka­
kor je upal, ko je mehaniziral in racionali­
ziral svoja gospodarska podjetja, pri če­
mer pa je doživel iz zgoraj navedenih raz­
logov popolen polom.

Ponavljam zatorej, kar sem rekel že dru­
god, da je treba za sanacijo sedanje gospo­
darske krize pred vsem razmajati gospo­
darsko življenje, ker se more samo z do­
brim delom in poštenim zaslužkom pre­
magati kriza. Pri vsem tem gre važna na­

loga velekapitalu, če jo bo razumel in bo 
delal poslej ne samo zase, temveč tudi za 
vseobči blagor ljudstva. Ako pa misli vele­
kapital vztrajati pri nesocialnih gospodar­
skih pravilih, ki mu dopuščajo, da more 
delati le zase in za svoj dobiček, potem naj 
se pripravi na vse hujše čase kot jih pre­
življa v sedanji stiski.

Someščani!
Čitali ste proglas, v katerem Vas »Po­

možna akcija« prosi, da darujete v živilih, 
obleki ali denarju kot pomoč našim naj­
revnejšim someščanom, katerih pomanjka­
nje je tako veliko, da nekateri izmed njih 
dobesedno stradajo. Odzovite se temu va­
bilu in darujte, kar je v Vaših človeških 
močeh. Oni, ki ste pripravljeni darovati, 
sporočite to mest. socijalno-političnemu 
uradu, ali pa se poslužite nabiralne pole, 
s katero se bo v ta namen zglasil poobla­
ščenec »Pomožne akcije«. Nabiralne pole 
za mestno občino so veljavne le one, ki 
nosijo poleg mestne štampiljke tudi pod­
pis mestnega načelnika dr. Dinka Puca.

Karitativna društva pa so veljavne le 
one pole, ki nosijo štampiljko društva in 
podpise njenih funkcijonarjev. To omenja­
mo vsled tega, da se ne bi vršile eventuel- 
ne zlorabe.

Vojaška proslava 1. de­
cembra

Komandant mesta, brigadni generaj Popovič 
je izdal za proslavo 1. decembra to-le objavo:

V ponedeljek 30. novembra bodo razobesili 
na vseh vojaških poslopjih državne zastave. V 
ponedeljek in 1. decembra se bodo streljali na 
gradu za proslavo s topovskimi streli. Zahval­
na službe božje bodo ob 9. dopoldne v pravo­
slavni kapeli na Taboru, ob 10. dopoldne pa 
v stolnici in v evangeljski cerkvi. Vsi aktivni 
oficirji in vojaški uradniki se bodo udeležili 
službe božje v vseh treh cerkvah. Častna četa 
40. pešpolka Triglavskega s polkovno zastavo 
in godbo 40. pešpolka bo postavljena pred pra­
voslavno kapelo in pred stolnico. Na praznik 
1. decembra bo šla vojaška godba in en vod 
40. pešpolka ob 18. uri iz vojašnice kralja 
Petra I. Velikega Osvoboditelja po Poljanski 
cesti, čez Vodnikov trg, Stritarjevo ulico, Mari­
jinem trgu, VVolfovi ulici, Kongresnem trgu, 
Šelenburgovi ulici, Sv. Petra cesti čez trg Ta­
bor nazaj v vojašnico. Vojaškemu mirozovu se 
bo priključilo tudi ljubljansko občinstvo.

Telovadna akademija 
Ljubljanskega Sokola

30. NOVEMBRA 1931 »UNION« OB 20. URI

g l e d a l i š č e
Repertoar Narodnega gleda­

lišča v Ljubljani
Drama

Začetek ob 20. url zvečer
Nedelja, 29. novembra ob 20. uri: Prt belem 

konjičku. Znižane cene. Izven.
Ponedeljek, 30. novembra: Zaprto.
Torek, 1. decembra: Trije vaški svetniki. Izven. 

Znižane cene.
Opera

Začetek ob 20. url zvečer.
Nedelja, 29. novembra ob 15. url: Viktorija ln 

njen huzar. Znižane cene. Izven. — Ob 
20. uri: Prodana nevesta. Znižane cene. 
Izven.

Ponedeljek, 30. novembra: Knez Igor. Slav­
nostna predstava. Red D.

Torek, 1. decembra: ZaromU. Mladinska pred­
stava društva Atena.

ŠENTJAKOBSKI GLEDALIŠKI ODER.
Začetek ob 20’15:

Nedelja, 29. novembra: Igra v gradu. Repriza.

Repertoar narodnega gle­
dališča v Mariboru

Začetek ob 20. url.
Nedelja 29. novembra ob 15. url: »Slaba vest«.

Ob 20. url: »Ptičar«.
Ponedeljek, 30. novembra: Zaprto.
Torek, 1. decembra ob 20. uri: Novinarski kon­

cert v proslavo praznika zedinjenja.

. .Kaj bo v nedeljo v gledališču? Danes v nede­
ljo, 29. t. m. se bo uprizorila Anzengruberjeva 
komedija s petjem ln godbo »Slaba vest«, ki Jo 
je režiser prestavil v prleško okolje ter je prav 
radi tega dosegla velike simpatije pri občinstvu. 
Zvečer ob 20. url se bo ponovila Zellerjeva 
uspela opereta »Ptičar«, ki utegne postati prav 
tako privlačna, kot »Zemlja smehljaja«.

Krstna predstava Gorinškove otroške spevo­
igre »Rdeča kapica« bo koncem tega tedna, na 
kar že danes opozarjamo. Režira H. Tomašič, 
sodeluje številen ansambl, gledališki zbor, ples­
ni zbor, otroški zbor in orkester.

Želodčne bolečine, pritisk v želodcu, 
gniloba v črevesju, zolčnat okus v ustih, 
slaba prebava, glavobol, težak jezik, ble­
da barva obraza izginejo često po več­
kratni uporabi naravne »Franz Jose- 
fove« grenčice s tem, da jo izpijemo 
kozarec, predno ležemo spat. Specijalnl 
zdravniki za bolezni v prebavilih iz­
javljajo, da je »Franz Josefovo« vodo 
toplo priporočati kot v te namene slu­
žeče domače zdravilo. »Franz Josefova« 
grenčica se dobi v vseh lekarnah, dro­
gerijah in špecerijskih trgovinah.

Clara Viehig:

37

Roman iz Eifela

Iz razbitega zrcala poleg postelje je buljil vanj 
bled, nenavaden obraz. Tako še ni Peter nikdar izgledal, 
ustrašil se je samega sebe. Stiskal je listnice kot bi mo­
rale skriti neko skrivnost; njegove oči so begale boječe 
prežeč okoli, kot oči tata, ki se boji, da bi ga kdo pre­
senetil.

Zapraskala je miš; ustrašil se je in hitro ugasnil 
svetilko.

Skozi zastrto okence se je prikradel v izbo žarek 
meseca in slikal svetle okrogle pege na vrata v sosedno 
kamro. Peter je smuknil v srajci bos k oknu in zagrnil 
še tesneje cunjo, brižljivo poizkusil, če so vrata v delav­
nico zaprta in skril ključ za odkrušeni kamen ognjišča.

Šole potlej je zlezel drgetajoč od mraza v posteljo. 
Toda ni se mogel ogret. Mraz ga je stresal in z žarečimi, 
široko razpetimi očmi je ležal, preganjan od dvomov
in bojazni. Ali se mu bo tudi posrečilo?!------------- Kaj
je rekel župnik? ,Nebeška kraljica se te bo usmilila!*
------------- »Obljubljam ti svečo, tako debelo kot je moja
roka, ne, še debelejšo«, je mrmral. »Ne, dve! In svileno 
obleko, in maše za uboge duše v vicah.«

Ba, kaj pa se je z njim zgodilo? S silo je razklenil 
sklenjene roke — da bi tako hitro postal bogomolec? 
Še tega se mu manjka. Mišice na licu so mu trzale v 
zasmehi jivem režanju — samo brez strahu!

»Kdor ni( ne tvega, n it ne pridobi,
kdor ne iMe, ta ne najde, Se staro izgubi,«

si je glasno govoril. Kjer sta bogastvo in uboštvo tako 
krivično razdeljena, ali ni človek prisiljen, da si mora 
sam kaj poiskati? Kdor je pri posvečeni vodi, ta najprvo 
posveti sebe. In ali mu ni Mati božja sama pokazala 
peti?

»Da, da« — pokrižal se je pod odejo — »bodi za­
hvaljena, naša Preljuba gospa!« Ona je to tako hotela; 
bila je Peterčku dobra kot vse ženske. Ona je pustila 
pasti lestenec; ona mu je omogočila, da je prišel do 
kositra in srebrne krstne posode in tudi kasneje ga ne 
bo zapustila.

Njegovo razburjenje se je polagoma poleglo, mračne 
gube na njegovem čelu so izginile.

Vsakovrstne ljubke podobe so vstajale pred njego­
vimi očmi. Če se je tudi najprej nemirno premetaval 
in stokal, da se je Luca zbudila in ga prestrašena objela 
okoli vratu, vendar je kmalu zaspal.

Ležal je še in smrčal, ko je poslal župnik cerkovnika 
vprašat, če gre Peterčku delo od rok?

8
Stari Krumscheid je pokal z bičevnikom, da so vra­

ne in vrabci prestrašeni zaprhutali s tal in se suhi zajci 
skrivali v blatne razore njiv. Če se je dolgi motvoz biča 
ujel v gole veje jerebike na desni in levi strani ceste, 
je klel, trgal in vlekel. Če se mu je končno posrečilo, 
da se je oprostil, je mahal sem ter tje in nadaljeval 
potem pot v krivuljah in cikcakih proti domu.

Prihajal je iz Spang-Dahlena, kjer je prodal lepo 
kravo; precej denarja je nosil v usnjenem mošnjičku, 
ki ga je skrival na telesu pod plaščem. Nič čuda, če se 
ga je malo nalezel; v Oberkailu je zavil še enkrat v 
gostilno.

Ko je bil iz vasi, je srečal Peterčka; skoraj je zgle-

dalo kot bi ta pazil nanj. Peterček je tudi prihajal iz 
Oberkaila, kjer si je preskrbel pri zidarju sadre, pre* 
cejno mero za zamazanje lestenca v cerkvi.

Pogovarjala sta se to in ono. Krumscheid je bil zelo 
t^obre volje in  Peterček se mu je laskal tako priliznjeno 
kot mačka, kadar godrnja gospodarju ob nogah. Napo­
sled je postal starec zaupljiv; kadar se je prav močno 
zazibal, ga je Peterček podpiral.

»Dobro založen,« je jecljal Krumscheid in se po­
trepljal po trebuhu, da je zažvenketalo veselo v usnja­
tem mošnjičku. Potem pa je mežikal tovarišu od strani 
neumno zvito v obraz. »No, pri vas bo zdaj že tudi kmalu 
žvenketalo, kaj ne? Povejte« — važno je šepetal in pri 
tem špičil radovedno ušesa — »meni lahko mirno za­
upate, kdo — kdo« — zakolcalo se mu je — »kdo pa 
vam je — nekaj — za — pustil?«

»Devica Marija!« Peter je tudi šepetal in položil 
potem, plaho ozirajoč se okoli sebe, pijanemu roko na 
usta: »tiho, toda tiho, da ne bo slišala! Tega nima rada. 
Če človek o tem klepeče, še rad zboli!«

»Kdo vam je — to — za — pustil — kdo?« Stari 
je bedasto odpiral oči.

»Tale palček,« se je smejal Peter ln dvignil palec 
v zrak.

»O ti premetenec!« Krumscheid ga je hihitajoč 
dregnil v rebra. »Vi pa brijete norce! Samo povedati 
nočete!«

»Morda, morda pa tudi ne!« Peter je skomignil i  
usti. »Toda Krumscheid, poslušajte me malo« — zaup­
ljivo mu je mežikal —, »bodete vendar tako dobri in 
posodite mi nekaj tolarjev, osem ali deset komadov. 
Saj jih vrnem z obrestmi vred, takoj — no, saj veste 
sami! — takoj, ko bom dobil vse izplačano!«
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Z današnjim dnem pre­
neha »Jugoslovan« izhajati.

Vsem svojim dopisnikom in sotrud- 
nikom se za njih vestno pomoč najtop­
leje zahvaljujemo. 

Prav tako pa se zahvaljujemo za na­
klonjenost listu tudi vsem svojim naroč­
nikom in prijateljem. 

Vsem našo iskreno zahvalo! 
UREDNIŠTVO IN UPRAVA 

»Jugoslovana«.
*

Obvestilo
Vsem cenj. naročnikom »Jugoslovana« 

in »Službenega lista kraljevske banske 
uprave Dravske banovine« kakor tudi 
vsem drugim interesentom se sporoča 
v blagovoljno vednost, da bo po pre- 
stanku dnevnika »Jugoslovana« priob­
čeval »Službene objave« zopet »Službeni 
list kraljevske banske uprave Dravske 
banovine, in to do konca tekočega leta 
v posebni prilogi z obliko »Jugoslovana«, 
od novega leta dalje pa kot prilogo v 
obliki »Službenega lista«. 

Uredništvo in upravništvo 
»Jugoslovana«.

Uredništvo in upravništvo 
»Službenega lista kr. banske uprave

Dravske banovine«.
*

Oba romana iz »Jugoslovana« (Klara 
Viebig, Babja vas; Al Jenings, Pesnik  
in bandit) bosta v kratkem v celoti izšla 
kot knjigi v založbi tiskarne Merkur, 
na kar naše čitateljc posebej opozar­
jamo.

Pater Hugolin Sattner 
80-letnik

Danes poteče 80 let, ko se je rodil v Kandiji 
pri Novem mestu p. Hugolin Sattner, nestor slo-

mm■
\

venskih glasbenikov. O njegovweni velikem po­
menu za slovensko glasbo in še posebej za 
cerkveno glasbo smo že obširneje poročali ob 
priliki proslave njegove 80-letoice. Vsa Slove­
nija je takrat s navdušenjem, pa tudi z globo­
ko hvaležnostjo proslavila jubilej zaslužnega 
glasbenika. S ie  večjo hvaležnostjo pa se Slo­
venija tudi dane« spominja velikega dne svoje­
ga velikega sina ter iskreno želi, da bi doživel 
od vseh spoštovani slovenski glasbenik še mno­
go srečnih let. V slovenski kulturni zgodovini 
pa bo ime patra Iiugolina Sattnerja za vse 
čase napisano z zlatimi črkami.

Komorni koncert Rupel - 
Ravnik

V petek dne 27. t. m. sta nam podala violinist 
najizbranejših komornih skladb za violino in 
Karlo Rupel in pianist Janko Ravnik večer 
klavir. Slišali smo Mozartovo sonato v G-duru, 
Campagnoli-Cortijev andlantino z varijacijami, 
Tansmanovo sonatino, Schulhoffovo sonato in 
kot dodatek še en počasen Mozartov stavek. Oba 
umetnika 6ta navzlic kratki dobi skupnega delo­
vanja že popolnoma vigrana, se povsod prilago­
dita drug drugemu, vsak zase obvlada svoj 
part seveda brezhibno, kar je predpogoj tako 
popolni igri, kakor sta nam jo nudila. Tudi 
slogovno so bile podane vse točke zrelo. Zani­
mala je zlasti Tansmanova sonatina, ki navezuje 
na Debussyja, jazz in Szymanovskega ter je 
učinkovala po sv^ji jasnosti in prozornosti. Še 
bolj pa se je odrezala Rehulhoffova sonata, me­
lodično, harmonsko in živa. Nikdo nas ni v 
zadnji dobi seznanil s tolikimi zanimivimi 
skladbami kakor ravno Rupel, hvala mu za to. 
Trije zaporedoma dobro obiskani koncerti naj 
mu bodo dokaz, da je na pravi poti.

Slavko Osterc.

2V« p j? c d a y ?
Pisalni stroj »Ideal« na prodaj za 

1600 Din, Tovarniška ul. 3, Zelena jama.
2428

J z  2>pavslte
d Nj. Vel. kralj Aleksander 1. je blagovolil 

prevzeti pokroviteljstvo nad »Slovanskim ve­
čerom«, ki ga bo priredilo Jugoslovansko na­
predno akademsko društvo »Jadran«.

d Mladini za 1. december: predstava Žaromil.
V torek 1. decembra se vrši v opernem gleda­
lišču ob 15. uri popoldne repriza Stiridejanke 
»Žaromil«, svojevrstne slovenske mladinske igre 
izpod peresa mlade pisateljice Lucije Ruže Pe­
telinove. Prem ijera je meseca julija t. 1. žela 
polno priznanja pri odraslih, pri naših malčkih 
pa veliko otroškega navdušenja in vzhičenja. 
Vabimo v prvi vrsti vse šole in zavode, da ne 
zamude lepe prilike, ki more nuditi šolski mla­
dini nekaj uric pristno otroškega razvedrila. 
Čeprav je igra zgrajena na domoljubni etično- 
vzgojni osnovi, je vendar prepletena e toliko 
pestro pravljičnostjo in pristno naivnim otro­
škim humorjem, da mora očarati in zabavati 
mlada srca. Igra pač kaže toplo srce in spretne 
roke vrle učiteljice, pisateljice in iskrene pri­
jateljice mladine L. R. Petelinove. Cene vstopnic 
so znižane dramske. Za večje skupine znatne 
olajšave. Predprodaja vstopnic v pisarni Atene, 
Dunajska c. 1 a/II. in na dan predstave pri 
operni blagajni. 2425

d Korošci! Koncem meseca oktobra t. ) smo 
razposlali rojakom, kojib naslovi so nam bili 
znani, vabila za pristop v naš klub ter čekovne 
položnice za poravnavo članskih obveznosti za 
tekoče poslovno leto. Le-to se je začelo 11. okto­
b ra t. 1. z občnim zborom v Celju in bo trajalo 
do prihodnjega zbora, ki bo skoraj gotovo zopet 
v Celju v prihodnjem oktobru. Odziv na ta 
vabila je bil tekom novembra slab. Del dose­
danjega članstva s plačilom čaka morda zavoljo 
tega, ker misli, da se poslovno leto začne šele 
s 1. januarjem. S tem ponovno prosimo, da vsi, 
ki tega še niso storili, čimprej poravnajo čla­
narino, oziroma pristopnino. S tem prihranite 
društvu obilico nepotrebnega dela in 6troškov, 
a naši stvari ogromno koristite. Kdor takoj da, 
dvakrat da!

d Poziv na sodelovanje pri šolskem radiu. 
Šolski radio, ki je začel s šolskimi oddajami 
1. novembra, naproša vse, ki se čutijo pokli­
cane za sodelovanje pri tej važni instituciji in 
imajo na razpolago za šole primerna predava­
nja, naj bi to javili Jugoslovenskemu učitelj­
skemu udruženju — sekciji v Ljubljani, Fran­
čiškanska ul. 6. — Odsek za šolski radio bo 
vse ponudbe proučil in jih, če bodo odgovarjale 
namenu, upošteval pri sestavi programa za bo­
doče leto.

d Vinsld zakon in kletarski tolmač. V do­
glednem času izide razmeroma precej obsežna 
knjiga pod tem  naslovom. Vsebovala ne bo 
samo zakona o vinu s pravilnikom in obrazci, 
marveč tudi stvarno kazalo, avtentični komen­
tar, leksikalna tolmačenja za razumevanje za­
kona in pravilnika, razprave o najvažnejših 
vinskih boleznih in napakah, dovoljenih kle­
tarskih manipulacijah itd., vse v zvezi, odnos­
no v skladu z zakonom o vinu. To bo važna 
pomožna knjiga za vinarje, vinarske in kle­
tarske zadruge, kletarje, gostilničarje, trgovce 
z vinom ln spirituozami ter za vinske konsu- 
mente ln kletarske kontrolne organe. Snov za 
tisk je zbral in priredil Andrej Žmavc, direktor 
vinarske in sadjarske šole v p., vršilec dolž­
nosti kletarskega nadzornika Dravske bano­
vine v Mariboru. Ker bo velikost naklade tega 
lzdanja omejena na najnujnejše število izvo­
dov, se Interesentom priporoča, da že zdaj 
prijavijo omenjenemu piscu in izdajatelju, ko­
liko komadov knjige naj za nje rezervira.

d Vsi nezaposleni inženerji kemije iz vse dr­
žave se poživljajo, da Je javijo Klubu inženjer- 
jev kemije In mu obenem sporoče svoje oseb­
ne podatke, kakor tudi pogoje, pod katerimi 
bi bili pripravljeni sprejeti eventuelno novo 
nameščenje. Obenem se pozivajo vsi nezaposle­
ni inženjerji kemije, da javijo klubu v Zagre­
bu vsa podjetja, v katerih so nameščeni tujci, 
da bi se podvzela akcija, da se mesto vseh 
tu jih  strokovnjakov, posebno inženjerjev ke­
mije v raznih tvornlcah, namestijo naši do­
mači inženjerji, ki so ostali brez posla in za­
služka. Ta akcija je zamišljena na zelo široki 
podlagi. Prijave sprejema tudi Jugosl. kemijsko 
društvo, sekcija Ljubljana na naslov: ing. F ri­
derik Gerl, Ljubljana, Higijenski zavod.

<1 O n je f to  občinstvo iz L ju b ljan e  in b liž­
n je  okolice opozarjam o na dan ašn jo  p rilo ­
go tv rd k e  M anufak tura R ekord, A lek san ­
d rova cesta 8 k i je  znana po svojem  pro­
d a jn em  sis tem u  na obroke.

d V počastitev spomina dr. Eduarda Slavik» 
eo darovali za podporni sklad Starešinstvo dru­
žine Kluba Jugosl. primorskih akademikov: dr. 
Viktor Vouk Din 100, dr. Joahim Ražen Din 
100, dr. Boris Furlan Din 50, Josip Prunk Din 
50, dr. Lavo Čermelj Din 30, dr. Josip Wilfan 
Din 100

d Iz Splita nam poročajo, da se pred kratkim 
ustanovljena C. M. podružnica hitro razvija in 
utegne poslati ob sinji Adriji eno najpomemb­
nejših kulturnih ognjišč ondotnih Slovencev. 
Podružnica ima že danes nad 100 rednih članov, 
27 ustanovnikov in 9 pokroviteljev. 1'ukajšnji 
Slovenci so polni navdušenja za stvar. V podruž­
ničnem okrilju so si ustanovili že svojo čital­
nico in pevski zbor. Z januarjem se ustanovi 
C M. knjižnica. Zaželeli so si zabavnih prire­
ditev, zato prirede Miklavžev večer in Silvestro­
vo Snuje se tudi dramatični odsek in kakor 
čujemo, stopijo C. M. diletanti v kratkem Času 
z izvirno slovensko igro na oder. Iskreno želi­
mo, da se posreči našim rojakom med brali 
Dalmatinci kar največji kulturni razmah.

d »Narod i odbrana zemlje« je naslov zani­
mivi novj kn|igi polkovnika D. Vlade Stano­
jeviča. — Avtor obravnava v nji na zanimiv 
način izkušnje vojske vseh vret orožja v sve­
tovni vojni. — Knjiga je dober pripomoček za 
študij moderne vojne tehnike in se priporoča

aktivnim in rezervnim oficirjem. — Dobi Be za 
ceno Din 80 pri Udruženju rezervnih oficira
1 ratnika, pododbor Ljubljana. 2 <21

d Za Miklavža in Božič velika izbira moških 
»raje po znatno znižanih cenah. L e n  a r  d ,  še- 
lenburgova ul. 6. 2418

d I i  Slovenjgradca poročajo, da se pevski 
koncert ne more vršiti danes v nedeljo zaradi 
smrti dekana Jurka in se preloži na 8. decem­
ber.

d Potrdila o prosvetno-poučnem značaju pri­
reditev. Ministrstvo prosvete Je izdalo odlok 
P. br. 46.200, z dne 5. oktobra 1931., po ka­
terem ne more kraljevska banska uprava več 
Izdajati potrdil o prosvetnem značaju prire­
ditev, na osnovi katerih so prosvetna društva 
dosegla oprostitev plačevanja taks po tarifni 
postavki 99a taksnega zakona. Za izdajo takih 
potrdil bo odslej pristojno le ministrstvo pro­
svete, na katero naj se prošnje naslavljajo ln 
odpošljejo preko prosvetnega oddelka banske 
uprave. Prošnje se morajo tudi opremiti s po­
trebnimi prilogami (programi, naslovi preda­
vanj Itd.). Prosvetna društva se na ta  odlok 
opozarjajo, ker Imajo finančne oblasti nalog, 
da ne upoštevajo potrdil, ki Jih ni Izdalo mi­
nistrstvo.

Že v 24 urah
barva, plesira in kemično snažl obleke, 
klobuke itd.
škrobi in svetlolika srajce, ovratnike in 
manšete. Pere, suši, monga in lika do­
mače perilo

685 tovarna J os. Reich.
Zahvala. Podporno društvo za gluhonemo 

mladino je prejelo od učiteljskega zbora I. de­
kliške meščanske šole v Ljubljani znesek 200 
Din kot počastitev spomina blagopokojnega 
Adolfa Mladiča. Plemenitim darovalkam, ki so 
se tako že ponovno spomnile naše bedne gluho­
neme dece, najiskrenejša hvala!

d Volna, bombaž, nogavice in pletenine v ve­
liki izbiri pri Karlu Prelogu, Ljubljana, Zidov­
ska ulica 4 in Stari trg 12. 600

Malo denarja, veliko godbe!
Hočete 
dobrb
zabavo ** *
z malimi stroški?

Izvolite! M S "
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d  K oncorctj » G ruda«  razp isu je  n a te č a j za
celoletno povest v letniku 1932., ki sme obsega­
ti največ 5 in najm anj 4 tiskovne pole. Ker je 
»Gruda«, kot revija za kmetsko prosveto, na­
menjena pretežno za podeželsko ljudstvo, želi 
konzorcij, da bi bila snov zajeta po možnosti 
iz življenja našega podeželja. Rokopise je po­
slati najkasneje do 10. decembra t. 1. z n a ­
vedbo honorarja na Upravništvo »Grude«, 
Ljubljana, Cankarjevo nabrežje 5-1.

d Akademski podporni sklad. Zavedajoč se 
težavnega gmotnega položaja revnih akademi­
kov, Je zveza slušateljev Aleksandrove univer­
ze v Ljubljani ustanovila Akademski podporni 
sklad (APS) z namenom, da se dele revnim 
akademikom podpore, ter se jim tako omogoči 
ali vsaj olajša visokošolski študij. Ker je se­
danja gospodarska kriza hudo zadela zlasti tu ­
di našega akademika, se odbor Akad. p. s. 
obrača na javnost z vljudno prošnjo, da blago­
voli nakloniti temu skladu kako denarno pod­
poro. Obenem se na tem mestu odbor Akad. 
p. s. najiskreneje zahvaljuje vsem onim spo­
štovanim darovalcem, ki so nam v preteklem 
poslovnem letu nakazali podpore in jih pro­
simo še nadaljnje naklonjenosti.

Ejubljtmci
■  Društva, ki se nameravajo pokloniti slav­

ljencu patru Hugolinu Sattncrjn k njegovi 80- 
letnici ob priliki današnjega koncerta Pevske 
zveze v Unionu, se prosijo, da javijo svojo ude­
ležbo ustmeno ali pismeno v pisarni Pevske 
zveze, Komenskega ulica 12/1. (Rokodelski 
dom) danes od 10. do 12. ure. Potrdila za zni­
žano vožnjo se bodo dajala danes od 10. do 12. 
ln od 14. do 16. ter od pol 18. do 19. v Prosvet­
ni »tezi v Akademskem domu na Miklošičevi ce­
sti 5 in v ponedeljek v Rokodelskem domu od
9. do 18. ure. — Odbor Pevske zveze.

■  Spored koncerta Pevske zveze danes ob 
16. v Unionu v proslavo Saltnerjeve 80-letnice. 
P. H. Sattner: Po zimi iz šole. Nazaj v planinski 
raj, mešan zbor. Pogled v nedolžno oko, meš. 
zbor. Na planine, meš. zbor. Jeftejeva prisega, 
kantata za mešani zbor, soli in orkester. Pre­
ljubi je m o j... ,  samospev za sopran; Kdo je 
ta? ,samospev za tenor; Zdrava!, dvospev za 
sopran in tenor; sklepni zbor iz oratorija »As- 
sumptio«, mešani zbor z orkestrom.

■ Akademija Ljubljanskega Sokola bo jutri 
zvečer točno ob 20. v veliki unionski dvorani. 
Kolikor smo videli dosedanje priprave bo ta 
akademija nadkriljevala vse dosedanje ter je 
zato dolžnost sokolske Ljubljane, da se v čim 
večjem številu udeleži te prekrasne revije telo­
vadnih oddelkov. Nekaj vstopnic je še na raz­
polago pri br. Fuksu v Šelenburgovi ulici in v 
pisarni Ljubljanskega Sokola, Narodni dom.

D Sokol I. Tabor bo proslavil sokolski in dr 
žavni praznik 1. decembra s svečano sejo . b 
pol 11. uri v veliki dvorani na Taboru. Na 
dnevnem redu so nagovori, prevedba jece v 
naraščaj, naraščaja v članstvo, zaobljuba novega 
članstva in razdelitev diplom lelovnJoem. So­

deluje društvena godba. Udeležba vseh navib 
članov brezpogojno obvezna, v civilu z znakom. 
Vabljeni eo predstavniki oblastev, uradov in 
korporacij ter vsi pripadniki društva. Uprava.

■  Mestna občina ljubljanska razpisuje do­
bavo pisarniških potrebščin za mest. urade in 
podjetja za 1. 1982.

■ Gremij trgovcev v Ljubljani obvešča vse 
»voje člane, da morajo biti trgovine na dan 
Ujedinjenja dne 1. decembra cel dan zaprte. 
Načelstvo gremija trgovcev.

■  Na oklic »Pomožne akcije« mestne občine 
in karitativnih organizacij so se med prvimi od­
zvali Delavska zbornica v Ljubljani z znesikom
10.000 Din in uslužbenci mestne občine, ki so 
prispevali od 'A% do 2% od svoje mesečne 
plače. Z

■  Arheološke zbirke narodnega muzeja bo 
danes od pol 11. do 11. dopoldne pojasnil ku- 
stok dr. Rajko Lozar. Ako bi bilo vreme za pre­
nos po radiu neugodno, se bo vršilo predavanje 
neposredno v radijskem študiju.

■ Jerajev tečaj za ansambelsko igranje na 
klavir, ki bi se moral vršiti v ponedeljek ob 
20. uri je preložen na torek ob istem času.

■  Pevski zbor Glasbeno Matice slavi 40Iet- 
nico svojega obstoja. Jubilejni koncert se bo 
vršil sredi meseca decembra v Unionski dvo­
rani. Društva prosimo, da se ozirajo na to 
prireditev.

■ Sprememba ur glede spominske svečanosti 
po dr. Slaviku. Radi nepredvidenih zaprek so 
morali preložiti mašo zadušnico po pok. dr. 
Edvardu S l a v i k u  od 9A na 11. uro, kome­
moracijo pa od 10. na 11'A uro. V ostalem 
spored neizpremenjen.

J. Prcdnn
ord. od pol 10. do 11 in od 3. do 4. ure 

v  p a l a č i  , , $ » r a ! i k e “

Za splošno ključavničarstvo se pripo­
roča Ivan Kralj, Gregorčičeva ulica 5.

■ Elegantne obleke po meri in solidnih ce­
nah izdeluje modni salon za gospode J. K u - 
r i l  j ,  Ljubljana, Novi trg (Turjaški trg) št. 1.
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■ Splošno kleparstvo, kritje lesenocementnih 

streh, napeljava strelovodov. M. Jankovič, Rim­
ska cesta št. 19. Za delo se jamči. 1896

■ Največja novost za foto-amate-rja je novi 
ortohromatičui 23° Sch film najboljšega nem­
škega fabrikata, ki ga dobiš za 16 Din velikost 
6X9 s a m o  v novi špecijalni Foto-trgovini 
A. ŠMUC vogal Wolfove ulice 8 in Marijinega 
trga. 2131

■  MOTOIl kav a  dnevno  sveža! Kličite tele­
fon 25—77. 1470

■ Odprta noč in dan so groba vrata. V ljub­
ljanskih bolnišnicah so umrli: Juvan Marija, 
zasebnica, Karlovška c. 9; Pou sn Franc, 23 
let, rudar, Gubrska gora pri št. Janžu; Kosta­
njevec Marko, 57 let, sluga drž. odb. v p., Pred 
Škofjo 9; Vidmar Ivana, 33 let, žena delavca, 
Češnjica 11; Golar Andrej, 77 let, nadsprevod- 
nik v p., Celovška c. 34; Markovič Ana, 37 let, 
žena invalida-kajžarja. Češnjevec pri Št. Ru­
pertu ;. Veber Martin, 51 let, pismonoša v p., 
Žalec; Selan Jera, roj. Smuk, 77 let, mestna 
uboga, Hradeckega c.; Mikuš Franc, 53 let, ca­
rinski uradnik, Gradišče 10; Bitenc Pavla, roj. 
Pristav, 30 let, žena čevlj. poslovodje, Huje 17. 
Umrli v Ljubljani od 21. do 27. XI. 1931: Po­
trata Pavla, roj. Perušek, 72 let, vd. viš. sod. 
svetnika. Stari trg; Novak Štefanija, 2 dni, nč) 
mizarskega pom., Bohoričeva ul. 30; Pokorn 
Alojzija, roj. Baklan, 86 let, vdova vojaškega 
oficijala, Poljanska c. 16; Tanko Karolina, roj. 
Senlan, 70 let, žena sod. sluge, Karlovška c. 
26; Jesenovec Polona, vd. Kaštrun, roj. Hiti. 
vd. mest. delavca, Jupljeva ul. 2; Brodnik Ivan, 
52 let, zasebnik, Vidovdanska c. 9; Smolnik 
Neža, roj. Kardelj, 80 let, vd. krojača, Vidov­
danska c. 9; Mahkovec Jožko, 15 let, kleparski 
vajenec, Zadobrova.

Kranj
Kino Talija predvaja v nedeljo 29. t. m. ob

4., 6. in pol 9. uri 100 odstotno nemško tonfilm- 
sko opereto J  a z z - G i r 1. Opereta z raznimi 
veselimi zapletljaji, s krasno glasbo in petjem.
V glavni vlogi dražestna Čehoslovakinja Any 
Ondra. Siegfried Arno, M. Kupfer, Viktor 
Schwanecke. Toni Girardi, M. Elzlich. Režija 
Karel Lamač. ' 2422

Jesenice
Lep življcnski jubilej Gorenjca. V sredo 3. 

decembra, na dan sv. Frančiška obhaja 70. 
imendan upokojenec Kranjske industrijske 
družbe lia Jesenicah g. F ran Pikon. Jubilant 
je po rodu iz Bohinja in kot tak je začel s 
svojim dvanajstim letom delo v »bohinjski to­
varni« — predhodnice sedanje velike industrije 
KID. Kot vesten in priden delavec je vzdržal 
pri Bohinju, nato pa se preselil na Javornik, 
kjer je zaposlen v jeseniški tovarni. Čestitamo!

Predstava. Danes popoldne ob 15. se ponovi 
trodejanka »Pri belem konjičku«. Iskreno vab­
ljeni vsi!

Litija
Regulacija Save pri Sp. Logu lepo napreduje. 

Zaposlenih je kar cel bataljon, t. j. 26 mož, ki 
in.ajo tudi svojo lastno kuhinjo. V tla zabijajo 
pilote, na katere polagajo plošče. Kmetje so 
jako zadovoljni, da s s temi deli začeli, saj je 
Sava ob priliki zadnje največje povodnji odne­
sla nekaj 100 k v. metrov zemlje. Obenem je 
odtrgala tudi cesto, ki so jo morali radi tega 
prestaviti.

Bolel je g. F. Slane, veleposestnik iz Litije. 
Želimo mu skorajšnjega okrevanja!

Poroka. Včeraj sta se poročila v Ljubljani 
zebotehnik Edvard G l a v i č  in gdč. Marija 
S t r o s s ,  hčerka uglednega nadmojstra iz Li­
tije. Obilo srečeI



Nedelja, 29. novembra 1981. JU G O S L O V A N fltran 5.

frVORNKA (KORI i t  
LJUBLJANA.
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Proračun celjske mestne 
občine

Celje, 28. novembra.
Sinoči se je v sejni dvorani mestnega načel­

stva vršila javna seja mestne občinske uprave, 
na kateri se je sklepalo o proračunu za uprav­
no leto 1932. Sejo je ob 16-15 otvoril mestni 
načelnik g. dr. Goričan.

Finančni referent g. dr. Vrečko je najprej 
preči tal predlog proračuna, dz katerega je raz­
vidno, da ima mestna občina za 1. 1932. po­
trebščine za Din 7, 311.333’—, za katere znaša 
redno kritje Din 4,358.642'30, tako da ostane pri­
manjkljaj Diin 3,252.693-70, ki se krije z občin­
skimi nakladami in davščinami v iznosu Din 
8,165.950-—, tako da ostane končni primanjkljaj 
Din 86.743-70. Ta končni primanjkljaj se naj 
krije s Mednjo v posameznih postavkah. Finan­
čni referent omenja, da se je pri sestavljanju 
proračuna ravnalo po okrožnici banske uprave, 
ki nalaga skrajno štednjo, znižanje vseh izdat- 
lk«v, črtanje investicij ter skrčenje davščin.

Posamezne postavke izdatkov so v glavnem 
■ledeče: primanjkljaj v letu 1931 Din 344.980-—, 
obča mestna uprava Din 913.566, predstojništvo 
mestne policije Din 686.4500-—, ulice, trgi, ka­
nali, mostovi itd. Din 792.255-—, mestno oskrb- 
ništvo 1 HO.570’—, socijalno skrbstvo dinarjev 
192 tisoč, zdravstvo Din 79.000-—■, prosveta in 
dobrodelstvo Din 301.044"—, šolstvo 543.044-—, 
mestna poslopja in zemljišča Din 550.969-—, 
gozdno gospodarstvo Din 110.758-—, kopališča 
ob Savinji Din 86.000-—, parno kopališče Din 
99.300-—, Mestno gledališče Din 23.600-—, 
mestna pokopališča Din 104.790-—, mestni ubož- 
nii eaklad 281.830-—, meščansko - oskrbovalni 
•klad Din 165.537.—. Najela se bodo sledeča po­
gojila: za kritje ostanka za obnovo klavnice 
Din 230.000-— ter za tlakovanje Ipavčeve ulice 
Din 210.000-—. Občinski odbor odobri novi vo- 
novodni red, ki se je napravil radii nanovo vpe­
ljanih vodomerov. Proračun vodovoda ima po­
trebščine Din 964-000-— te r kritja Din 870-000. 
Proračun klavnice ima potrebščine Din 426.000 
itea- kritja Din 433.188-—. Pogrebni zavod ima 
potrebščine Din 309.410-— ter kritja 312.300-—. 
Mestna plinarna in elektrarna ima potrebščine 
Din 4,190.000-— ter kritja Din 4,013.350-—. Ker 
■ahteva vojaška uprava, da naj postavi občina 
na vojašnico kralja Aleksandra, ki je mestna 
last, še eno nadstropje, se sklene, da je občina 
pripravljena to storiti, če prevzame vojaška 
uprava s posebno pogodbo plačilo primerne na­
jemnine za to poslopje z ozirom na to dogra­
ditev, da bo potem mogla mestna občina na 
podlagi tako zagotovljene najemnine v to svrlio 
najeti potrebno posojilo. Mestna občina pa je 
pripravljena prodati državi vojašnico kralja 
Aleksandra brez stavbe vojnega okrožja za 
Din 1,500.000-—. Iz postavke Prosveta in do­
brodelstvo se naklonijo sledeče podpore: Olep­
ševalnemu društvu Din 95.000-—, Tujsko-pro- 
metnemu društvu Din o400-—, Zvezi za tujski

Sr o met Din 1000-—, Glasbeni Matici v Celju
'in 12.000-—, Muzejskemu društvu Din 5000-—, 

Javni mestni knjižnici Din 18.000-—, Dijaški 
kuhinji Din 4.000-—, Podpornemu društvu za 
revne dijake na celjski gimnaziji Din 4000-—, 
Dijaškemu donvu Din 1500-—, Prostovoljnemu 
gasilnemu in reševalnemu društvu v Celju Din 
20.000-—, Dramatičnemu društvu Din 9000-—, 
Krajevni zaščiti dece Din 3000-—, Kolu Jugo­
slovanskih sester v Celju Din 9000-—, Borzi 
dela v Celju Din 12.000-—, Marijini cerkvi 
Din 9000-—, Skladu za olajšavo bede in za po­
moč brezposelnim Din 20.000-—, Savinjski po­
družnici SPD v Celju Din 2500-—, Moški ter 
Jenski podružnici Ciril-Metodove družbe Din 
1000.— Ljudskemu vseučilišču v Celju Din 
2000-—, Krajevnemu odboru Udruženja vojnih 
invalidov v Celju Din 2000-—, Katoliškemu 
prosvetnemu društvu v Celju Din 1000-—, De­
lavskemu kulturnemu društvu »Svoboda« v Ce­
lju Din 1000-—, Kmetijskemu pospeševalnemu 
■uradu Din 1000-—, Protituberkulozni ligi v Ce­
lju Din 1000-—, Fond za spomenik kralju Petru 
Din 4000-—, Sokolskemu društvu v Celju Din 
9000-—, za ureditev Glazije v telovadišče So­
kolskega društva ter športni prostor SK Celja 
Din 10.000-—. Mestna občina bo pospešila grad­
njo novega Kapucinskega mostu, ker je ne­
varnost, da se sedanji ob prvi povodnji zruši. 
Tehnični oddelek bo napravil podroben pro­
račun o renoviranju Mestnega gledališča ter 
njega centralne kurjave in na preureditvi Mest­
nega gledališča v kino. Mestno načelstvo bo 
razčistilo vprašanje glede območja mestne po­
licije, t. j. če sega to območje tudi v teritorij 
okoliške občine, v katerem slučaju bi morala 
okoliška občina plačati višji prispevek kakor 
doslej ali pa se bo rajon policije skrčil na mesto 
samo.

Z ozirom na končni primanjkljaj se naroča 
mestnemu načelstvu, da naj skrajno štedi in 
tako krije primanjkljaj. Proračun je bil v ce­
loti soglasno sprejel, nakar je mestni načelnik 
zakljuSl sejo ob 22-15.

Darujte za slepce!

Alpinski film Durmitor v Ljubljani
Med tem ko so naši »Skalaši« snovali ln 

ustvarjali pestre slike iz »Zlatorogovega kra­
ljestva«, je v Zagrebu zorela podobna misel: 
posneti alpinski film v južnih krajih naše dr­
žave in prikazati na platnu krasna gorovja 
severne fime gore in sosednjega hercegovskega 
ozemlja. Dva podjetna in vztrajna alpinista 
sta v kratkem času uresničila ta  n ač rt‘in tako 
je nastal drugi jugoslovanski alpinski film —

skl turisti kljub Izrednim prirodnlm krasotam 
dosihdob dosledno zanemarjali. Prepotoval je 
celo obmejne Prokletije, divje, a krasno go­
rovje ob čmogorsko-albanski meji, kjer je še 
danes alpinistika zelo otežkočena radi skrajno 
slabih varnostnih razmer. Dr. Gušič se bo 
udeležil otvoritvene predstave filma v Ljub­
ljani v sredo dne 2. decembra in nas bo s k ra t­
kim predavanjem vpeljal v pokrajino in med

Durmitor. Predsednik hrvatskega turističnega 
kluba »Sljeme« dr. Branimir Gušič Je skupno 
s svojo gospo prof. Marijano Heneberg-Guši- 
čevo ponovno prepotoval označene pokrajine ter 
jih preiskal v geografskem in alpinističnem 
pogledu. Sad teh ekspedicij, ki so dr. Gušiču 
razooele romantično lepoto osrčja Dinarskih 
Alp, je bilm Durmitor, ki ga bomo prihodnji 
teden med 2. ln 5. decembrom gledali v Ljub­
ljani. Pri posnemanju tega filma se je z vsem 
svojim odličnim ukusom in strokovnim zna­
njem udejstvoval foto-amater in pri nas že 
dobro znani alpinski predavatelj Karlo Ko- 
ranek-Lumenstein, ki je tudi Slovencem razkril 
pod Ojstrico do tedaj nepoznane smučarske 
terene.

Dr. Gušič in njegova soproga sta že izza 
predvojne dobe dobra poznavalca naših gora in 
sta bila vedno v ozkih stikih s številnimi slo­
venskimi planinci; ga. Gušičeva je prevedla 
Badjurovo knjigo »Na Triglav« v srbohrvašči­
no ter je skupno s svojim možem pomagala pri 
prestavljanju »Vodiča kroz Jugoslovanske Al­
pe«. Dr. Gušič je mnogo raziskaval Velebit, v 
zadnjih letih pa se je popolnoma posvetil Dur- 
mitoru In sosednjim gorskim skupinam Bioč, 
Volujak in Maglič; ta  gorovja so jugoslovan-

Krava za 100 Din čeških kron
Obširno so že pisali naši listi, kako kata­

strofalno je padla cena živine pri nas. Nekateri 
listi so celo poročali, da je moral prodati kmet 
svojo živino po 40 par za kilogram žive teže. 
Jasno je, da je pri tako silnem padcu cen za 
živinorejca polom neizogiben.

Niso pa tako silno padle cene živini samo pri 
nas, temveč povsod drugod. Celo v silno indu­
strializirani Čehoslovaški je položaj živinorej­
cev enako katastrofalen. Tako poroča »Ven- 
kov«, glavno glasilo največje in najbolj mero­
dajne češke agrarne stranke, da je dobil kmet 
vzhodno od Košič na sejmu za svojo kravo 
samo 100 Kč ali 1<>7 Din. To kravo je kupil 
kmet na spomlad za najmanj 400 Kč, redil nato 
kravo vse poletje, imel je z njo delo in trud, a 
sedaj dobi štirikrat manj kakor je za kravo 
dal. Pa ne samo goveja živina, tudi druga 
živina je izgubila vso ceno. Tako poroča »Ven- 
kov«, da se predajajo na vzhodu Čehoslovaške 
ovce po 20 Kč in konji se dobe tudi že zn 
70 Kf. Cena živine pa je tako padla kljub 
temu, da se plačuje v Pragi za kg govejega 
mesa do 16 Kč.

Pa tudi v Italiji, ki ima premalo živine, ni 
položaj za kmetovalca dosti ugodnejši. Živino­
rejci redno dobe za živino, ki so jo redili leto 
in dan, manj kakor pa so zanjo plačali.

prebivalstvo, ki ga prikazuje film Durmitor. 
Za prihodnje leto pa nam je dr. Gušič že 
obljubil z bogatim fotografskim materijalom 
ilustrirano predavanje ob Prokletijah, najbolj 
nepoznanem gorskem svetu naše domovine.

Film Durmitor predstavlja gore med Fočo 
in Skaderskim jezerom, kaže življenje črno­
gorskih planšarjev, njih borno živinorejo in 
priprosto mlekarstvo. Pa tudi »strmi alpinisti« 
bodo našli v njem prav zanimive prizore in 
poglede. Plezalna tura na Grudo, ki spada med 
najtežje vrhove v Durmitoru, dalje vzpon na 
lepi Prutaš ter drzno plezanje po vzhodni ste­
ni Durmitora na glavni vrh Bobotov Kuk 
(2.522 m) predstavljajo alpinistična dejanja, ki 
bodo vzbudila pozornost naših plezalcev. Mične 
so tudi slike visokogorskih selišč (žabljaka 
Itd.), dalje posnetki čudovitih Durmitorskih Je­
zer, kakor črnega jezera, ki je pravi pokra­
jinski biser ter scene iz življenja tamošljili 
prebivalcev, tipi domačinov, narodne noše itd.

Film Durmitor zasluži, da mu Ljubljana po­
sveti vso pažnjo in se tako oddolži požrtvoval­
nim tvorcem tega filmskega umotvora, ki je 
nova priča, kako vztrajno ln navdušeno so naši 
planinci na delu pri odkrivanju neizčrpnih le­
pot in zanimivosti v naši ožji in širši domovini.

OKUINA IN ZDRAVA 

K o l in s k a  k a v a i

Je svojo bivšo ženo za ca. 1000 Din. Toda to 
mu ni zadostovalo. Preiskal Je vse in slednjič 
našel v predpasniku nekaj denarja ter to po­
bral. Bilo je malo nad 350 Din. Nato se je 
mirno vrnil na svoj dom v Gaberje, kjer je 
bil aretiran ter oddan sodišču v nadaljnje po­
stopanje.

Namesto podgano je ustrelil 
— vajenca

Slovenjgradec, 28. nov.
Mesarski pomočnik, uslužben pri tukajšnjem 

mesarju in prekajevalcu Karničniku, si je pri­
voščil svoje vrste šport in streljal za zabavo 
na podgane. Namesto podgano, je pa po nesreči 
mladi neizkušeni lovec zadel vajenca, ki je z 
zanimanjem sledil zanimivemu lovu. Zadel ga 
je v glavo. Ker je bil naboj že star in strelec 
še previden, poškodba ni huda, tako, da je 
ranjenec lahko ostal v domači oskrbi.

Napadel je z nožem — 
svinje

Pred dnevi Je posestnik Janez štancar 1? 
Telč popolne spustil lz hleva na pašo dv« 
svinji. Ko ju je pa pred mrakom hotel zapreti 
v hlev, je opazil, da živali močno krvavite. Pri 
bližnjem ogledu "je pa videl, da je eno prase 
zrezano po vsem telesu, posebno po hubtu in 
trebuhu tako, da so mu čreva silila ven, do- 
čim je bilo drugo manj nevarno ranjeno. Po­
zval je hitro sosede ter so eno svinjo zaklali. 
Drugo prase bo pa morda ozdravelo, škoda, 
katero trpi Janez štancar Je ocenjena na 1000 
Din. Nečloveški napad na nedolžne živali raz­
burja vso okolico. Za storilci poizveduje orož- 
ništvo.

Povzročil je Hrastničanom 
mnogo gorja, zdaj je zblaznel

Hrastnik, 28. novembra.
Um se je omračil glavnemu ravnatelju Zdru­

ženih steklaren H. Stadlbauru, bivajočem se­
daj v Zagrebu. Bolezen baje ni ozdravljiva in 
je bil prepeljan v neki sanatorij na Dunaj. 
Starejši Hrastničanje se še vedno spominjajo 
onih časov, ko je igral St. tam tako važno 
vlogo. Bil je voditelj vseh napadov na Slo­
vence, zlasti na člane Sokola. Baš radi tega Je 
zahteval po prevratu hrastniški narodni kra­
jevni odbor, da mora St. iz Hrastnika ter je 
moral položiti celo znatno kavcijo v varstvo, 
da se gotovo število let ne povrne več tja. Na­
selil se je v Zagrebu, kjer je bil — sicer na­
vaden pisar, brez šol, imenovan za glavnega 
ravnatelja steklarn. Ko so ga peljali pred ne­
kaj dnevi skozi Zidanmost na Dunaj, je klical 
tam glasno »hell!«

Pri težki nesreči, ki ga je doletela, mu ho­
čemo odpustiti vsa gorja, ki jih je zakrivil nad 
domačim hrastniškim prebivalstvom.

Vidi se iz tega, da je padec cen za živino 
svetoven pojav in da povzroča v vseh državah, 
in ne samo v Jugoslaviji, resno skrb ,vseh od­
govornih činiteljev.

Avtobus docela zgorel
Prerigel, 26. novembra, 

Dne 26. t. m. je na cesti pod Brezovico, smer 
Črnomelj, zgorel avtobus Kumpa Ivana iz S ta­
rega trga ob Kolpi. Ta podjetnik p o š tn e  vožnje 
Stari trg—Črnomelj je zadnji čas trikrat te ­
densko prevažal pošto in potnike. Poštne po­
šiljke so bile v celoti rešene, poškodovan tudi 
ni bil nihče Zgorelo je pa več paketov, kate­
rih vrednost še ni ugotovljena. Ogenj je opazil 
poštni uradnik iz Starega trga, ki je bil slu­
čajno tudi v avtobusu, škode je za 100.000 Din, 
ki je deloma krita z zavarovalnino.

Nasilje nad ločeno ženo
škocijan, 26. novembra.

Dne 21. t. m. je prišel Štefan Žužek iz Ga­
berja, občina Boštanj, na Telče k svoji ločeni 
ženi Mariji Zužek-šinkovec. Po kratkem pre­
rekanju z ženo se je tako razburil, da je po­
grabil sekiro in mahal z njo kot obseden. Vse 
je pobegnilo iz hiše. Videč, da je ostal sam v 
sobi, je bil še bolj razkačen in se znesel nad 
sobno opravo. Razbil je vse pohištvo in uničil 
vso drugo opravo. Nobene stvari ni pustil cele. 
Soba je zgledala kot malo bojišče. Oškodoval

Ljutomer
Proračun .cestnega .odbora predvideva v 

osnutku 4,280.985 Din izdatkov in 2,382.511 Din 
kritja. Med izdatki omenimo za upravo in po­
možno osobje 523.800 Din, za vzdrževanje cest
1,530.005 Din, za preureditve, obnovitve in pre­
ložitve banovinskih cest 1,596.000 Din, za pod­
pora občinam 50.000 Din za gradbene sklade
570.000, med temi za nujno potrebno cesto Lju­
tomer—štrigova 100.000 Din. Prim anjkljaj zna­
ša 1,898.474 Din ter bi se naj kril s 76“'« do­
klado na vse državne davke. V tekočem letu 
je bilo 36“/» doklad, ker bi povišane doklade 
prehudo zadel davkoplačevalce, bo cestni odbor 
osnutek proračuna, kakor smo slišali občutno 
skrčil.

Sreski kmetijski odbor je imel pred kratkim 
plenarno sejo. Prisostvovala sta jim tudi za­
stopnika štrigovc, gg. župan Fodroczy in Ka)k- 
brener. Slednji je bil kooptiran v odbor. Po 
referatu sreskega kmetijskega referenta o de­
lovanju odbora se je prerešetaval proračun, ka­
terega pretežni del je namenjen pospeševanju 
kmetijstva, osobito živinoreje. Razdelile so se 
tudi razne podpore živinorejcem, vinogradni­
škim organizacijam in Vinarskemu društvu za 
vinski sejem. Kmetijski odbor se je tudi po­
svetoval o organizaciji pomožne akcije za stra­
dajoče po suši, ki jo bo izdal v zvezi ss kraj. 
odborom Rdečega križa.

Premcmba posesti. Enodružinsko hišo bivšega 
poštnega sla Vučka je kupil zidar Franc No­
vak za 30.000 Din.
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Gelfe
* Praznovanj« državnega praznika se bo le­

to« vršilo zelo slovesno. Kakor javljamo na 
drugem mestu, je mestni načelnik razglasil, da 
morajo biti vse hiše okrašene z državnimi za­
stavami. Slovesne službe božje se bodo vršile 
ob 9. v župni cerkvi ob 10. pa v pravoslavni 
kapelici v vojašnici kralja Petra ter v evan­
gelijski cerkvi. Ob 10.30 bo v telovadnici mest­
ne narodne šole svečana zaobljuba novega član­
stva Sokolskega društva, popoldan ob 16. bo v 
Mestnem gledališču akademija Sokolskega dru­
živa, zvečer ob 20. pa bo v veliki dvorani Celj­
skega pevskega društva v proslavo narodnega 
praznika.

* Rezervni oficirji iz mesta in okolice se po­
zivajo, da se udeležijo na državni praznik 1. 
decembra službe božje v župni cerkvi ob 9. 
dopoldan. Zbirališče 10 minut pred pričetkom 
pred cerkvijo. Kdor nima uniforme, naj pride 
v civilu z znakom.

* Razglas mestnega načelstva. 1. december »e 
bo praznoval na slovesen način kot državni 
praznik ujedinjenja troimenega naroda Srbov, 
Hrvatov in Slovencev. Vse hišne posestnike 
opozarjam, da morajo biti na ta dan vsa po­
slopja okrašena samo z državnimi zastavami 
(čl. 29. zakona o nazivu in razdelitvi kralje­
vine in čl. 9 zakona o praznikih). Mestni na­
čelnik dr. Goričan s. r.

* 100 pevk in pevcev te r  godbenikov, člani 
CPD, CGD ter GM ter koncertni tenor g. Av­
gust Živko iz Maribor bo izvajalo obširen spored 
na slavnostnem koncertu 1. decembra ob 20. 
v veliki dvorani Celjskega doma. Več na le­
pakih in sporedih. Predprodaja vstopnic v knji­
garni Goričar in Leskovšek.

* Podporno društvo za revne otroke v Gaberju 
^priredi v nedeljo 0. decembra ob 16. v telo­

vadnici okoliške šole Miklavžnico otrokom iz 
Gaberja in okolice. Prijatelji mladine se vljud­
no vabijo k tej prireditvi. Darila se sprejem a­
jo eno uro pred pričetkom v dvorani.

* Celjsko sresko učiteljsko društvo bo zboro­
valo v soboto 5. decembra ob 9. dopoldan v 
mestni narodni šoli. Na dnevnem redu je poleg 
poroči lin predlogov tudi predavanje g. dr. 
Tume iz Ljubljane o temi »Tolstoj kot vzgoji­
telj«.

* Smrtna kosa. V javni bolnici je umrla 28. 
t. m. 41elna Ana Plazarjeva, hčerka posestnika 
iz Sv Janža na Dolenjskem.

* Težke nezgode. 381etnl posestnik Rudolf 
Oblalr iz Zabukovce je v petek 27. t. m. vozil 
težko naložen voz. Pri nekem ovinku se je voz 
prevrnil, Oblak je padel na tla, voz pa se je 
zvrnil nanj tako, da si je Oblak zlomil hrbte­
nico in levo nogo. Oblaka so prepeljali v celj­
sko javno bolnico. Njegovo stanje je zelo resno.

M a r / b c r
m Novinarski koncert. Dne 1. decembra ob 

20. url nastopijo v Narodnem gledališču: G las­
bena Matica, Maribor, Jadran, Drava, gdč. 
Udovičeva, ga. Skvarčeva, ga. Kovič-Zamejčeva, 
g. Neralič in g. Sancin. Mariborčani, nihče ne 
sme manjkati!

m Proslava L decembra na Pragerskem. P raz­
nik prvega decembra bo proslavilo tudi P ra­
gersko na slovesen način, posebno pa osnovna 
šola. Po svečani maši bo v šoli nastop Sokola 
ln  igra »Ljudstvo in dom«. Vabljeni posebno 
vsi bratje Sokoli.

m šesta redna seja mestnega občinskega sve­
ta . V četrtek, dne 3. decembra ob 18. uri bo v 
mestni posvetovalnici šesta letošnja redna seja 
mestnega občinskega sveta z dneveim redom: 
razprava o občinskem proračunu za leto 1932.

m Akademija pri šolskih sestrah. Danes ob
16. uri priredi pomladek Jadranske Straže na 
učiteljišču v samostanu akademijo.

m Odlikovanje. Uprava Ruskega rdečega križa 
v Parizu je odlikovala za zasluge za to usta­
novo docenta in prim arija g. dr. Ivana Matka s 
častnim znakom. Čestitamo!

m VEČER NARODNE OBRANE. Dne 1. de­
cembra ob 20'30 vsi v dvorano Union!

m »Slovaška Filharmonija« v Mariboru. — 
Končno je definitivno določen 19. december za 
koncert »Slovaške Filharmonije« iz Bratislave, 
ki se že od pomladi pripravlja za svojo kon­
certno turnejo po Jugoslaviji. »Slovaška Filhar­
monija« bo koncertirala pred prihodom v Ju ­
goslavijo dne 17. decembra na Dunaju, nasled­
n ji dan 18. decembra v Ljubljani in na povrat­
ku v soboto 19. decembra v Mariboru. F ilhar­
monija je že poslala fotografije svojega zbora, 
ki šteje 70 oseb in bodo že te dni razstavljene 
v izložbah. Program koncerta je krasen.

m Prva razstava Umetniškega kluba »Brazda«. 
Kakor smo že poročali, priredi novi Umetniški 
klub »Brazda« od 0. do 19. decembra v mali 
dvorani pivovarne Union svojo prvo razstavo 
slik in  kipov. Po dosedanjih prijavah bodo raz­
stavili svoja dela gg. Gvajc, Cotič, Ravnikar, 
Kos, Mežan, Sirk in Jlrak.

m Obvestilo. Vsi oni, ki se žele udeležiti pro­
slave 17. decembbra v Unionski dvorani, pa se 
Jim vabila pomotoma niso poslala, naj se bla­
govolijo zglasiti pri upravi častniškega doma.

m Današnje športne prireditve. Ob 10. uri bo 
na igrišču SK Železničarja prijateljska nogo­
m etna tekma SK Železničarja mladine in  SK 
Svobode mladine. Ob 13. uri bo na igrišču ISSK 
Maribora prvenstvena nogometna tekma ISSK 
Maribora mladine in SK Raplda mladine. Sodil 
bo g. Vesnauer. Ob 1415 bo na igrišču ISSSK 
Maribora pokalna nogometna tekma za pokal 
LNP med ISSK Mariborom in SK železničar­
jem. Sodil bo g. Nemec.

m Sm rtna kosa. Na Pragerskem Je v četrtek 
umrl železničar Ivan Zigart. Pokopali so ga 
včeraj na Spodnji Polskavi. Naj v miru počiva, 
preostalim naše sožalje!

ISSK Maribor v Ljubljani. Dne 1. decembra 
bo gostoval ISSK Maribor v Ljubljani, kjer bo 
odigral prijateljsko tekmo s SK Ilirijo.

m Kje bi sc preskrbel s Špiritom in kisom 
sa vlaganje? Samo pri tvrdki Jakob Perhavec, 
Gosposka ulica 9. 1492

m Filmska predstava Sokola. Mladinski odsek 
Sokola-matlce y Marlhoru predvaja danes v 
nedeljo ob 15. u rl v  mali dvorani Narodnega

doma namesto običajne lutkovne predstave fil­
me: »Zaba kraljična«, »Človek«, »Krotilec kač« 
in »Župni zlet v Mariboru«.

m Kinematografi. Grajski kino predvaja do 
vključno ponedeljka film »Pozabljena m aterin­
ska ljubezen«, kino Union pa od danes dalje 
film »Cesarjeva ljubezen«.

m Darilo. Mesto venca na grob pokojnega 
staroste brata dr. Vladlmlra Serneca na sokol­
ski praznik dne 1. decembra je podarilo Sokol­
sko društvo Matica v Mariboru 250 Din za 
zbirko za begunce iz Primorja.

m Nočna lekarniška služba. Nočno lekarniško 
službo Ima prihodnji teden lekarna Vidmar 
»Pri sv. Arehu« na Glavnem trgu.

m Praznovanje llkofa pri Bregu. Včeraj so 
delavci, ki grade novo Bergovo hišo na Glav­
nem trgu, praznovali običajni likof. Stavba je 
obsežna trinadstropna trgovska ln  stanovanj­
ska palača.

m Sobotni trg. Kljub deževnemu vremenu Je 
bil včerajšnji trg  dobro založen in  obiskan. Sla- 
nlnarji so pripeljali 124 zaklanih prašičev, 1 go­
vedo ln 1 tele, okoličani pa 15 voz krompirja, 
zeljnih glav ln čebule, 6 voz sadja, največ ja ­
bolk, 2 voza lončevine in lesnih Izdelkov, kme­
tice so pa prinesle krog 800 glav perutnine. Na­
dalje je bilo na trgu tudi že nekaj sadnih dre­
vesc. Cene se pri mesu in mesnih izdelkih niso 
spremenile. Piščanci so se prodajali po 20 do 
50 Din par, kokoši po 35 do 60 Din, race ln 
gosi po 35 do 75 Din, purani po 40 do 80 Din, 
kunci po 10 do 25 Din, divji zajci po 20 do

Trbovlje, 28. novembra.
Rudniška uprava je danes razglasila, da so 

bo v mesecu decembru praznovalo 6 delavnih 
dni, in sicer 1., 8., 17., 24., 25 in 26. decembra. 
Delalo pa se bo 21 delavni dni.

Potemtakem se položaj od meseca novembra 
bistveno ni izboljšal, dasi trka že ziina na vrata 
brez pravega mraza, ki ga naši rudrji željno

Trbovlje
Sestanek pomožnega odbora združenih do­

brodelnih društev v Trbovljah bo v ponedeljek 
30. novembra ob 19. url v šoli na Vodah.

Občni zbor zveze bojevnikov. Tukajšnja sku­
pina Zveze bojevnikov sklicuje dne 1. decembra 
t. 1. v gostilni Volker na Vodah' svoj 1. redni 
občni zbor. Na občnem zboru se bo med dru­
gim razpravljalo tudi o »Samopomoči« vojne­
mu tovarištvu ln o ustanovitvi pogrebnega od­
seka, kar je zamislilo že bivše predsedstvo ZSV, 
ki pa v tem žal ni uspelo, daslravno bi bila 
ta  »Samopomoč« danes v tej težki krizi ravno 
tovariši-rudarji nujno potvebna.

Barbara-proslava Društva rudniških nam e­
ščencev se vrši letos dne 6. decembra ob 20. uri 
v Sokolskem domu.

Proračun občine Trbovlje za leto 1932. je se­
stavljen ln od danes, dne 28. novembra 1931 
vsem občanom za dobo 14 dni na vpogled. V 
tem času namreč dopušča zakon vsakemu ob­
čanu, da poda proti posameznim postavkam 
svoj ugovor.

Trebnje
Uradni dan. Prihodnji uradni dan sreskega 

načelstva v Trebnjem se radi državnega praz­
nika vrši 7. decembra t. 1.

Zanimanje za elektrifikacijo. Pretekli teden 
se je vršil po občini Trebnje popis In ugotav­

lja n je  konzuma električnega toka. Velikansko 
zanimanje za elektrifikacijo naših krajev in 
vasi nam dokazuje, da ni hiše v občini, ki bi 
se ne zanimala za to. Številne prijave intere­
sentov so nam najlepši dokaz, kako potrebno 
je že bilo, da se je pokrenilo vprašanje elek­
trifikacije Dolenjske. Županstvu Trebnje pa vse 
priznanje, ki je na tem zainteresiralo vso Do­
lenjsko ln vodi tako uspešno propagando. Zal, 
da se v tem smislu ni pričelo delovati že preje, 
saj elektrika bi nam lahko že svetila. Zato pa 
sedaj tem agilnejše, da se uresniči želja vseh 
Dolenjcev: »Dolenjski električne energije«, da 
se dvigne naše gospodarstvo ln obenem nudi 
pogoj za Izboljšanje naših revnih prilik!

Šoštanj
Solarska kuhinja. Priprave za šolarsko ku­

hinjo so toliko napredovale, da se bo otvorila 
dne 7. decembra opoldne v Slomškovem domu 
pri cerkvi, kjer je začasno našla gostoljubno 
streho, dokler se ne najdejo primerni prostori 
zanjo v mestu v bližini šol.

Inšpekcija, Predsednik okrožnega sodišča v 
Celju Dr. Vidovič lnsplclra tukajšnje sodišče 
od torka 24. t. m. dalje.

Bled
Kino Bled predvaja danes ob 16. uri in ob 

20. uri veselo filmsko pustolovščino »Beef in 
Steak« al! veseljaka v fraku v šestih velikih 
dejanjih. Poleg tega se predvaja najnovejši 
Paramonthov tednik. K obilni udeležbi se pri­
poroča Kino Bled.

Na bolezenskem dopustu Je že precej dolgo 
časa gospod tov. Miha Dacar, učitelj v Polja­
nah  na Škofjo Loko. Želimo mu, da bi kmalu 
okreval ter se zdrav in čil povrnil v naše vrste.

Javna prošnja. Krekova cesta, ki pelje z Ble­
da na Gmajno proti Zasipu Je v silno slabem 
stanju. Cesta Je zelo blatna, tako da se blato 
vdira včasih do gležnjev. Prizadeti prosimo 
odločujoče činitelje, da bi odstranili ta  nedo- 
statek in cesto posuli s gramozom.

Osebna vest. Te dni je bil upokojen naš vrli 
pesnik ln mladinski pisatelj g. Albin Čebular, 
učitelj na Bledu.

Šmartno pri L itiji
Premeirtb* posesti. Znano Ježovo posestvo 

je kupila Hranilnica ln posojilnica za Šmartno 
in okolico. Kakor se čuje, se bo t ja  preselila 
občinska uprava.

Sneg. Po okoliških hribih, tako na Dolgem 
brdu, Jastrobleku in  Lazih Je padlo zadnje dnt 
precej snega.

40 Din, fazani po 30 do 40 Din eden. Krompir 
je stal 1'50 do 2 Din kg, kislo zelje 2 Din, 
lgavnata solata 2 do 3 Din, ohrovt 2 do 4 Din, 
zelje, glava 1 do 3 Din, cvetača 8 do 10 Din, 
jajca 1‘50 do 2 Din; jabolka 3 do 5 Din, h ru­
ške 4 do 8 Din, grozdje 4 do 10 Din, smokve 
3 do 3'50 Din venec, kostanj 3 do 4 Din, pečen 
kostanj 6 Din llter.Mlada drevesca so stala po 
14 do 27 Din eno, lesena roba 14 do 80 Din, 
pletene košare, jerbasl, peharji, ročne košare, 
potne košare od 10 do 100 Din. Lončevina pa 
se je prodajala po velikosti od 1 do 30 Din.

m Ceneno meso. V ponedeljek dne 30. t. m. 
od 8. ure naprej se bo na stojnici za oporečeno 
meso pri mestni klavnici prodalo 240 kg gove­
jega mesa po Din 6 — na osebo do 2 kg.

m Izgnanci iz Avstrije. Iz Nemške Avstrije so 
izgnali siromašno rodbino s 7 otroci v starosti 
1—10 let. Rodbina je prišla včeraj zjutraj pre­
ko Spllja v Maribor. M ati je pristojna v občino 
Sv. Benedikt v Slovenskih goricah, kamor bo 
tudi odposlana.

m Aretacije. V petek sta bila tu  aretirana 
Norbert G. radi potepuštva ln Ana Baranja, ci­
ganka, istotako radi potepuštva.

Skrivnostna smrt neznanca.
Predsnočnim so pripeljali v poznih nočnih 

urah v mariborsko bolnišnico ponesrečenca, ki 
je kmalu nato umrl. Imel je težke poškodbe na 
glavi. Bil je popolnoma brez vsakih dokumen­
tov in se ni moglo do sedaj dognati ne imena 
in tudi ne vzroka njegove smrti.

pričkujejo, saj je boljši zaslužek, oziroma red- 
nejše delo v veliki meri odvisno od hude zime. 
Letošnja zima in prihodnja spomlad bo brez 
dvoma tudi za naše rudarje Se težka preizkuš­
nja, kajti že danes je opažati v revirjih vidno 
naraščanje brezposelnosti.

Kaj bo prinesla pomlad, poslabšanje ali iz­
boljšanje, se sprašujejo rudarji.

Zbori VII. 5
Številka je izšla z datumom od 1. X. t. I. 

Glasbeno-književna priloga prinaša Peruzijevo 
liriko »Pod večer...« , konec kritike o »Gra­
fiki« v Pragi, organizacijska in društvena po­
ročila, referate o koncertih, operi itd. Glasbeni 
del oblcega celih 12 ktrani. Za moški zbor je 
prispeval Premrl daljšo skladbo »Oj z Bogom, 
ti planinski svet«, za mešani zbor Rožanc »Po- 
lonico« in za sologlas s klavirjem Prelovec »De­
kliško pesem«. Vse tri skladbe so zelo pre­
proste in melodijozne, k a r jih priporoča zlasti 
šibkejšim zborom, odnosno Prelovčev samospev 
onim pevcem, ki ne razpolagajo z dobrim pia­
nistom. V »Zborih« objavljene skladbe so tako 
raznolike, da najde v njih prav vsak kaj zase. 
Tudi vnanja oprema je vzorna. Slavko Ostcrc.

P i i i f
p Napad pijanca. Jurij Babšek, bivši cestar, 

stanujoč v Cirkovcih, se je mudil 25. t. m. radi 
nekih opravkov v Šikolah. Ko je opravil svoje 
posle, se je odpravil na pot v Cirkovce. Nena­
doma pa pridrvi za njim Franc Brgles, posest­
nika sin iz Šikole v prijaznem stanju, ga napa­
de iu končno sune s tako silo, da je padel Bab­
šek v cestni jarek in si pri padcu zlomil levo 
nogo. Brgles je pobegnil in pustil 76-letnega 
starčka ležati. Slučajno je privozil mimo pri­
marij dr. Kuhar s svojim avtom, ki je spravil 
poškodovanega starčka v ptujsko bolnišnico. 
Proti surovemu napadalcu je uvedeno kazensko 
postopanje.

p lz sodne dvorane. Kakor smo včeraj poro­
čali, je bila aretirana in predana sodišču An­
tonija Polanec, ker je pod imenom Kramberger 
kupila blago na up pri tvrdki »Kostanjevec« z 
namenom, da tvrdko za 20 Din ogoljufa. Zara­
di tega se zagovarja 26. t. m. pred sodiščem. Z 
ozirom na njeno priznanje in, ker je še do se­
daj nekaznovana, je bila obsojena pogojno na
14. dni zapora.

p Premestitev. Premeščena je zapisnikarica 
tukajšnjega sodišča Katica Pvličeva k okrajne­
mu sodišču v Kamniku, imenovana je službo­
vala 6 let v Ptuju in je splošno znana kot iz- 
orna pisarniška moč.

p Glasoviti grafolog in astrolog Karmah pri­
de dne 1. decembra t. 1. v Ptuj in se nastani 
v hotelu Osterberger. V Ptuju ostane le neko­
liko dni. Obiske sprejema vsak dan od 8. do
12. ure in od 14. do 19. ure.

p Lahka telesna poškodba. Andrej Hvalec, 
delavec, 26 let star, iz občine Slatina v Halo­
zah, je naznanjen sodišču, ker je v vinjenem 
stanju napadel Marijo Hvalec, posestnico isto- 
tam, in jo ranil s čevljarskim nožem. Predla 
bi Jej huda, ako ne bi priskočil njen mož ln 
iztrgal surovežu nož iz rok. K sreči rane niso 
teške.

Škofja Loka
Svež grob. V loškem uršulinskem samostanu 

Je preminula v četrtek ponoči s. Marija Ma­
rinkova, ki Je v najlepši žlvljenskt dobi 31 let 
podlegla zavratni ln dolgotrajni bolezni. S. M a­
rinkova Je dalje časa poučevala kot učiteljica 
na dekliški narodni osnovni šoli ln je bila jako 
spretna in  prikupna vzgojiteljica. Pokojnico 
ohranimo v častnem spominu, žalujočim naše 
sožalje.

Rogaška Slatina
Priljubljeni tukajšnji postajenačelnlk Franc 

Brandner Je premeščen v Istem svojstvu na 
postajo Vldem-Krško. Rogaška Slatina bo g. 
Brandnerja kot prijetnega ln odkritega dru­
žabnika te r poznanega pevca selo pogrešala. 
Pevsko društvo »Sloga« mu je priredilo za 
odhodnlco podoknico ln častni poslovilni ve­
čer. Gospodu Brandnerju ln njegovi družini 
želimo na novem mestu obilo sreče ln zado­
voljstva.

Reveži vseh revežev
Ni danes lahko življenje, toda nikomur ni da­

nes tako težko postlano, ko invalidom in staro- 
upokojencem. Tudi drugi trpe pomanjkanje, a 
so zdravi in si morejo že nekako pomagati. 
Invalidi in staroupokojenci pa so navezani Ib 
na svojo invalidnino in pokojnino. Te pa so 
tako nizke, da je za življenje premalo. Nešteto­
krat so že invalidi in staroupokojenci opozar­
jali na svoj obupen položaj, ali zaman so bile 
vse njih prošnje in niso našli pomoči v svoji 
silni bedi. Te dni so zopet poslali spomenico, 
v kateri prosijo za pomoč. Upamo, da bodo 
imeli to pot več sreče, ker ne moremo si mi­
sliti, da bi bili obupni klici največjih revežev 
zaman.

Kamniške novice
Kateremu društvu podporo?

V občinski proračun za leto 1932. je vstav­
ljena za podpore kamniškim društvom postav­
ka 11.000 Din, ki so razdeljeni tako-le: Sokol 
dobi 3.000 Din, godba 4.000 Din, Tujsko pro­
metno društvo 2.000 Din, Salonski orkester
2.000 Din. Čudimo se, da so ostale tudi letos 
brez vsake podpore knjižnica Narodne Čitalni­
ce, društva »Kamnik«, zlasti pa Delavska knjiž­
nica. Kamniške knjižnice vrše važno kulturno 
nalogo, pri razdeljevanju podpor pa menda 
še nikdar niso prišle v poštev. Prav tako je 
bil prezrt tudi Športni klub, ki bo 8 svojimi 
napravami in prireditvami . — združenimi z 
velikimi stroški — mnogo pripomogel k na­
predku Kamnika kot letovišča. Naj bi o tem 
pri proračunski seji mestne občine malo raz­
mišljali.

Kino »Kamnik« predvaja danes in jutri prvi 
del monumentalnega filma »Grof Monte Chri- 
sto« po slovitem romanu slavnega francoskega 
pisatelja Aleksandra Dumasa. Drugi del bo 
predvajan v torek, sredo in četrtek. Predstave 
prično točno ob 8. uri!

Preložitev ceste na Grabnu ob žagi tovarne 
»Vesna« prav lepo napreduje. Popolnoma do­
grajen je železobetonski most čez potok Mlin­
ščico. Tudi kamenita podloga za cesto je že v 
glavnem gotova. Cesta bo lahko že koncem me­
seca izročena prometu.

Tržna stojišča. Mestno županstvo je dalo na­
praviti zadostno število tržnih stojišč, ki so bila 
v Kamniku res že prepotrebna. V torek so 
bila stojišča izročena svojemu namenu v veliko 
zadovoljstvo prodajalcev in kupovalcev.

Novo poštno poslopje^na Grabnu je že popol­
noma dograjeno. Sedaj vrše še zadnja dela v 
prvem nadstropju, kamor se bodo najbrž pre­
selili orožniki. Poštna uprava se bo preselila v 
novo poslopje že v decembru.

Nov talni prag pri novotržkem mostu. Vsa 
dosedanja dela pri popravi novotržkega jeza 
so ostala brezuspešna. Bistrica je ob vsaki po­
plavi poškodovala jez in odnesla po par kub. 
metrov zemlje ob obeh bregovih, ker je bil 
jez napačno zgrajen. Mestna občina je dala na­
pravili načrte za nov talni prag, ki naj bi se 
zgradil na istem mestu. Načrte je napravil go­
spod ing. Maček. Proračun, ki znaša nekaj nad
30.000 Din, je že vstavljen v proračun mestne 
občine za leto 1932. Dne 3. decembra bo na 
pritožbo lastnikov komisijski ogled in obrav­
nava radi zavarovanja levega brega pod novo- 
tržkim mostom. Interesenti se vabijo k obrav­
navi.

Nova kamniška godba je pričela prav živahno 
delovati. Pred kratkim si je nabavila 14 novih 
instrumentov, ker so bili stari že popolnoma 
izrabljeni. Godba bo priredila v nedeljo dopol­
dne promenadni koncert in se bo ob tej priliki 
prvič postavila z novimi instrumenti.

Pevski koncert. Delavsko pevsko društvo »So­
lidarnost« se z vso vnemo pripravlja na kon­
cert, katerega bo priredilo dne 13. decembra 
v dvorani Kamniškega doma. Na programu 
bodo večinoma narodne pesini.

Nazaj v stare čase
Ko je dosegla 1. 1928. tedanja »konjunktura« 

svoj višek, smo videli v različnih listih reklam­
ne slike, ki so kazale na eni strani starega, 
onemoglega konja, vpreženega pred plug, ua 
drugi strani pa je divjal mimo močan avtomobil 
s  hitrostjo 100 kilometrov na uro. S tem so 
hoteli dokazati prednost motorja pred konjem, 
češ da imajo konje samo še starokopitni ljudje; 
bodočnost pa da ima le motor.

Dolgo je kazalo, da imajo zagovorniki motorja 
prav. Število konj je v vseh civiliziranih de­
želah naglo pojemalo, število avtomobilov pa je 
stalno naraščalo. Na konje je  gledal ves svet • 
tihim pomilovanjem, moderna velemesta pa so 
bila ponosna na to, 5e se je reklo, da je izginil 
iz njih zadnji konj. Prerokovali so tudi, da ul 
več daleč čas, ko bo poginil zadnji konj na 
svetu. Samo za šport in za vojaške potrebe naj 
bi živelo še nekaj konj, vse druge pa bi m  
moralo umakniti motorju.

Dejanski razvoj pa tem prerokom ni dal 
prav. Nemška statistika n. pr., ki je prav na­
tančna, dokazuje, da je imela Nemčija preteklo 
leto 3 In pol milijona konj, torej nad 100.000 
več, kakor pa pred vojno 1. 1914.

Kuk o pa je prišlo do te izpreinembe? Jasno 
je, da je moralo igrati pri odločitvi o vpra­
šanju: ali konj ali motor, glavno vlogo raču­
nanje. Kaj je boljše, kaj je cenejše: konj ali 
motor? In ko so računali, kaj se bolj izplača, 
so našli, da se konj bolj izplača kakor pa mo­
tor. To velja zlasti za male kmete. Mali kmet 
prideluje krmo sam in ga nič ne velja, motor 
pa potrebuje kurivo, ki je precej drago.

Ta pojav opazujejo tudi v Ameriki in tudi tara 
Število konj stalno raste. Celo Ford, »kralj av­
tomobilov«, je začel za obdelovanje svojih po­
sestev rabiti zopet konje mesto motorjev, Če­
prav ima motorjev več kot preveč.

Darujte za slepce!

Vedno o b u p n e  jši položaj
v rudarsk ih  revirjih

V decembru bodo rudarji praznovali 6 dni — Narašča­
joča brezposelnost med rudarji



Nedelja, 29. novembra 1931. J U G O S L O V A N Stran 7

Starostno zavarovanje v Švici
(Socialna ustanova najv ožjega pomena.)

V današnjih elaibih {asih, ko gospodarska 
k rh a  pritiska k tlom vse sloje prebivalstva in 
iko trpi pod njo skoro ves svet, ne bo odveč, 
fiko ei malo podrobneje ogledamo velepotezno 
akcijo, o kateri bo glasovalo na splošnem gla­
sovanju Švicarsko ljudstvo: o uvedbi obveine- 
f a  starostnega zavarovanja za ve« narod.

Po Švicarskih listih posnemamo o tej stvari: 
6. decembra t. 1., na Miklavžev dan, ko ima­

mo povsod nekako praznovanje simbolizatorja 
plačila aa vse dobrote in slabe stvari, ki jih 
je deca storila, bo — ako bo £v.ica neki narod 
trezno mislil, — tudi zanj nosil zelo velike da­
rove M iklavi Švicarji bodo na splošnem vse­
državnem glasovanju (referendumu) glasovali, 
ali naj bo uveden v Svioi od narodnega sveta in 
stanovskega sveta z veliko večino sprejeti ive- 
sui s&kou o »avarovanjii m  starost in ta  smrt 
oz. za preostale. 2e pred Šestimi leti so švicar­
ski volilci i  veliko večino dali zveznemu svetu 
pooblastilo, da uredi s zakonom zavarovanje za 
starost in za preostale. Ta zakon, ki ga je zvez­
ni svet cim najbolj skrbno pripravil in premi­
slil, bo zdaj predložen narodu v sprejetju. In 
tda j še nekoliko o tem zakonu.

Dosmrtna renta 
Določeno rento ne bosta dobivala samo vsak 

fcvdcar in Švicarka, ki bosta postala stara p re­
ko 65 le*, marveč bodo imeli po sm rti svojega 
odeta pravico do gotove rente tudi vdova in

Vrsta dajatev

1. Starostna renta posamezne osebe
2. Starostna renta zakonske dvojice 
8. Renta za vdove
4. Renta za sirote, za vsako
5. Renta za dvojne sirote, za vsako
6. Odpravnine za vdove:

a) manj kot 40 let »tare
b) od 40 do 49 let stare

(1 Švicarski frank

Starostna renta
ki se prične ■ 1. januarjem  koledarskega leta, 
v katerem  bo izpolnil rentnik 66. leto, znaša 
torej najmanj 200 frankov letno in lahko na­
raste v slučaju potrebe rentnika na največ 600 
frankov letno (6000 Din); stara zakonska dvo­
jica torej lahko dobiva 1200 frankov ali 13.200 
Din letno oziroma 10 frankov ali 1100 Din 
mesečno. Iz skušnje sledi, da bo več kakor 
polovica retaikov enkrat prišla do dobe uživa­
nja starostne rente in da ne bodo prej pomrli.

Za one pa, ki bodo prej umrli, je predvideno 
zavarovanje za preostale, ki bo nudilo preosta­
lim mladoletnim otrokom do 18. leta starosti 
rento in tudi-vdove bodo dobile določene da­
jatve. In sioer znaša renta sirot 50 frankov za 
otroka, k čeanur pride lahko še socialni doda­
tek v zrn etiku 100 frankov. Ne glede na število 
nedoletnih otrok bo dobivala vdova izplačanih 
letno do 150 frankov na otroka. Ako pa izgubi 
kak otrok oba starša, tedaj ima pravico na 
dvojni znesek letno, torej do 900 frankov (3300 
dinarjev letno. P ri več otrocih lahko vdova 
dobiva kar precejšnjo rento.

Ako pa umre mož, predno je žena dosegla 
60 leto starosti, tedaj bo dobila ona odprav­
nino, ki se stopnjuje po starosti. Ta odpravnina 
znaša pri vdovah pod 40. letom starosti 500 do 
1500 frankov, nasprotno se pa pri vdovah preko 
40 let starih zvišuje p ri vsakem letu za 50 fran­
kov temeljnega m eška in za morebitni socialni 
dodatek. 49 le< stara vdova potemtakem dobi 
lahko največ 8000 frankov odpravnine. Ako pa 
um re mož po dokončanem ženinem 50. letu 
starosti, tedaj dobiva vdova vsako leto rento 
ki znaša 150 frankov plus dodatek, torej naj­
več 450 frankov. Ta renta pa preneha ob zo­
petni omožitvl vdove ali pa ob d o f  žeo]u 66. 
leta, ko pride na mesto vdovske rente starost­
na renta.

Samo ob sebd je razumljivo, da cm im osebam,
ki »o danes le  stare 86. let to bi niso vplačale 
niti ene premije, ne bo dogoče takoj spočetka 
nuditi tako visokih dajatev. Za to manjkajo vsa 
sredstva. Radi tega predlaga zakon 15 letno 
prehodno dobo, v kateri se bo izplačevalo naj­
več one zneske, H  jih navajamo v gornji tabela 
na zadnjem mestu, in to samo onim osebam, 
ki ne morejo v zadostni meri k riti potreb svo­
jega vzdrževanja iz lastnih dohodkov kakor iz 
premoženja, pridobitnih dohodkov, pokojnine 
in  pod.

V tej prehodni dobi obstojajo storitve iz sle­
dečih treh delov: iz temeljnega zneska, iz so­
cialnega dodatka in iz izredne pomoči. Ta iz­
redna pomoč se krije iz donosa obdavčenja al­
kohola in tobaka in jo bo treba v nekaterih 
kantonih na vsak način zmanjšati. Kljub zmanj­
šanju začetne dajatve bo treba v prvem pre­
hodnem letu izplačati 58 milijonov švic. fran­
kov (638 milijonov Din). Vendar uresničuje ta 
zakon z željo, da se tudi današnjim starim lju­
dem, ki sami še niso ničesar k temu zavarova­
nju prispevali, čimnajveč mogoče koristi z do­
brodelnostjo novega starostnega zavarovanja, 
misel solidarnosti.

Kako naj se pa zbere ta denar, ki bo potre­
ben aa izplačevanje rent?
Vsak v Švici stannjoči moški mora od svojega 

19. do svojega 65. leta starosti
vplačevati letno prispevek v znesku 18 Svic. 
frankov (Din 19S-— ali 16-50 Din mesečno), 
vsaka ženska pa 12 frankov (Dan 132’— ali Din 
11*— mesečno). Matere z več kakor 5 otroci, 
pri čemer se otroci iz prejšnjih zakonov moža

sirote. S lem bo advzet o?etu en del skrbi m 
ženo in otroke po njegovi »m rti — to je skrbi, 
ki mu je često važnejša kakor pa skrb za nje­
govo lastno starost.

Vsakdo, pa bodi mož ali žena, bo dobival 
enako visoko starostno rento, in vsaka vdova 
enotno rento ali pa enotno, enkrat izplačljivo 
odpravnino, liavno tako bodo tudi rente za si­
rote za vso Švico enotne. Za tujce, ki so živeli 
delj časa, v Svioi, bo tudi poskrbljeno.

K tem temeljnim zneskom, ki bodo kriti i* 
prispevkov zavarovancev in ki jih bo dobil vsa­
kdo brez razlike, bo pridala držnva pod goto­
vimi pogoji še takozvani socialni dodatek. Te­
ga pa v nasprotju e temeljnim zneskom ne bo 
dobival vsakdo. Osebe, ki iz lastnih sredstev
— premoženja, pridobitnih dohodkov, pokojnin
— lahko v zadostni meri krijejo izdatke za svo­
je vzdrževanje in gospodinjstvo, bodo od teh 
socialnih dodatkov izključene. Vsak kanton bo 
določil gotovo mejo dohodkov, do katere ob­
stoji pravica na prejemanje socialnih dodatkov 
države. Vsekakor pa bo pritegnjeno kolikor 
možno največje število najširših ljudskih mno­
žic k prejemanju tega socialnega dodatka (po­
vprečno nekako dve tretjini vseh rentnikov). 
Dodatek je omejen na še enkratno vsoto te­
meljnega zneska. V posameznih slučajih do­
bimo sledeče dajatve:

Skupni Socialni Prehodna 
Temeljni znesek dodatek perioda 

znesek (kol. 2 (najvišji (najvišji
in  3) znesek) znesek) 

200 400 600 275
400 800 1200 550
150 900 450 206-25
50 100 150 68-75

100 200 900 187-50

$00 1000 1500 687-50
r>50—1000 1100—2000 1650—9000 756.25—1375 
je danes 11 Din.)

vštejejo, so trajno oproščene od plačevanja 
prispevkov. K temu mora plačevati vsak delo­
dajalec za vsako delovno moč skromen prispe­
vek 15 frankov (Din 165'—) letno. Prispevki 
zavarovancev bodo dali letno 40 do 42 milijo­
nov frankov; prispevki delodajalcev pa so pre- 
računjeni za celo Švico na 15 do 17 milijonov 
letno. Omeniti je treba, da za osebe, ki so z 
delodajalcem v sorodstvu ali svaštvu in ki de­
lajo v njegovih podjetjih, mu ne bo treba pla­
čevati nikakiih prispevkov. Ravno tako ni treba 
plačevati podejtniških prispevkov za pomožne 
moči, ki so zaposljene pretežno v domačem in 
poljedelskem gospodarstvu (v gospodinjstvu in 
kmetijstvu).

Podjetniki, ki so ustanovili za svoje osebje 
lastno pokojninsko blagajno, in ki plačujejo 
6voje prispevke tej, lahko odtegnejo podjetni­
ški prispevek, ki ga je treba plačati na zvezno 
zavarovanje za starost in preostale, od vlog v 
latsno pokojninsko blagajno, da se s  tem iz­
ognejo dvakratnim dajatvam za starostno za­
varovanje nameSčencev.

Ker bo iaplačanrih v 15 letni prehodni dobi 
letno temeljnih prispevkov samo 21 milijonov 
frankov, se bo nabral pri zavarovalnih blagaj­
nah posameznih kantonov sklad v višini 750 
milijonov frankov, čigar obresti bodo potem 
omogočile skupno s zneskom prispevkov izvr­
ševati in nuditi popolne zavorovalne dajatve 
oziroma rente.

Z vplačevanjem mesečnih samo 1-50 franka 
oz. 1 franka (Din 16-50 oz. Dan 11'—) bo imel 
torej oni, ki je potreben, pravico do starostne 
rente v zneske 500 do 600 frankov oz. 4250 
do 50 frankov mesečno.

Socialne dodatke in pa izredne podpore, ki 
bodo tepJačevane v prehodni dobi, bo plače­
vala izključno država in sicer 90% bo prevzela 
Švicarska zveza in  20% pa posamezni kantoni 
(za naS prim er 80% osrednja vlada in 20% 
banovine), v gotovih slučajih bo udeležba 
zveza pri dajanju teh pomoči znašala lahko 
tudi 85%.

Premije
Ravno tako bodo plačevali država in kantoni 

premije, ki bodo Upadle ali odpadle, t. j. pri­
spevke, ki jih  nepremožni sloji, kljub njiho­
vemu nizkemu znesku 12 oz. 18 frankov ne 
bodo mogli plačaM, in pa za premije m ater z 
nad 5 otroci. Ako bo kak kanton za določena 
ooemilja radi posebnih gospodarskih težkoč m i­
žal dolžnost prispevanja zavarovancev za >/,, 
— za kar predvideva zakon možnost — tedaj 
bo zvezna vlada prevzela polovico tega izpadka. 
Ti izdatki švicarske zvezne vlade bodo narastli 
od 33 milijonov frankov v prvem letu na 75 
milijonov frankov po preteku prehodne perijo- 
de. Sredstva za ta velika socialni čin bodo po 
načrtu zakona izvirala iz davka na tobak — o 
kaiterem se bo glasovalo istočasno z zakonom 
o zavarovanju za starost in preostale — in pa 
ii  davka na alkohol.

Marsikdo si bo mislil, da z zgoraj omenjeno 
skromno rento izdatki za vzdrževanje kakega 
starčka ali starke še izdaleka ne bodo mogli 
biti kriti. Ali te  rente imajo namen, da tvo­
rijo minimalno (najniije) varstvo v starosti ali 
pri predčasni smrti družinskega očeta in rod­
binskem  hranilca. 8  tem ne bosta izgubila 
niti smisla 7,a varčevanje niti zasebno zavaro­
vanje svoje vrednosti in pomena. Zakon zato 
tudi predvideva, da lahko posamezni kantoni 
ob določenih pogorjih izvedejo nadaljnja zava­
rovanja, ki bi bila prim erna za izpopolni*"«

3 »

Tudi britje tilnika pri tubi 
glavicah postane 

prijetneje, če se najprej 
namažeta z Nivo«.

Preden sc brijete,
in sicer preden se namilite, si mora)« zmeraj z

N I V E A -  C R E M O  
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nadrgniti obraz — in sicer ne pre­
močno, da se morejo tvoriti pene! 
Nadrgnete se lahko tudi že zvečer. 
Koža postane potem prožna, brada 
mehlca in nič več ne boste dobili rdeč 

kasti h, razpopanih mest.

N ivea-Crem a v dozah i Din. 3 ,— do 2 2 .— 
v hibah i Din. 9 .— in 14 .—

Jugosl. P. Beiersdort & C o e d. S* O« |*| 
Maribor, Gregorčičeve ul. 24

ih  d e c e m b ra

v Union na

N ovinarski 
koncert

zveznega zavarovanja oz. zveznih dajatev. Kan­
toni Neuenburg, Waadt, Glarus, Appenzell 
a. Rh. in Basel — mesto imajo že take zakone.

Iz teh izvajanj je torej razvidno, da bodo 
k riti izdatki za zvezno zavarovanje za starost 
In za preostale iz skupnih prispevkov zava­
rovancev, delodajalcev, zveze in kantonov.

Izvedba zavarovanja po kantonalnih javnih 
blagajnah, ki bodo s pomočjo rednih k anten­
skih in občinskih uprav pobirale za celo drža­
vo enotne prispevke onih, ki eo tein prispev­
kom v kantonu obvezani in bodo iz tega spet 
izplačevale rente onim, ki so za nje v kantonu 
upravičeni, zagotavlja ustanovi potrebno eno­
stavnost in omogoča, da se bo vse to vršilo z 
najnižjimi upravnimi stroški. Ta izvedba omo­
goča tudi popolno obseženje vseh za varovan j- 
skih obvezancev in zagotavlja popolno nepri- 
stranost.

Storitve, ki bodo pritekale v obliki malih 
posameznih prispevkov v celo državo tja do 
najbolj oddaljenih gorskih bivališč in ki naj 
bi lajšale v tisočerih slučajih skrbi v starosti 
in ali pa naj bi nudile vdovam in sirotam 
majhen prispevek za olajšanje življenjskega 
obstoja, bodo v skupni vsoti znašale ie  v pre­
hodni dobi letno 5882 milijonov frankov (638 
do 902 milijona Din) in bodo dosegle po pre- 
vekn te dobe vsoto 180 milijonov frankov 
(1960 milijonov Din) na leto.

Zanimivo je obenem dejstvo, da bo plača­
nih od teh 180 milijonov storitev oz. dajatev 
po proračunu in verjetnostnih tabelah 100 mi­
lijonov fr. ženskam (vdovam in starkam ), 14 
milijonov fr. sirotam in 66 milijonov moškim. 
Zavarovalne dajatve se bodo torej razdelile z 
eno samo tretjino na moške, z dvema tretji­
nama pa na sirote, vdove in stare žene.

Ta prikaz tudi kaže, kake velike važnosti bo 
uvedba tega novega zavarovanja za žensko p re­
bivalstvo.

Vse švicarske socialne organizacije in d ru­
štva, sploh vsi socialno čuteči Švicarji danes 
z vso silo agitirajo med švicarekhn ljudsivom 
za sprejetje tega dalekosežnega in  velikopotez­
nega čina in upati je, da bo vedno trezno in 
preudarno švicarsko ljudstvo v nedeljo, dne 6. 
decembra t  1. tudi dalo sankcijo temu pred­
logu svojih zaupnikov in poslancev.

Tuda drugod bi bilo treba misliti na kaj ta­
kega. Zavarovanje delavstva za starost, ki je 
pri nas že dolgo, menda od 1. 1925, sankcio ­
nirano, a žal ne izvedeno; razširitev pokojnin­
skega zavarovanja nameščencev po celi naši 
državi; razširitev bolniškega, nezgodnega in 
starostnega zavarovanja na najbolj ubogo plast 
našega naroda — na poljedelske delavce: bi 
bile prve stopnje k uvedbi tako dalekosežnega 
načrta kakor je ta švicarski. Treba bo delo­
vati z vsemi silami za tem, in izvesti te prve 
stopnje, kajti tudi v naši državi ne smemo 
vtikati glave v pesek in se varati z neverjetnimi 
nadami: kajti živi jenski standard vsega na­
šega prebivalstva, zlasti pa delavstva to na- 
meščenstva, pa naj bo to v industriji, obrti, 
trgovini, prometu, državni upravi, poljedelstvu, 
pada, brezposelnost narašča In paziti moramo, 
da nas čas ne prehiti. Ta sklep Švicarjev naj 
bo za vse, ki si v teh stvareh Se niso na jas­
nem : odločilen memento.

Cv. Kristan.

Scfeolsfvc
Slavnostna številka Sokolskega Glasnika

V proslavo državnega in sokolskega praznika 
1. decembra je izdalo uredništvo Sokolskega 
Glasnika slavnostno številko, ki se odlikuje po 
svoji zunanjosti in  vsebini. Naslovna str^n  ima 
krasen portret dr. Miroslava Tyrša, ki ga Je 
napravil grafik br. Jelko Justin. Vsebina te 
slavnostne številke Je tale: Jugoslovenskemu 
sokolskemu taboru (poslanica Saveza SK J), — 
Dr. Ivan Lah (Ljubljana): Praznik državljan­
ske svesti — Miloš Stanojevič (V. Bečkerek): 
Proslava duhovnega edinstva, — Dr. M. Ko­
vačič (M aribor): Sokolstvo, nacijonalizem in 
fašizem — Ante Brozovič (Beograd): Po starih  
potih, k davnemu cilju — Dušan Zivkovič (Du­
brovnik): Jugoslovanski nacijonalizem — Vo­
jislav Boglčevič (Tuzla): T ri želje ob 1. de­
cembru — Slovansko Sokolstvo — Dr. Clpčič 
(S tara Pazova): Na vas — Ivan Bajželj (Ljub­
ljana): Vzgoja učiteljev telovadbe — General 
Kneževič (Beograd): Vojska in  Sokolstvo — 
Josip Nikšič (Karlovac): Prosvetna šola COS 

Ante Tadič (Smederevo): Ali je naš ideal 
samo telovadba — Alfonz Margltlč (Kraslca): 
Sokol na deželi ln njegovo delovanje — Iz S a­
veza SK J — M. Sušnik (Jesenice): Mladina na 
razpotju življenja — Nadvse zanimive pa so 
Izjave župnih starost o stan ju  in razvoju So­
kolstva v naših župah. Pri večini člankov so 
tudi slike župnih starost. — O olimpijadi v 
Los Angelesu — Sokolska lutkovna gledali­
šča — Sokolski Glasnik ima 16 stran i ter Je 
Izšel v pomnoženi nak lad i Brate prosvetarje 
prosimo, da Glasnik na sokolski praznik 1. de­
cembra razpečajo v čim večjem številu med 
članstvom.

Zanimivosti iz slovanskega Sokolstva 
III. zlet češkoslovaških srednješolcev bo v 

okviru IX . vsesokolskega zleta 19. Junija 1932. 
Zleta se bodo udeležili srednješolci lz Jugo­
slavije, Bolgarske, Poljske in  Francije.

Proste vaje članov za IX . vsesokolski zlet 
Je sestavil b rat E. Strune, godbo pa je kompo­
niral br. prof. Kllčka. Vaje in godbo se more 
naročiti p ri Jugoslovanski Sokolski Matici v 
Ljubljani, Narodni dom.

Rusko Sokolstvo v Evropi. Ruska sokolska 
društva, ki so raztresena po celi Evropi, so 
združena v Ruski Sokolski Savez, ki ima svoj 
sedež v Pragi. Zlasti agilna so ruska sokolska 
društva v Litvi ln  na Poljskem. Najjačje so­
kolsko društvo Je v Poznanju, ki stoji v zelo 
dobrih stikih s poljskim Sokolstvom. Ruski So­
kolski Savez ima svoje podsaveze v C SR, Jugo­
slaviji in  Franciji. Vseh društev Je 41 s p ri­
bližno 6000 člani. V sami Rusiji sokolska d ru ­
štva ne obstojajo, ker se država sam a briga za 
telesno vzgojo mladine, te r  niso zaradi tegn 
dovoljena zasebna telovadna društva.

Podpirajte
CIRIL METODOVO

DRUŽBO!

Slovenj gradeč
Novi grobovi Popolnoma nepričakovano Je 

prišla danes Iz Gradca vest, da Je umrl v tam ­
kajšnji bolnici dekan iz Starega trga  pri Slo- 
venjgradcu g. Jurko Ivan. Blagopokojni je iskal 
zdravja v Rogaški Slatini, v L jubljani in se 
je končno podal v Gradec, k jer se je poovrgel 
težki operaciji. Vse, ki so ga poznali. Je vest 
o njegovi sm rti globoko presunila. R ajni Je 
bil rojen 1. 1875. v Sv. Lovrencu na Pohorju 
in je služboval kot kaplan v Zusmu in kot 
župnik v Pamečah pri Slovenjgradcu, odkoder 
je bil Imenovan za župnika v S tari trg  pri 
Slovenjgradcu, kjer Je leta 1929 prevzel de­
kanijske posle. Njegove zemske ostanke prepe­
ljejo iz Gradca, k jer ga bodo pokopali v n je ­
govi dekaniji. F aran i Izgube z njim  dobrega in 
sposobnega dušnega voditelja, a  šolska m ladina 
lz Slovenjgradca pa ljubečega kateheta, a  si­
romaki svojega zaščitnika! Naj počiva v miru 
v domači zemljici, njegovemu duhu pa tra jn i 
spomin!

Ustanovitev mlekarske zadruge. Posestniki ln 
podjetniki lz mesta ln  okolice z delovnim lon­
čarjem  ln posestnikom Lobetom Francom na 
čelu, so ustanovili mlekarsko zadrugo, ki Je 
dragocena pridobitev za naš okraj; želimo ji 
največjega uspeha, ker bo znatno omilila seda­
njo gospodarsko krizo.

Danes ob 16. n rl vsi v Sokolski dom n a  
Satterjev koncert, ki ga priredi tukajšnje 
»Pevsko društvo« s sodelovanjem salonskega or­
kestra.

60-letnlca. Te dni Je obhajal v krogu svoje 
d nižine 60-letnlco f .  Mravlje F ran, Šel. pod- 
uradnlk. Čestitamo!
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Meje življenja
Grški pisatelj Ltikijan, ki ga nekateri ime­

nujejo »Jules Verne-a starega veka«, je opisal 
z neverejlno domišljijo svojo potovanje na me­
sec. V svojem »potopisu« je opisal tudi živa 
bitja na mesecu, ki da so vsa silno velika in 
strašna. To navado, da so opisovali živa bitja 
na tujih, nam neznanih svetovih v strahotnih 
oblikah, so ohranili skoro vsi kasnejši pisatelji 
te vrste. Mi pa lahko z veliko večjo verjetnost­
jo domnevamo, da je tudi »življenje« vezano 
na naravne zakone, ki veljajo povsod enako. 
Ce hočemo torej ugibati, kakšno utegne biti 
življenje drugod, moramo najprej poznati po­
goje za življenje na zemlji.

Na zemlji ga menda ni kraja brez življenja. 
Živa bitja se nahajajo v polarnih krajih, ob
ravniku, v zraku, na zemlji, pod zemljo in v
vodi. Celo na dnu morja, kamor nikdar ne
prisije solnčni žarek, opazujemo življenje, Če­
prav je tam pritisk vode jako velik. Tu nastane 
vprašanje: ali je življenje brez mej?

Napačno bi bilo, če bi sklepali odtod, da
nahajamo živa bilja skoro povsod, na neomeje­
nost življenja. Tud »življenju« je dala narava 
svoje meje, ki jih ne moremo prekoračiti. Zla­
sti različne temperature življenje zelo omeju­
jejo.

Najvažnejša sestavina v telesih vseh živih bitij 
je beljakovina. Pri 75 stopinjah toplote pa se 
beljakovine strde in ne morejo več »živeti«. 
Rastlinske in živalske celice zamro že pri 40 
do 45 stopinjah toplote. Ta pe še ni skrajna 
meja življenja. Poznamo namreč mnogo orga­
nizmov, ki lahko prenašajo znatno višje tempe­
rature in nekatere bakterije se dobro počutijo 
Sele pri visokih temperaturah. V toplih vrelcih 
(»gejzirih«) v parku Yellowstone v Ameriki so 
merili toploto do 90 stopinj, v studencih pa so 
rastle vseeno alge.

Zanimiv pojav je vsekakor to, da imajo ne­
kateri organizmi toliko večjo odpornost, čim 
manjši so. Menijo pač, da ti organizmi prena­
šajo zato tako visoke temperature, ker je v 
njihovi beljakovini manj vode kakor jo je v 
drugih organizmih. S poskusi so namreč do­
kazali, da lahko segrejemo vode prosto belja­
kovino tudi na 100 stopinj, pa se vendar ne 
strdi. Tudi rastlinska semena so segrevali do 
100 stopinj, pa so vseeno ohranila svojo kalji- 
vost.

Nekateri organizmi pa prenesejo tudi mnogo 
mraza. Ptiče in sesavce brani pred mrazom 
njihova notranja toplota. Mrzlokrvne živali in 
rastline pa se morajo prilagoditi temperaturi, 
ki jih obdaja. Te živali preneso silno dosti mra­

za. Ribe lahko tudi nekaj .časa zmrznejo, pa 
ostanejo vseeno žive. Ribe prenašajo do 15 sto­
pinj mraza, žabe do 28 stopinj, polži do 120 
stopinj, bakterije pa tudi do 200 stopinj. Te 
meje pa veljajo le, če so živali v miru. Za giba­
joče se življenje so meje mnogo ožje. —

A še nekaj je za življenje potrebno in to je 
svetloba. Bakterije žive lahko tudi brez svetlo­
be, nekatere tudi brez kisika. Za rastline pa 
je svetloba neobliodno potrebna. Rastlina mora 
imeti ogljikovo kislino iz zraka, da predela 
ogljik za sebe,- kisik pa oddaja. Ta proces je 
važen za vse življenje na svetu, ker so od njega 
odvisna skoro vsa druga živa bitja.

Ni pa nemogoče, da je na drugih svetovih 
življenje docela drugačno kakor je pri nas, če 
so tam dani drugačni kemični in fizikalni po­
goji za življenje.

! ....

Najstarejša hči japonskega cesarja
Na sliki vidimo najstarejšo hčerko japonskega 
cesarja z njeno družioo (na desni). Princezinja 
ima Ime, ki pomeni ipo naše »bogastvo in 

veselje«.
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Maršal Čang-kaj-šek bodri rojake na vojn« proti Japoncem 
Kitajski maršal Čang4caj-šek je prisostvoval v Nankingu paradi 1700 prostovoljcev-dijakov. 

Te Je navduševal v ognjevitem nagovoru n« vojno proti Japoncem.
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Požar na luksuznem parniku »Bermuda«
V Ladjedelnici v Belfast-u se j« vnel ogenj na parniku »Bermuda«, ki ao ga tam popravljali 

Ogenj j« ladjo skoro poipolnoma uničil.

Zapravljivi milijonarji
Dandanes živimo v čudnih časih. Cela Ev­

ropa je danes »suha« kakor poper, v ogromnih 
zakladnicah francoske narodne banke pa se 
kopiči kopica zlata na kopico. Na Kitajskem 
strada na milijone kmetov, v Kanadi pa kmetje 
ne vedo, kam z žitom. V Evropi in v Ameriki 
mora postavati brez dela na milijone delavcev, 
lahkomiselni milijonarji pa ne vedo, kako bi 
svoje milijon • razmetavali.

Neverjetno razkošje v modnih salonih na 
najznamenitejši cesti v Newyorku, na »peti ce­
sti«, dokazuje, da je še vedno dosti ljudi na 
svetu, ki jim ni treba skrbeti za to, kje bodo 
denar zaslužili, ampak samo za to, kako ga 
bodo razmetavali. Ti saloni nimajo izložb, am­
pak delajo čisto Uho in naročnice same se naj­
bolj boje, da nihče ne izve naslovov, kje si 
dajo delati svoje obleke. V takih trgovinah 
prodajajo najdražje stvari, kar jih premore 
svet.

V neki trgovini v nogavicami v Newyorku 
stanejo najcenejše nogavice 2000 dinarjev. Film­
ska zvezda Mory Pickfort si je kupila v tej 
trgovini nogavice za 7000 dinarjev — če je 
namreč to res, kajti pri filmskih »zvezdah« 
pomeni mnogo tudi — reklama . . .

Gospa Rosa Binnes preskrbuje vse ameri- 
kanske bogatinke s korzeti. Najboljša naroč­
nica za te vrste blago je danes žena Rockefel­
lerjevega sina. Povprečno velja korzet pri go- 
spej Binner 12.000 Din; te vrste korzetov pa 
ne prodajo mnogo, ampak le dražje; so tudi 
korzeti, ki veljajo na tisoče dolarjev, ne di­
narjev. Taki korzeti so obloženi z najdražjimi 
čipkami. Igralka Lilian Russel si je kupila 
korzet za 200.000 dolarjev, kjer so se svetili 
po vseh šivih svetli briljanti.

V trgovinah na »peti cesti« prodajajo tudi 
najdražje čevlje. Najbolj slovi trgovina Del- 
mans-ova. Najcenejši čevlji v tej trgovini ve­
ljajo 60.000 dinarjev. Čevlji, ki jih obuvajo 
bogate Amerikanke zvečer za ples itd., pa so 
okrašeni z žlahtnim kamenjem visoke vred­
nosti.

Nosijo pa bogatinke tudi nakit iz cenenega 
blaga, ampak ta mora biti izdelan umetniško. 
Tak nakit velja tudi po več stotisočev dinarjev.

Najdražje žlahtno kamenje prodaja tvrdka 
Starr. Ta tvrdka je kupila 1. 1924. biserno ogr­
lico iz nekdanjega carskega zaklada za 15 mi­
lijonov Din, prodala pa jo je kmalu na to za 
25 milijonov. Tvrdka opozarja v svojih cenikih, 
da naročil izpod pol milijona dinarjev ne more 
sprejemati.

S perilom pa je uganjala največje razkošje 
Peggy Zajce. Ta si je nakupila kar celo zalogo 
najfinejšega in najdražjega perila za milijone. 
Samo za eno svileno pižamo, obšito s pravimi 
asirskimi čipkami, je plačala 700.000 dinarjev.

Da mora pri takem razmetavanju tudi naj­
večje bogastvo skopneti, je razumljivo in že 
marsikatera lepa dedščina se je razgubila po 
modnih salonih.

Vladarji v tujini
Parišk list »Excelsior« ceni premoženje vla­

darjev v tujini nad 2 milijardi frankov. Najbolj 
bogat je bivši nemški cesar Viljem II., ki ima 
435 milijonov frankov premoženja; on je danes 
najbogatejši Nemec. Bivša cesarica Žita ima ma­
lo, ker ji Avstrija ni dala nobene odškodnine. 
Premoženje bivšega španskega kralja cenijo na 
čentrt milijarde frankov. Španska kraljica je 
vzela s seboj tudi ves svoj nakit. Zasebno svoje 
premoženje je imel španski kralj naloženo v 
tujini. Poslednji turški cesar živi v Švici, ni 
pa znano, koliko ima. Premoženje njegovega 
očeta so cenili na več milijard. Najmanj svojega 
nekdanjega premoženja sta rešila bivši grški 
in portugalski kralj.

Policija in fotografija
Londonska policija je nedavno prijela in za­

prla nekega vlomilca, ki se mu je bilo posre­
čilo taikoj po vlomu pobegniti v neverjetno 
kratkem času. Policaji, ki so vlomilca zasledo­
vali, so ga namreč med begom fotografirali ■ 
nekim posebnim fotografskim aparatom, ki omo­
goča slikanje tudi pri zelo kratki osvetljavi. 8 
pomočjo takega aparata so izsledili tudi nek« 
tatove, ki so jo hoteli odkuriti z avtomobilom. 
Tudi te so hitro fotgrafirall In že naslednjega 
dne so jih prijeli in zaprli.

S-o

»Svete k rave«  v B o m b a ju
Kravo imajo Indijci za sveto dn nedotakljivo 
žival; na sliki vidimo, kako se »svete kravo« 
tmirao sprehajajo po ulicah velikega mesta 

Bombay.

Trgovina z božičnimi drevesi r Nemčiji
Na Turinškem in v gorovju Ha ra pripravljajo meseca" novembra božična drevesca. Začetkom

decembra jih začno razpošiljati.

150-letnica »oblačilnice« v Lipskem 
»Oblačllnica« v Lipskem slavi te dni svojo 150-letnico. V dvorani tega poslopja prirejajo zna*

m aniu  koncerte.
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Te dni je poteklo petindvajset let, kar je v 

Gorici umrl Simon Gregorčič, pesnik in slo­
venski duhovnik, »goriškt slavec«. Gregorčič 
je ena tistih osebnosti našega starejšega pes­
ništva, ki so imele najsilnejši vpliv na do- 
raščajoče mlade generacije in katerih pesmi 
niso izzvale samo cele vrste pesniških epigo- 
nov in učencev, temveč so tudi za trajno za­
živele z dušo in življenjem naroda. Gregorči­

čevo življenjsko delo pomeni v naši književ­
nosti ob zatonu prejšnjega stoletja eno najbolj 
živih, najbolj vernih dejanj; in če mu že ni 
bilo dano, da se povzpne do tistih genialnih 
višin, do katerih je raslo delo njegovega vzor­
nika Prešerna, pa je Gregorčič vendarle ostal 
tra jn a  lastnina slovenske kulture in naroda: 
kot pesnik, kot duhovnik in kot človek.

Rodil se je 15. oktobra 1944 v Vršnem pod 
Krnom na Goriškem kot kmečki sin. Otroška 
leta visoko v hribih nad soško dolino so mu za 
vse življenje vtisnila v dušo ljubezen do slo­
venske vasi in do »planinskega raja«, ki je 
osnovna poteza njegove poezije. Njegovi uči­
telji so kmalu spoznali njegovo izredno n a­
darjenost, pa so pregovorili očeta, da ga je 
poslal v Gorico v šole. Na gimnaziji se je Gre­
gorčič z največjim ognjem lotil slovenščine in 
pa klasičnih jezikov. Po m aturi je želel na 
univerzo študirat klasično jeziklovje, toda 
pod pritiskom gmotnih razmer in na prigovar­
janje staršev je po težkem boju s samim se­
boj vstopil v goriško semenišče. Bogoslovne 
študije je odlično dovršil, potem pa je dobil 
mesto kaplana v Kobaridu, kjer so vse stvari 
naravnost pestovale njegovo dušo in pesniški 
dar: delati sredi domačih ljudi, pod Krnom, ob 
Soči — to je bilo pač skoraj največ, kar si 
je mladi kaplan mogel želeti. Tu se je vedno 
razmahnila njegova narava, tu  so se odprle 
vse zatvornice njegovim stvariteljskim in budi­
teljskim nagnjenjem, tu  je ustanovil čitalnico, 
vodil pevski zbor, prirejal ljudske igre in z 
vso vnemo delal v šoli. Toda ko je bil pozneje 
premeščen v Rihemberk v Vipavo, se tam  ni 
mogel udomačiti; služba je bila za njegovo 
šibko zdravje prenaporna, z župnikom je težko 
izhajal — in tako je začel misliti, da zapusti 
duhovski stan. Mimogrede se je vpisal na du­
najsko univerzo, šel za nekaj časa za vikarja 
v Gradišče pri Prvačini, nato pa je zaprosil 
za pokoj. Z dohodki, ki so mu jih bile prinesle 
Izdaje njegovih pesmi, si je na hribu v svo­
jem vinogradu sezidal hišo, kjer je živel kot 
kmet in poet: pisal, urejal pesniški del »Slo­
vana« in kmetoval. Ko pa se mu je zdravje 
spet nagnilo na slabše — še izza šolskih let je 
nosil nevarno hibo na srcu — je prodal po­
sestvo in se preselil v Gorico, in tam  je dne 
24. novembra 1906 umrl, zadet od mrtvouda. 
Pokopali so ga, kakor je želel, v domači fari, 
pri Sv. Lovrencu na Libušnjem.

Gregorčič se je že kot gimnazist začel zelo 
resno bavitl s pesništvom in že tedaj so n a ­
stale nekatere njegove najlepše domoljubne 
pesmi, ki so še do danes ostale žive v narodu 
(Eno devo le bom ljubil, Mojo srčno kri škro­
pite itd.). V bogoslovju je sodeloval pri do­
mačem listu Sloga in v tem času se je nje­
gova poezija poglobila in dobila nov značaj: 
poleg domoljubnega tona se pojavi verska me­
ditacija pa melanholija, rojena Iz nesoglasja

Rudnik »Jerma«, Sukovo pri Pirotu:

List iz balkanskih Karpatov
Tu smo na jugo-iztoku balkanske zemlje, v 

osrčju Rodopskega spleta, 1100 m nad morjem. 
Tu se reže kakor ilovici črni kruh nam vsem
— tu je poprišče dela za nas Slovence, Srbe, 
Hrvate, Bolgare, Ruse, Vlahe in Se od drugod. 
Z vseh blaznic širnega sveta smo se stepli mi, 
ki hočemo s krampom, dinamitom in vrtalno 
mašino olajšati bolečine kamenitih porodov iz 
osrčja zemlje. Tu smo mi vsi dezerterji, pre- 

nanci, Ahasverji, romarji, tu smo zapisani v 
rne usode podzemskega dela, tu smo z zar­

javelimi kavlji zabiti in zgneteni in zmahedra- 
ni v drobovje v teh hribov, poraslih s gozdo­
vi, v ta brda, v te skale in pečine orjaških 
prelomov — to so make kvarcita, škriljavca, 
peščenca — vikoko v nebo štrlijo strahoto 
vzbujajoče skale in čeri in pesem jastrebov, 
sokolov, kraguljev je njih dom. Ah, tu samo 
zeleni hrasti in bukve rasto, tu ni naših jelk, 
smrek in mecesnov in ni zelenih livad in spo- 
bojno vase šepetajočih polj. Ob liniji bolgar­
ske meje smo, kjer naši pogledi, trudni in ža­
lostni, nikjer nimajo obzorja, kjer samo v glo­
beli, brezdna in vase brunjajoče grape vodijo 
naše poti in steze . . .

Da, v najtemnejšem kanalu zemeljskih pra- 
oblik balkanskih dežel smo našli svoj črni 
kruh. In skozi vse dneve in noči, mesec za 
mescom bijemo z grozo in samoto ta čas —

a a  g r e g o r c i c a
med njim  in novim življenjem, v katero je šel. 
In  potem je njegova pesem od koraka do ko­
raka postajala lepša in  neposrednejša. V Ko­
baridu je zlagal pesmi, v katerih uglajenosti in 
melodijoznosti se odraža vsa njegova mehka 
duša, ves njegov skoraj žensko nežni pesniški 
značaj. Ni čuda, da so prav mnoge njegove 
dekliške pesmi iz 'tega časa ponarodele (Njega 
ni, Izgubljeni cvet). Njegova osebna lirika Iz­
raža hrepenenje po domačih hribih, po Iz­
gubljeni detinski sreči, polagoma pa se prikrade 
vanjo tudi rahel ljubavni ton — kot prosojno 
čist, bel spomin na njegovo prijateljsko raz­
merje s kobaridsko učiteljico Dragojilo Mile- 
kovo, razmerje, polno skeleče samoodpovedl ln 
brezupnega hrepenenja. Ob tem srečanju se Je 
njegov notranji razdor še poostril, toda Gre­
gorčič vkljub vsemu nikoli ni podlegel pesi­
mizmu: preveč je bilo v njem navezanosti na 
domačo grudo in na usodo slovenskega naroda 
in ta  zvestoba je bila tisočerno povrnjena z 
vsem zdravjem in zelenim sijajem zemlje, s 
katerim je bolnega, smrti zapisanega pesnika 
ogrinjala njegoya tesna, a lepa domovina.

Ko je 1. 1882. v 1800 izvodih izšel prvi zve­
zek njegovih Poezij, jih je skoraj ves sloven­
ski svet sprejel z nezadržanlm navdušenjem.
V pol leta je bila vsa naklada razprodana. Bil 
je to uspeh, kakršnega dotlej še ni doživel slo­
venski pesnik. Toda ta  triumfirajoča knjiga Je 
bila usodna zanj. Slovenec je o Poezijah objavil 
ostro odklonilno poročilo Izpod Kržičevega pe­
resa, ki je nekaterim pesmim (človeka nikar) 
očitalo celo krivoverstvo. Vsa Gregorčičeva 
obramba je bila zaman, njegovi duhovski to ­
variši so se odvrnili od njega; in ko se niti od 
drugi izdaji knjige ni maral umakniti, je bil 
še bolj izgubljen: to pot ga je napadel Mah­
nič še s težjimi očitki. Gregorčič je borbo si­
cer moško sprejel, toda njegovo zdravje ln 
delo je trpelo od vsega tega. Ko je 1887 Izšel
II. zvezek njegovih Poezij, v katerega je spre­
jel tudi mnogo pesmi, ki jih  je za prvega od­
ložil, je zbirka naletela sicer celo pri Mahniču 
na prijazen sprejem, toda Gregorčičevo delo je 
pomalem upadalo in zamiralo. — Po smrti mu 
je bilo dano zadoščenje za vse obsodbe, ki je 
za življenja moral prenesti: Anton Medved 
je izdal njegove Izbrane Poezije, med katere 
je sprejel tudi vse pesmi, ki sta jih Kržič in 
Mahnič označila za krivoverske.

Spomin Simona Gregorčiča bo med Slovenci 
živel vse dotlej, dokler bo med nami kaj lju­
bezni do domačije, do življenja in svobode. In 
zemlja, na kateri se je rodil In živel in ki jo 
je blagoslavljal s svojim božanskim delom, nam 
bo sveta in bo naša do konca dni.

K mariborski krstni pred­
stavi Gorinškove »Rdeče 

kapice« 1

Te dni bo v mariborskem gledališču krstna 
predstava velike nove slovenske mladinske igre 
»Rdeča kapica«. Ker so taki dogodki pri nas 
redki, sem stopil k avtorju Danilu Gornivšku, 
ki je danes med prvimi, ki pišejo slovenski 
deci, in sem ga pobarlal:

»Kako si zašel v otroško dramsko literaturo?« 
Podprl si je z dlanjo brado in mi je dejal: 
»Že kot otroka me je vedno mikalo uprizar­

jati »igre« na domačem dvorišču, in sicer n*

vse dotlej, dokler se srca in duše ne razjočejo 
in ne poreko adijo.

Tu, kjer so pred leti živeli samo siromašni 
in obubožani kmetje starin korenin, je prišlo 
pred petimi, šestimi leti do senzacionalnih od­
kritij. Našel se je premog, črn premog z ne­
verjetno bogato kalorično vrednostjo — potem 
se j e  jelo graditi, kopati, izvažati. Zakladi 
vražjih zakladov so se odkrivali, akcijonarji so 
se organizirali in čete, bataljoni brezposelnih 
rudarskih delavcev so se začeli stekati v rove 
in jame. In so rili, vrtali, kopali vse delj in 
bolj v debeline premogovnih skladov in divi­
dende so zrastle in plače delavcev so rastle. 
Kakor nekje v Alaski ali Kaliforniji — iskalci 
in kopači zemeljskih bogastev so primerjali, 
bili se, pehali. In premije, lepi groši so kroho­
tajoč romali v žepe ljudi, ki so svoj živi ali 
neživi interes doprinesli delu.

Potem: Tehniška zavojevan ja so prestala
svoje stresljaje, joj, težko je bilo z izvažanjem, 
s prometnimi zvezami in zrastli so silno str­
mi »remzi«, razširili in poglobili so se revirji
— kozarnik (kjer je v zimskih dneh v bližini 
samega ustja v rov polno lačne volčje druhali) 
pa Vuči-del, Vražji kamen in Vražja Crkva. 
Stotine in stotine ljudi je našlo svoj kruh od 
Lukova pri Pirotu pa do Rakite, poslednje 
»evropske stanice«, kjer se je zgradila ozko­
tirna gorska železnica, prebijajoč se s peklen­
skim naporom skozi nebotične klisure, pečine, 
brezdna, čeri in tunele. Promile vzpona so se 
v serpentinah množile in nekega dne potem, 
ko so se založili v vso to pravo semerinako

lastno besedilo. Ta manija ustvarjanja lastnih 
besedilo me od tistihmah ni več zapustila. 
Preko neizogibnih študentovskih verzov sem 
potem res pribrodil v literaturo. Kot skoraj 
vsi mladinki pisatelji, sem začel tudi jaz pri 
»Vrtcu«. Kljub raznim skokom čez plot me je 
mladinsko slovstvo zejelo vsega. Posvetil sem se 
samo njemu. In zakaj sem sedaj spisal mladin- 
splošno povpraševanje. V poslednjem času dela 
samo še Pavel Golia, kdaj pa kdaj Špicar in še 
kdo. No, pa sem se lotil »Rdeče kapice«, ki mi 
je bila že dolgo pri srcu.«

»Kako si obdelal, to znano pravljico in koli­
ko si obdržal njene vsebine?«

»Pravljico, ki je vsebinsko silno mikavna, 
a po dejanju za oder preresna, sem obdržal v 
celoti. Ker pa je dejanja premalo in si želi 
otrok več pestrosti, barvitosti in tudi petja, 
sem ga razširil in pripisal ji le nekoliko manj 
ko dve dejanji, vpletel dokaj novih oseb, tako 
da je nastala — dasi je vsa pravljica obdržana, 
popolnoma izvirna otroška igra.«

»Pravijo da je to poizkus otroške operete?«
»Je. Če že uporabljam petj.e in orkester, za­

kaj ne bi poiskušal z nekako operetico? Tek­
stovno sem napisal duete, tercete, zbore in 
celo kvintet (v drugem dejanju).«

»In godba?«
Uglasbil je delo moj gledališki tovariš Pavel 

Rasberger, ki se že od neikdaj bavi tudi s 
kompozicijo. Godbo je komponiral z uporabo 
narodnih motivov, kar je bila tudi moja želja.«

»In kaj bi mi mogel reči o krstni predstavi 
sami?«

Saj je boš videli Kaj naj ti torej povem? De­
lamo s polno paro. Režiser Tomašič na odru, 
muzikalno pa študiram stvar sam. Poleg soli­
stov Savinove, Kraljeve, Zakrajškove, Rasber- 
gerja, Harastoviča, ^Tovornika, Pavla Koviča, 
Skrbinška, Blaža in Medvena sodelujejo še 
deklice cela rajda jih je — naš gledališki plesni 
zbor in orkester (okrog 14 mož).«

»Ali se ti ne zdi, da si v poslednjem času ne­
kako preveč plodovit? Očitali so ti to že.«

»Vem, pa si ne morem pomagati. Tudi mene 
je strali vsakega — prvega v mesecu. Zato 
moram delati. Saj razumeš, Morda bo kdaj na­
šim otrokom bolje. In bodo potem razumeli in 
milo sodili mojo plodovitost. . .«  R. R.

Beograjske umetniške raz­
stave

»Oblik« velja danes brez vsakega dvoma za 
najštevilnejšo in tudi umetniško najmočnejšo in 
vodilno slikarsko skupino v Jugoslaviji sploh.
V njem je zbranih večina najizrazitejših srb­
skih slikarjev in kiparjev novejše smeri, pa 
tudi lz drugih delov naše države jih je lepo 
število včlanjenih v njem. Če vpoštevamo slabo 
organizacijo (v nasprotju z inozemstvom I) na­
ših umetnikov sploh (isto, če ne še v večji 
meri, velja tudi za književnike), moramo v>Ob- 
liku« priznati,da vrši težko in častno svojo na­
logo v našem umetniškem življenju. Sicer je 
res, da skupina ni bogvekaj znana izven ozkih 
meja Beograda. Ali to je pripisati težkim raz­
meram, v katerih se danes nahajamo, in splošni 
apatičnosti za probleme te vrste. Pa je kljub 
temu najbolj v sebi zaključena in reprezentativ­
na danes pri nas, dasi nikakor ne morem tr­
diti, da je programsko enotna in kristalizirana.

O sedanji razstavi »Oblika«, ki je šesta po 
številu, naslednjih nekoliko opažanj! Pretekli 
mesec je bila v istem beograjskem paviljonu 
prirejena Jesenska razstava beograjskih umet­
nikov,ki je bila najslabša od vseh dosedanjih 
te vrste. Glavni vzrok temu padcu je bila od­
sotnost članov skupine »Oblik«, ki so zbirali 
materijal in ee pripravljali za lastno reprezen­
tativno razstavo. Lahko rečem, da so popolnoma 
uspeli in da njihova šesta razstava pomeni eno 
najboljših domačih, kar sem jih v Beogradu v 
zadnjih petih letih sploh imel priliko videti. 
Razstavljenih je 170 del 24 umetnikov.

Najmočnejša na vsej razstavi so vsekakor 
platna Branka P o p o v i č a ,  ki kažejo zrelega 
in solidnega umetnika. Za njega lahko rečem, 
da ima med mladimi precej številno gardo po­
snemovalcev. Je siguren risar in še boljši barv­
ni komponist. Razstavil je vsega šest del, ki ga 
pa popolnoma reprezentirajo. Posebej mi je 
ugajala Prva dečkova slika, ki je sijajna barvna 
študija in zasluži vse priznanje. Solidno, dasi 
manj toplo in razigrano je delan veliki portret 
Njegošev. Tri krajine iz Južne Srbije so barvne 
virtuoznosti kot sem jih malo videl. Posebej 
Izvir Drima s svojo mavričnostjo barv deluje 
impresivno in spontano. Omeniti moram še, da 
se je Popovič dobro izkazal v freseo-tehniki z 
Mostom Alkantara. Čudno je, da se med srb­
skimi slikarji tako poredkoma goji freska, dasi 
je Južna Srbija tradicijonalno tako navezana 
nanjo in so njeni samostani ravno po fresco-

gradnjo železnice težki milijoni, je prikašljal 
ves utrujen in uspehan prvi transport z vla­
kom do Rakite. Nekaj časa ob reki Jermi, reki 
slavnih in neslavnih zgodovinskih dejanj, tisti 
reki, ki ima svojo zibelko nekje v bregarskem 
piedelu. In linija je dolga: Belo polje do Raki­
te Bpozi Poganovo, Odorovce, Manastir, Zvon­
ce — par u r vožnje, sam bogve koliko peš. 
Ta pot ognjenega konja je težka in naporna. 
Skozi divje, nepremostjive pečine so isklesani 
tuneli, rdeča zemlja kakor kraški boksito — 
železni oksidi, pomešani z zemljo ilovico, pa 
zeleni po džungelsko zaraščeni gozdovi, pa pa­
stirji koz in ovac so bili priče, prvi oznanje­
valci razvoja in napredka vseizvajajoče teh­
nike.

Iu za tem je šlo vse to svojo pot vso to 
skupaj znesejo, gosto naplavljeno življenje.

V jamah se je rinilo, gonilo z vražjo utele­
šeno silo in močjo, črni »čumur« se je trgal, 
ruval, kopal in v ogromnih tonažah se je gr­
madil na trg. Zadihala so pljuča premogovne 
industrije, rudarski živelj se je razbohotil.

Po revirjih, ležečih 300 m nad »evropsko 
stanico« Rakito, metropolo vseh teh naokoli 
razmetanih vasi, so zrastle rudarske kolonije, 
kantina, žandarmerijska stanica, — nekje še 
višja je finančna kontrola. Človeku je pomisliti 
na vsakršne reči, ki so tod, in potem dojame 
v sebi misel svetlo in plamenečo — in v6: tale 
naj višji vršič Ruj (1700 m), raz katerega segajo 
pogledi daleč po Bolgarski, odkoder se v noči 
vidi panorama električnih žarnic Sofije, je na# 
mogočen priprošnjik k pesmi bogov, kakor je

slikarstvu, ki se je ohranilo do naših dni, čez 
noč zasloveli po celi Evropi.

Prav malo za Popovičem zaostaja znani kolo- 
rist in mojster velikih platen (posebej aktov, 
ki jih pa na tej razstavi ni) Jovan Bi j e l i c .
V njegovih žilah teče vroča in strastna bosen­
ska kri, kar se mu tudi na slikah pozna. Izde­
lanosti je v njegovih portretih manj ko v Po­
povičevih. Tudi končnega razvoja še ne mo­
rem beležiti pri njem. Še vedno se iz leta v 
leto stilno izpreminja. Razstavil je tri velike 
portrete (posebej zanimiva Moji otroci in Por­
tret dame) in dvoje krajin iz sončne Dalmacije.

Petar D o b r o v i č se je lani na razstavi treh 
zelo dobro predstavil in spada med najvizionar- 
nejše srbohrvaške slikarje. Posebej v pastelu 
je izboren in iznajdljiv. Na tej razstavi je po­
kazal sedem del, večinoma pokrajine iz Du­
brovnika in njegove bližnje okolice.

Ugajajo pejsaži Veljka S t a n o j e v i č a ,  dasi 
je nekaj sentimentalno - romantičnega v njih. 
Cenim njegovo predispozicijo in solidno eks­
presivno meč za pokrajinarstvo, vendar se mi 
zdi škoda, da se ne povzpne v portret in tiho­
žitje v večji meri ko doslej. Razstavil je šest 
pokrajin iz Bosne in Dalmacije. Imenoma ome­
njam divno »Sa Vrbasa«.

Marino T a r t a g 1 i a , ki je sicer mojster 
velikih platen, dasi mi njegov barvni razvoj 
nikakor ne ugaja, mi ni povedal nič novega. 
Dvoje glav in notranjščina so tehnično neza­
nimive in starejšega datuma.

Omenjam še medlobarvnega, pa iskrenega 
Djordja K u n a - A n d r e j e v l č a ,  pestrega in 
izrazno močnoga krajinarja Nikolo B e š e v i -  
č a  (pet pokrajin iz Bosne), južnjaka Lazarja 
L i č e n o v s k e g a  iz Skoplja, katerega make­
donske pokrajine (iz Skoplja in Prilepa) so 
svojevrstno zanimive, dobrega barvnega moj­
stra Svetislava S t r a 1 o in strasnega Dalma­
tinca Ivana S e r e m e t a ,  katerega akti v pol­
ni meri kažejo njegov linearen umetniški raz­
voj. Sicer znani Ivan R a d o v i č  se ni posebno 
obnesel. Isto je s prezamolklo in zato monoto­
no slikarijo Zore P e t r o v i š .  Pač pa moram 
podčrtati vrednost Devojke u žutom sicer ne­
znane slikarice Stanke L u č e v - R a d o n i č .  
Na razstavi gostuje član zagrebške »Zemlje« 
Ivan Tabakovič.

G r a f i k o  zastopajo dobro socijalno nastro­
jeni A. G. B a l a ž ,  ki je danes sploh idejno 
najsodobnejši grafik pri nas, znani »Politikin« 
karikaturist Pjer K r i ž a n i č  in Nikola B e - 
š e v i č s Svetislavom S t r a 1 o , ki sta v prvi 
vrsti slikarja pestre Bosne.

K i p a r s k i  d e l  ni posebno pester, dasi so 
razstavljena dela mnogokrat prvovrstna. Ome­
njam veliko plastiko Tome Roksandiča Spušta- 
nje llrista u grob, Radnika Petra Palavicinija 
in Zldto Riste Stijoviča.

Razstava je v celoti uspela in je najboljša od 
vseh šestih, kar jih je »Oblik« doslej priredil.

•
Nekateri med beograjskimi likovnimi umet­

niki so prišli na srečno misel in pred dobrim 
mesecem osnovali svojo Z a d r u g o  l i k o v n i h  
u m e t n i k a ,  ki je že po enem mesecu po­
kazala dober uspeh. Namen društva je bil nam­
reč, da širše občinstvo spravi v stili z umetniki 
in njihovimi najnovejšimi deli. Za dosego tega 
je Zadruga angažirala potrebne prostore v naj­
prometnejši, t. j. Knez Mihajlovi ulici v Beo­
gradu, in v njih razstavila lepo število najno­
vejših del domačih umetnikov. To je Stalni sa­
lon jugoslovanske umetnosti, ki je vedno od­
prt, v katerega je vstop prost in ki bo intere­
sentom, ki bi hoteli nabaviti te ali druge vrste 
umetniških del, zelo dobro služil.

Slovenskih umetnikov zaenkrat v salonu še 
ni. Tudi Hrvatov je zelo malo. Nasprotno pa so 
Srbi in posebej v Beogradu živeči umetniki 
številno dobro zastopani. S kvalitativne strani 
pa tudi tu ni vse v redu. V Salonu je razstav­
ljenih čez sto del slikarjev Josiča, Beložanske- 
ga, Beševiča, Balaža, Goluboviča, čadjevičeve, 
Stefanoviča, Glišiča, Petrova, Kuna, Stanojevi­
ča, Radoviča, Lučeva, Popoviča, Bijeliča in Se 
mnogih drugih. Kiparjev je manj.

Ob koncu morem reči, da bo Stalni salon 
jugoslovanske umetnosti v Beogradu prosperi- 
ral in v pravo smer razvijal samo v slučaju, če 
se bodo v njem zbrali vsi zastopniki našega sli­
karstva in kiparstva, tudi Hrvatje in Slovenci. 
Drugače pa je na vsak način deplasiran že 
širokozveneči naslov, ki si ga jo Zadruga li­
kovnih umetnikov ž njim nadela.

Tone P.

Podpirajte 
CIRIL-METODOVO 

DRUŽBO!
priprošnjik za nas Slovence Triglav, za Dal­
matince Svinja Planina, za Ličane Velebit itd. 
Ti, Ruj, veš za vse pozdrave daljav, ti veš za 
našo pesem, veš za Triglav, moj dom, za Kum 
in za vse naše svetilnike planin.

Pa so prišli fantje, pa momci 8 harmoniko 
in pesnijo in s torbo morečih skrbi. In doli 
v Rakiti kraljuje center pristnih balkanskih za­
bavišč, nekje »kod čike Vlade« se je otvorila 
trgovinica z vinom, »črno kafo« in — 2 banke 
za ljubezen. Ta živelj, ta zavrženi, od vsega 
sveta odrezani živelj brez žen pa je padal, se 
pogrezal v razuzdani pesmi vinu piročanca, 
žganja — občutje in srce je palo in še pada na 
duše. Osem ur vražjega v dela v kozarniku ali 
Vražjem Kamnu ali kjerkoli, 16 ur svobode — 
v vsem i pitju in žitju. In recimo v fantovskih 
domovih: v posodo so pale stenice, ščurki in 
vsi ti »dragoceni« eksemplarji najemnikov člo­
veka in človeških bivališč. Da, da — vse to 
so reči, ki gredo ob »kontuzah« ali bonih mi­
mo nas. — Tu je pravzaprav center papirnate 
valute. Ob sobotah se preriješ do kanclijskega 
okenca in dobil kontaze, t. j. krpa papirja, a 
katerim dvigaš dobrine v kantini in konzumu. 
To so papirji za črni hleb,, pa čebulo, papriko, 
pa vino itd.

In potem: stare so pesmi, ki jih meče kan­
tina iz svojih prostorov, pesmi zapitih eksi' 
stene:

Pijem ja, pije 1 žena
kod kuče nema kile šečera,
kod ku£e nema hleba pečena . . .

F r Kozar.
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Nove angleške parla­
mentarke

Petnajst ženskih poslancev stopu v novi an­
gleški parlament. Ženske pripadnice delavne 
stranke so vse delile usodo svoje stranke, niti 
eni ni bila na novo izvoljena. Konservativna 
stranka ima 13 zastopnic, medtem ko jih je ime­
la v zadnjem parlamentu samo tri. Združene 
univerze, katere, kakor je znano, postavljajo 
lastne kandidate, so zopet izvolile eno zastop­
nico. — Žene, pripadajoče ženskemu pokretu, so 
po eveh 6vojih močeh podprle ženske kandidate, 
neglede na njihovo strankarsko pripadnost. P ri­
rejale so ogromne shade in agitirale na vse 
mogoče načine. Niso bile nikakor mnenja, da bi 
bilo vfiled težkega gospodarskega položaja opra­
vičljivo pustiti v ozadju ženske nterese, marveč 
so se izrazile, da nudi sedanja kriza posebno 
priložnost za zboljšanje položaja žene ter zaz 
podvig narodnega življenja na trdni podlagi 
pravice in enakopravnosti med možem in ženo. 
To je stališče, s katerim  vsekakor niso soglašali 
vsi volilci in volilke. Mnogi menijo da se mora­
jo v takem težkem položaju, kakor je sedanji, 
umakniti vsa Specijelno ženska vprašanja pred 
drugimi, ki so življenjskega pomena a ves na­
rod. 2ene so se zelo mnogoštevilno udeležile vo­
litev; volile so v drugič na enaki podlagi kakor 
moški.

Lepa navada
Na Bretonskem v Franciji imajo lepo navado: 

ko umre mati malemu otroku, si prisvoje otroke 
vse matere v občini. Duhovnik izbere ena iz­
med žen, v katero ima posebno zaupanje. Ako 
Je ta preuboga, da bi sama vzdrževala otroka, 
se jih združi več skupaj v to evrho. Ena izmed 
mater vzame otroka k sebi, druge mu pa stro- 
žej oin ga negujejo izmenoma. — Vse, kar «e 
nanaša na otroka, je na Bretonskem vezano e 
posebnimi pobožnimi šegami. Nikdo ne gre mi­
mo žene, ki nosi otroka, da bi ji ne rekel: »Bog 
te blagoslovil«

Toaletne skrivnosti 
Tibetčanka

Ničemurnost zahteva povsod svoje irtve  in 
gotovo je ni dežele in ga ni naroda, k je r bi 
ženske (večkrat tudi moški) ne skušale, včasih 
na najčudovitejši način postaviti evojo zunanjost 
v čim lepšo luč. Tudi v Tibetu, tej aizijataki 
deželi, ki je skoro nedostopen uvplivu zapada, 
se ženske prav nč ne razlikujejo od svoje civi­
lizirane sestre v želji po lepoti. Vsekakor «e 
sredstva, ki jih v to evrho uporablja Tibečanka, 
znatno razlikujejo od lepotilnih sredstev Evro­
pejke. Tibeitska lepotica si veak večer, predno 
gre spat, drgne obraz, vrat in roke z raztoplje­
nim maslom, s čemer si hoče ohraniti kožo než­
no in gladko. Maslo ostane čez noč na koži n 
nobena Tibetčanka bi si zvečer ne umila obraza,
v strahu da bi gi tako zapravila dobrodejni 
vpliv masla na njeno kožo. Naslednje jutro ei 
potrese obraz g finim pepelom ter si ga ž njim 
oriblje da ji postane koža kolikor le mogoče 
gladka In bliščeča. Pepel pusti par minut na 
obrazu, potem si ga ostrga z zelo tanko žico. 
Na ta način si odstrani nepotrebne dlačice m 
zatrjuje se, da dlačice, ki se obrijejo s tako 
tanko žico, ne rastejo dolgo časa več. Za tem 
e umije obraz z milom, ako ga ima. Medtem je 
raztopila v topi vodi rdečilo, ki ga dobiva iz 
Kitajske, in si žnjim poslika ustnice, ki morajo

biti živo rdeče. Lsse ei namaže 7. gorčičnim 
oljem ter si jih splete v dve tesni kiti, katere 
pripne na umeten način na glavo. S tem je toa­
leta libetske žene gotova.

R azg led  po  ž e n sk e m  s \e lu
Jugoslavija

Srbska slikarica Milica Beševič je razstavila 
začetko mt. m. v Beogradu svoja dela, 55 olj in 
akvarelov, po večini motive iz Primorja, por­
treti in tihožitja. To^je njena prva kolektivna- 
razstava; kritika se je jako laskavo izrazila o 
tej razstavi.

Naš ženski pokret je utrpel v zadnjih mesecih 
tri velike izgube. Umrle so, Katarina Ognjano­
vič, predsednica Zenskega pokreta v Kragujev­
cu, Jela Ivanovič, upravna članica 2. P. v Beo­
gradu in Lucija Persoli, predsednica 2. P. v 
Varaždinu. Idealne žene požrtvovalne delavke, 
vse tri iz vrst učiteljic, so zapustile za seboj 
vrzel, k i se bo težko dala zamašiti.

V Zagrebu se je ustanovil ženski odbor za 
pomoč po suši in toči prizadetim pokrajinam. 
Priredil je že več dobro uspelih javnih zbirk.

Poljska
Ga. dr. Dobrzjnska-Rjbicka je bila imenova­

na za profesorico na poznanjski univerzi. — 
Poljska Akademija znanosti je imenovala go. dr. 
Michalino Stefanowsko za svojo članico.

Bolgarija
Bolgarska pevka Uka Popova je dosegla zad­

nja leta velike uspehe izven svoje domovine. 
Zdaj je  stalno angažirana na operi v Bordeauxu; 
pela je večkrat v Grand Opera v Parizu ter jo 
smatrajo kot najboljšo altistinjo sedanjosti.

Francija
Pri letošnji mednarodni tekmi za strojepisje 

je zmagala mlada Francozinja mile Piau.
Nemčija

Znana nemška motorna kolesarica Hanni 
Kiihler je potovala z motornim kolesom iz 
Berlina v Indijo ter se je srečno vrnila v 
Berlin po večmesečnem potovanju. Prevozila 
je 22.000 km.

Avstrija
Prva nagodbena upraviteljica v Avstriji \e 

Fanny Schindler, modistka, ki je že pet let pred­
sednica dunajske Zadruge modistk. Postavlje­
na je bila za likvidatorico velike tvrdke, ki se

je bavila z izdelovanjem klobukov. Nagodbeui 
upravitelj mora biti ne le dobro podkovan v 
trgovski vedi, marveč mora tudi temeljito po­
znati stroko, v katero spada insolventoa 
tvrdka.

Bolivija
2ensko gibanje zaznamuje nove uspehe. Po­

javlja se močna struja, ki hoče priboriti ženam 
volilno pravico. Novi predlog o ločitvi zakona 
je naletel na močan odpor tako v ženskih kro­
gih kakr tudi med svečeništvom. Pričakuje «e, 
da bo senat ta zakon odklonil.

M o d a
Modne novosti

Nove barve. To zimo se bodo nosile obleke 
raznovrstnih, veselih barv. Te spremembe smo 
lahko vesele, saj je že par let moda predpi­
sovala elegantni dami samo Črno barvo. Naj­
bolj je v čislih mehka, temna ko&tanjevorujava 
barva. eTj sledi takoj temnordeča, kakršne so 
florentinske ciprese (toda ne na barvanih do­
pisnicah). Modra in vijoličasta barva se povsod 
uveljavljata v lepih pastelnih nijansab od bar­
ve plavice na polju in mačehe do barve zrelih 
sljiv. Tako se lahko vsaka žena popoldne oble­
če svojemu tipu in svojemu okusu primerno. 
Pod sivim zimskim nebom nas bo torej letos 
razveseljevala cela mavrica pestrih plaščev m 
kostimov.

Kratke domače jopice so zelo šik. Ker je 
baržun — tudi bombažast baržun zelo mode­
ren, se delajo te vestjice iz enobarvnega ali 
tudi iz pestrovzdrčastega baržuna ter se no­
sijo s poljubnim krilom. Te jopice so zelo 
kratke, ne otežujejo silhuete in imajo široke 
rokave ki so često obrobljeni s kožuhovino. 
So silno praktične psebno tam, kjer se ne kuri 
mnogo, ker taka' baržunasta jopica greje ra­
mena in obvaruje pred prehladom. Lahko jo 
nosimo z obleko iz kitajskega krepa, ko imamo 
doma obisk.

Pas je zdaj na višku svoje slave. To izhaja 
iz dejstva, da hoče imeti moda same dolge, 
ozke ženske. In nič ne tako povzdigne vitkost, 
kakor mehak pas na obleki, plašču pullowerjn. 
Pas predstavlja včasih ce lumotvor. Za pred­
poldne izberemo usnjat pas, za zvečer iz mehke 
kovine in biserov, za šport iz spletenih svile­

W

I
Zimska moška moda

nih port ali spleten iz volne. Tudi na spone s« 
polaga velika važnost. Dobe se spone iz jekla, 
zlata, motnega srebra, brušenega kristala, svet­
lega in temnega roga in iz slonove kosti. Vča­
sih se pas skoro zdi kakor kak novovrstui 
čudni nakit.

S kožuhovino je  ravna momenlalno skoro 
kakor z blagovi. Velika novost pri zimskih 
oblekah obstoji v tem, da se obdeluje kožuho­
vina skoro kakor tkanina in je tako spojena 
s tkanino, da tvori večkrat sama na sebi del 
obleke in je niti ne moremo smatrati kot na­
kit. Večina novih kostimov je sestavljena v 
tem smislu. Imajo velike ovratnike, ki so po­
ljubno drapirani ali zvezani, ali imajo cel 
zgornji del (pleča in prša) iz krzna, vse ostalo 
Je iz volnenega blaga. Čestokrat so samo roka­
vi iz kožuhovine včasih celo samo bočni del, 
kar daje celoti vseskozi eleganten značaj. Bo- 
brovina, ki je bila dolgo zanemarjena, stopa 
zopet v veljavo, ker se podvrže vsem muham 
kroja in lepo prstoja k novim modnim uar- 
vam, rujavi, rdeči in zeleni.

Moda klobukov
Mesto Danbury v Conecticutu v Združenih 

državah hoče postaviti spomenik francoski ce­
sarici Evgeniji in sicer vsled tega, ker so novi 
klobuki po vzorcu iz cesaričinih časov prinesli 
mestu gospodarsko blagostanje. Mesto ima 30 
tovarn za klobuke in krije okrog 85 odstotkov 
potreb v Združenih državah. Vsled nove mode 
se je klobučna industrija v Danburyju mogoč­
no razvila.

Kako izkoristimo vdolbine v 
zidu

Mnogoštevilne družine so skoro vedno pri­
morane štedili s prostorom. Vsak, tudi najtes­
nejši prostor mora biti izrabljen, iz najmanjše 
sobice skušamo napraviti prijetno spalnico za 
doraščajočo hčer ali sina. Tudi mansardne 
sobe pridejo v poštev, čeravno je težko-opre­
miti neenakomerne stene. Vzeti moramo v ob­
zir poševne stene, veliko pohištvo moremo le 
izjemoma spraviti v mansardni prostor; po­
sebno nas motijo dolbine v zidu. V male dol- 
bine postavimo polico za knjige, omarico za 
perilo, škrinjo in slične male komade pohištva.
V večjo dolbino postavimo divan ali, ako je 
dovolj dolga, posteljo. V tem primeru damo v 
dolbino le lahek, svetel postelnjak. Stene v 
mansardni sobi, ki jo uporabimo za spalnico, 
naj bodo svetle; strop se ne slika več čisto bel, 
marveč v lahkem barvastem tonu: svetlo ru­
men, zelenkast ali svetlo moder, vendar svetlo­
modro barvo pomešamo malo s sivo, da ni 
preveč osladna. Tudi notranjost dolbine naj bo 
svetla in iste barve kakor soba. Vsekakor mo­
ramo priskrbeti dolbini primeren okvir, da ni 
preveč pusta. Zavese niso več moderne iz 
zdravstvenih ozirov, toda volana iz mula nam 
je kaj okusno nadomestilo za zavese. Mul je 
lahko gladek, črtast ali pikčast. V mansardno 
so b o  ut* s p a d a  te ž k o  te m n o  pohi& tvo; lepše je,
ako je svetlo pleskano, posebno če je sobica 
namenjena hčerki, je lepo, ako je pohištvo 
svetlorumeno, mandljevo zeleno, starorožnato 
ali vodeno modro, vedno svetlo, prepleskano. 
Vsekakor se velike dolbine najraje uporablja­
jo kot prostor za postelj, posebno ako ima pro­
stor vzidane omare. Pri novih hišah navadno 
določajo že v naprej lego in vporabo dolbin, 
katere nastajajo najčešče tam, kjer napravijo 
vzidane omare ali kjer imjo v sobi male toa­
letne prostorčke z umivalnikom in tekočo vo­
do. Dolbine v zidu, ki so v zadnjem stoletju 
skoro čisto izginile, se zdaj zopet zelo cenijo 
in je skoro ni moderne hiše, kjer bi se ne 
skušala tu pa tam ubiti enoličnost ravnih steD 
s tako vdolbino.

Martin Napuhek
Pravljična igra za mladino v petih slikah. 

Spisal J. špicar.
(Nadaljevanje.)
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ZLATA: Ali česa želi?
ZDRAVNIK: Ne reče nič. Še ukazovati več ne more. 
ZLATA: Ali pa več noče. — Dosti si povedal. Idi in po- 

zovi sem pisarja.
ZDRAVNIK (se pokloni in odide).

3. PRIZOR.
Z l a t a ,  p i s a r .

ZLATA fsedi na stolu. — Premor).
PISAR: Pozvan prihajam, vaša milost.
ZLATA: Pojdi v dvorno knjižnico in poišči tam naj­

lepšo knjigo, da z njo razvedriš kneza.
PISAR: Vse, kar sem smatral za najlepše in najboljše, 

sem mu že prečital, pa vse zaman. Na nobeni stvari 
več ne najde dopadenja.

ZLATA: Pokliči ceremonijerja in kapelnika.
PISAR (se prikloni in odide).

4. PRIZOR.
Z l a t a ,  B i n e  i n  T i n e .

TINE in BINE (vstopita in se poklonila).
ZLATA: Kaj želita?
TINE: Naš presvetli knez bo umrl 
BINE: Bo umrl.
TINE: In ponižno vprašam ...
BINE: In jaz t udi . . .
TINE: Ali je vaša milost že določila naslednika... 
BINE: In moža za vašo svetlost?
ZLATA: Že!
TINE in BINE (se prav presenečeno-neumno pogledata, 

se poklonita in odideta).

5. PRIZOR.
Z l a t a ,  C e r e m o n i j e r ,  k a p e l n i k .  

CEREMONIJER in KAPELNIK (vstopita in se poklo­
nita).

ZLATA: Poskusili so vse, da bi ozdravili kneza. Ali vsa 
sredstva so ostala brezuspešna. Sedaj bi bilo le želeti, 
da bi ga vsaj razvedrili, če že ne ozdravili. Vidva 
sta poklicana na dvoru, da uprizarjata zabave. Po­
kažita, kaj zmore vajina umetnost.

CEREMONIJER: Poskusili smo vse, kar je mogoče.
KAPELNIK: Najlepše arije ga ne razvesele.
ZLATA: Zapovedujem, da ga razvedrita. (Odide.)

6. PRIZOR.
P r e j š n j a  b r e z  Z l a t e .

KAPELNIK: Lahko je reči, ali izpolniti!
CEREMONIJER: Nekaj morava, če kaj zaleže, ali ne!

( Odide.)
KAPELNIK: Ce kaj zaleže, ali ne. (Gre za njim .)

7. PRIZOR.
NOREC (je  prišel od nasprotne strani in stopi pred za­

stor v  vdolbini): Vse je minljivo na tem svetu. Vse 
se giblje in vrti: Kjer je stal prestol, stoji zdaj norec 
in lahko da bo stal spet prestol, kjer je norec stal.

8. PRIZOR.
N o r e c ,  T i n e  i n  B i n e .

TINE (stopi oprezno skozi leva vrata).
BINE (ravnotako skozi desna).
NOREC: Vidva voglarita pač vsak po svoje. (Oba sta 

presenečena). Da, da, knez je bolan, a smrti Se ni 
pričakovati.

TINE: Gotovo ne! Gotovo!
BINE: Gotovo ne!
NOREC: In, če bi tudi umrl. Nikar ne mislita vidva na 

knežjo krono. Jaz sem ostal, kar sem bil prej, vidva 
sta zdaj ministra. Jaz sem zadovoljen, vidva vzlic 
visokim mestom nista.

TINE: Kdo pravi, da nisva?
BINE: Kdo pravi?
NOREC: Vajina pohlepnost za posvetnim in telesnim 

blagrom. — No, kaj ima zdaj knez od vsega boga­
stva, slave in časti. Le enega mu manjka, pa je bolj 
nesrečen, kot mi vsi, bolj, kot berači, ki tam doli 
šepajo po cesti.

TINE: Cesa mu manjka?
BINE: Res, česa neki?

NOREC: Tu se vidi vajina modrost. Ne vesta česa mu 
manjka. Najdražjega na svetu.

TINE (začuden): Najdražjega?
BINE (ravnotako): Na svetu?
NOREC: Še ne vesta? Zdravja nima! Kaj potem po­

maga mu bogastvo! In vesta, česa manjka vama? 
(Ga vprašaje gledata.) Vsakemu pet žlic možganov. 
(Odide.)

TINE: Bridke so te besede, res! (Odide.)
BINE: Pa resnične! (Odide.)

9. PRIZOR.
Z l a t a ,  M a r t i n .

(Zastor v  vdolbini se razgrne. V postelji leži 
Martin, pri njem sedi Zlata. Martin je  upadel, bled 
in bolam Komaj govori in se ne briga za nikogar.)

ZLATA (mu pomaga sesti v postelji više): Vidiš, takole 
sedi malo. Prišli bodo, da te razvedre.

MARTIN (je v dolgem, belem plašču): Za me ni več 
razvedrila.

ZLATA: Glej, mlad si, vse življenje' je še pred teboj.
MARTIN: Ne maram zanj, vsaj ne za tako.
ZLATA: Kakšno pa?
M A R T IN : O joj! (Zajoka.)

10. PRIZOR.
P r e j š n j a ,  k u h a r  i n  k u h a r i c a ,  p o t e m

t o č a j .
KUHAR (se prikloni): Vaša milost, kaj naj pripravim 

za kosilo? Imamo jerebice, rake z majonezo, jegulje 
sveže, morske pajke in tonine.

KUHARICA (se prikloni): Najfinejše pudinge z vlože­
nimi slivami, indijančke in rezine s kremo.

MARTIN: Ničesar ne, ničesar!
TOČAJ (se prikloni): Knežja milost, dovoljujem po­

nižno si vprašanje, kaj naj prinesem iz kleti, da ho 
najbolj po volji? Mogoče burgundca ali Lacrimae 
Christi, pa tudi lahko kaj lažjega, ako želite.

MARTIN: Ničesar ne, ničesar! — Le idite!
KUHAR in KUHARICA (se poklonita in odideta).
TOČAJ (se pokloni, za se): Čudno, čudno! Tudi naj­

boljše mu več ne diši. (Odide.)
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Marij Skalan:
Prvi december

Iz enega semena smo kali 
Slovenci mi in Srbi in Hrvati, 
a hrepeneli dolge veke smo 
zaman po slogi in svobodi zlati.

December prvi, včliki naš dan, 
nam dal je končno to oboje hkrati — 
in zdaj smo zopet eno, kot nekoč, 
in lepih nad smo, solnčnih sanj bogati.

Zahvaljen bodi, včliki naš dan, 
in daj nam, da Slovenci in Hrvati 
in Srbi bomo združeni živeli 
na vekov veke kakor bratje z brati!

Marija Grošljeva:

Pika in Vejica
Resno-šaljiv prizorček za 1. december.

(Pika in vejica se srečata.)
Vejica: »Dobro jutro, milostiva gospa Pika, 

od kod in kam, pa tako žalostni in 
potrti?«

Pika: »Iz čitanke osnovne šole bežim, nihče 
me ne spoštuje in ne upošteva, prav 
kakor da bi me ne bilo; edino velika 
začetnica za mojim hrbtom mi izkazuje 
primerno čast. — In danes slavi deca 
naj večji državni praznik, praznih zedi­
njenja, pa smo se zedinile tudi me slo­
venske Pike s hrvaškimi in srbskimi 
Tačkami ter enodušno sklenile, da ne­
opaženo pobesrn^mo iz šolskih knjig.«

Vejica: »Ugledna gospa. Pika, razumem va­
šo bol in spoštujem vašo okroglo po­
membnost, a tudi jaz sem skrivoma na 
pobegu, godi se mi še slabše, deci ni­
sem več ločilo, ampak vezilo. Kar v 
eni sapi oddrdiavajo mali jezički dolge 
etavke, dva-tri-pet, kaj, ves berilni se­
stavek in me razžaljivo prezirajo. Pa 
vendar nisem kar tja v eu dan: ločim 
besede od besed, stavke od stavkov, 
moje drobno, sloko telesce je mejnik 
oddiha, je hot lučka, ki razjasnuje vse- 
bino,-

Pika: »V imenu zveze jugoslovanskih Pik 
in Tačk podajam generalno ostavko.«

Vejica: »Nisem za skrajna sredstva, prito­
živa se prej naši uvidevni gospodični

razrednici, da kaznjuje zlikovce in na­
ma preskrbi zadoščenje.«

(Se primeta za roko in hitita k rav­
nateljici.)

Razrednica (si prestrašena pomane oči): 
Ali vidim prav, ali se ne motim, Pika 
in Vejica, vidve, moji zvesti pomagal- 
ki; vajino mesto je vendar v čitankah.«

Pika: »O, od zdaj ne več!«
Razrednica: »Kaj?«
Vejica: »Milica me ne vidi!«
Pika: »Zdenka hiti preko mene!«
Vejica: »Tatjana me prezira!«
Pika: »Dušica me ne upošteva!«
Vejica: »No, in koliko preziranja in poni­

žanja nama je bilo pretrpeti prav pro- 
šle dni, ko ste učili punčke za 1. de­
cember lepih deklamovank.«

Pika: »Sočustvovala sem z vašim trudom 
in potrpljenjem, preden ste nebrzdano 
hitrico malih jezičkov zajezili in zobli- 
kovali v lepo, smiselno deklamacijo.«

Razrednica: »Je že res, kar pravita; ker: 
kadar govori otvrok o svojem kralju, 
rodu, domovini svoji, o sreči zedinje­
nja — mu bodi beseda molitev. — 
Toda otrok je otrok, ne zamerita mladi 
neizkušenosti. In vem, da so vse naše 
male punčke pridne in zavedne Jugo­
slovanke, ki z vsem mladim sroem lju­
bijo kralja in domovino. Pokorščina in 
šolska disciplina veže tudi vaju in za 
božjo voljo, vrnita se mi v knjige! Kak­
šno zmedo mi bosta napravili.«

Pika in Vejica: »Če je pa taka, kar nazaj, 
brrr. . . «

(Odfrčita.)
Razrednica (deklicam): »Drage deklice, ne 

bom vam povedala, kaj sem pravkar 
doživela, strah bi vas bilo. Če hočete, 
da ne boste našle nekoč v vaših knji­
gah namesto lepih pesmi in povesti — 
kar prazne liste, čitajte lepo, pazljivo 
in pazite na ločila.«

Deklica: »Grešnikov velika četa
z mano vred je prizadeta, 
a spokorno Vam obeta, 
da ne bo nič več grešila 
in pazila na ločila

Zdaj končana je proslava, 
kralju, domovini — slava!<

Danilo Gorinšek:

Kdo je to?
Ves dan vam klepeče, 
pa nič ne pove, 
hoditi še noče, 
pa ima noge.

Če kaj jo pobaraš, 
tedaj kar molči, 
če pa nič ne maraš, 
jeziček vrti.

Z ročico po glavi 
ti d& kar tako, 
pa naj še kdo pravi, 
da Majda ni to?

Radislar Rudan:
Grizli Brunda

Ko še ni bilo belih ljudi v prostrani ame­
riški preriji, sta kraljevala divjim zverem 
in živalim mogočni in krvoločni grizli Brun­
da ter bivol Rogoj. Polovica živali in zveri 
se je pokorila grizliju Brundi, ostala polo­
vica pa bivolu Rogoju.

Pa je grizli Brunda nekega dne sedel na 
deblo podrtega drevesa in je tako-le mislil 
in tako-le ugibal:

»Kraj Brunda sem, silen in mogočen vla­
dar, a tisto vseeno še nisem, kar bi lahko 
bil. Samo polovici živali in zveri vladam, 
a hotel bi biti poglavar vsem.«

In ko je tako mislil in tako ugibal, se je 
grizliju Brundi nenadoma zazdela vsa za­
deva neskončno lahka in preprosta.

»K tistim živalim stopim, ki ne prizna­
vajo moje vlade in jim zagrozim s krvavo 
os veto, če se ne vdajo!«

Tako je tudi storil, a kamorkoli in h ko­
murkoli je prišel, povsod je dobil enak 
odgovor:

»Pomeri se v odkritem boju z bivolom 
Rogajem! Če ga premagaš, boš tudi naš 
kralj.«

Osem dni in osem noči je grizli Brunda 
tako hodil od živali do živali in šele dove- 
te^a dne zj. ti ' se je od’'Sil.

»Pa bodi!« si je dejal. »Pomerim se z 
bivolo mRogajem. Zakaj se tudi ne bi? Ta­
kega neumnega goveda naj bi se bal? Jaz, 
grizli Brunda?«

Samozavestno je stopil na zeleni pašnik, 
domovanje oivola Ročaja, voščil poveje :iu 
kralju dobro jutro in mu kar naravnost . > 
vedal, po kaj je prišel.

»Mu, mu-u-ul« je odvrnil bivol Rogaj sa­
mozavestno, obrnil se proti grizliju Brundi 
in mu nastavil svoje mogočne roge.

»Kar začniva!« je dejal.
Grikli Brunda se je nekaj časa spretno 

umikal Rogajevim napadom, in ko je bivol

uvidel, da tako ničesar ne napravati, je ob­
stal in zamukal:

»Sedaj pa napadaj ti in se bom jaz bra­
nil!«

Krvoločno se je grizli Brunda zagnal v 
Rogaja, a ta ga je s čelom tako sunil v gla­
vo, da so mu kar vse zvezde zaplesale pred 
očmi. In bilo je vse zaman. Tudi grizli ni 
mogel bivolu do živega.

O borbi, ki se je nadaljevala ves dan, se 
je hitro raznesla vest po vsej preriji in še 
po okoliških gozdovih in gorah. In vse, ma­
lo in veliko, je drlo na zeleni travnik, Ro- 
gajevo bivališče, da bi videlo, kdo bo zma­
gal in ostal edini kralj.

Med gledalci je bila tudi velika veverica 
Repajka. Sedela je na veji košatega dreve­
sa in se je med vsemi najbolj drla.

»Z leve ga napadi!« je kričala grizliju 
Brundi; in ko se je napad ponesrečil, mu je 
svetovala na desno. Uspeh je bil isti — 
nikakršen. Tedaj pa se je veverica Repajka 
nenadoma na glas zakrohotala:

v!
»Ha-ha-ha!« je zavrilnila. »Jo že imam. 

Sem gori k meni splezaj, grizli Brunda, pa 
mu iz višine skoči za vrat in mu ga pre­
grizni!«

»Živio, živio, živio!« so vzkliknile vse 
pristašinje grizlija Brunde, in kosmati kralj 
je moral etorti kakor je njegovo ljudstvo 
zahtevalo. Splezal je k veverici na drevo, 
stopil na debelo vejo in se z glasnim kri­
kom vrgel v globočino na bivola Rogoja.

Toda — ojoj. . .
Bivol Rogaj se je dobro pripravil na na­

pad. Trdno je nastavil svoje ostre roge in 
ujel nanje težkega grizlija Brundo. In kos­
mati kralj je bil naenkrat na njih naboden, 
da se še ganiti ni mogel.

Tedaj so pa Rogajevi pristaši zaklicali 
.»živio!« in se mn poklonili, kajti borba je 
bila odiločena: zmagal je bivol Rogaj, ki je 
ostal poslej nesporni in edini kralj prerije.

Mrtvega grizlija Brundo so še tisti dan 
pokopali pod težko skalo, na skalo so pa 
dejali njegovo izgubljeno kraljevsko krono.

Uganka
Ima vrat in trebuh tudi, 
pa ni človek ne žival; 
prav nikogar ni med vami, 
ki je ne bi še poznal.

Rešitev prejšnje uganke: k o s t a n j .  — 
Pravilnih rešitev smo prejeli 23, a nagrado 
je žreb določil: Leopoldu Sore tu, učencu
1.a razreda meščanske šole v Trbovljah. 
Rešitve današnje uganke bo sprejemalo 
uredništvo »Mladega Jugoslovana« v Mari­
boru, Aleksandrova c. 24, do srede, dne
2. decembra opoldne.

11. PRIZOR.
M a r t i n ,  Z l a t a ,  k r o j a č  i n  š i v i l j a .

ZLATA: Ali te ne vesele ne jedi in ne pijače?
MARTIN: Ne, ne!
KROJAČ (prinese z zlatom vezano obleko): Vaša mi­

lost! (Se pokloni.) Upam, da sem ustregel 8 svojo 
krojaško umetnostjo milostljivemu vladarju.

ŠIVILJA (se prikloni): In tudi jaz ponižno prosim, da 
sprejme vaša milost mojo mojstrovino. Najlepše, 
kar sem kdaj dpslej sešila.

MARTIN: Le idita in spravita na svoje mesto.
OBA (se poklonita — nejevoljno začudeno pogledata in 

odideta).
ZLATA: Tudi to te ne veseli?
MARTIN: Nobena reč več! Oj nobena.

12. PRIZOR. *
P r e j š n j a ,  k a p e l n i k  z g o d b o ,  c e r e m o n i -

j e r  z b a l e t o m .
KAPELNIK (se pokloni knezu): Pozdravljena, vaša 

milost!
CEREMONIJER (ravnotako) : Vdano si prizadevamo 

razvedriti vaše visočanstvo!
(Ples.)

KAPELNIK ( po plesu) : Kar so zmogle skromne naše 
moči, smo vdano pokazali. (Se pokloni.)

CEREMONIJER (se prikloni) :  Kolikor je v okviru 
dvorskih šeg in pa predpisov starih.

(Odidejo, ostaneta le Martia in Zlata.)
MARTIN (se ni zmenil za ples).

13. PRIZOR.
M a r t i n ,  Z l a t a .

ZLATA: Si videl, kako so plesali?

MARTIN: Sem.
ZLATA: In te ni razvedrilo?
MARTIN: Ne.
ZLATA: S čim naj ti postrežem?
MARTIN (jo  dot go gleda, potem ): Pa — kdo si? 
ZLATA (stopi predenj): Ali me ne poznaš?
MARTIN: Ne.
ZLATA: Kdo te je poklical za kneza, dal ti zaklade in 

oblast?
MARTIN: Princeza Zlata.
ZLATA: Kdo ti je to povedal?
MARTIN: Odposlanca.
ZLATA: Kje je princeza Zlata?
MARTIN: Ne vem.
ZLATA: Ali si kdaj vprašal po »jej?
MARTIN: Ne, nikoli!
ZLATA: Ali si se ji zahvalil?
MARTIN: Ne.
ZLATA: Vidiš, jaz sem Zlata!
MARTIN (začuden): Ti?

(Premor.)
ZLATA: Ali mi nisi hvaležen?
MARTIN: Sem, a ne za prestol, ne za slavo in zaklade. 
ZLATA: Za kaj potem?
MARTIN: Za preizkušnjo in spoznanje. Glej, bil sem 

siromak, krepak in zdrav, a nisem znal ceniti teh 
zakladov, ki so živ vir vse sreče. Zamenjal sem jih 
x mrtvimi zakladi, ki jih je oboževala moja pre­
vzetnost in moj napuh. Zadnji moj zaklad — pre­
ljubo zdravje — sem zapravil sam, ker mi je bil 
odvzet za kazen.

ZLATA: Je li to vsa tvoja izguba?
MARTIN: še en zaklad. . .  a sram me je, da bi govoril

— še en zaklad sem zgubil. . .  svojo mater. (Zajoka.
— Premor. — Poklekne pred Zlato.) Daj mi, pro- 
sim, daj nazaj samo edino zdravje, da pojdem spet 
nazaj k domači koči, k materi in past ovčice bele. — 
Vzemi prestol, krono, žezlo, grad in vse zaklade, le 
mater daj mi in pa zdravje spet nazaj. — Mati! 
Mati!

ZLATA: Vstani, deček! (Ga dvigne.) Preizkušnja je 
prestana!

14. PRIZOR.
P r e j š n j a ,  M a r t i n o v a  m a t i .

MATI (p r id e ): Slišala sem klic in pridem.
MARTIN (zagleda mater, steče k njej, se zgrudi pred  

njo in j i  objame kolena): Odpustite, mati, od. 
pustite!

MATI: Martinek, moj! (Ga dvigne.) Vse dni in vse noči 
sem presedela zunaj na dvorišču in čakala s hrepe­
nenjem na tvoj klic. O, hvala ti, poklical si me. 
spet si moj!

15. PRIZOR.
P r e j š n j i ,  k r a l j i c a  r o j e n i c .

KRALJICA (pride): Zlati vrnil si zaklade, jaz ti vra­
čam zdravje spet. Čuvaj ta največji zaklad in bodi 
hvaležen zanj!

MATI: O, hvala ti, kraljica. Glej moj sin je! Kako naj 
ti povrnem? .

KRALJICA: Vrnila si že, predno si prejela.
MATI: Kako, kraljica?
KRALJICA: Mati si, ki da srce in kri za svojo deco. 

Blagoslavljam te!
MARTIN ( ves vesel in zdrav):  Pa bova znala pot nazaj 

domov?
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P o  M enini p lan in i
Znamenita Jama Ispa in jezerca Biba.

M enina'planina je menda izmed vseh planin 
In vrhov v Kamniških planinah širši turistovski 
Javnosti najmanj znana. Bolj obiskana pa je 
bila pred vojno, ko je še na njej stala posto­
janka SPD — Kocbekova koča, ki je 1919. leta 
pogorela do tal. Od tedaj je malokateri izletnik 
ali turist zašel nanjo, ker ni imel nobenega pri­
mernega zatočišča. Za letos pa bo Menina 
planina kot važna poletna, zlasti pa zimska iz­
letna točka zopet stopila v tekmo s Krvavcem 
in Veliko planino, kjer se nahajajo do sedaj 
najbolj znani in obiskani smučarski tereni v 
Kamniških planinah.

Menina planina je kakih 10 km dolg in 2 do 
3 km širok gorski hrbet, jugovzhodni podaljšek 
Velike planine, s katero jo veže prelaz Crnilec. 
Na jugu pada strmo v Tuhinjsko dolino, na 
severu pa v dolino Drete, v kateri leži Gornji 
grad. Planina Je porasla z bujnimi tratam i, ki 
dajejo najsočnejšo pašo. Posebno prikupljivo li­
ce pa ji dajejo posamezne grupe smrekovega in 
bukovega gozda, v katerih najde zatočišče divja 
koza, srnjad in zajec. V teh gozdih se je tudi 
skrival medved, katerega so nedavno ustrelili 
na tej planini. Položni vrhovi, izmed katerih je 
najvišji Vivodnik (1508 m), ustvarjajo najideal­
nejši teren za smučanje, in to v vsej dolžini 
tja  do Crnilca. Posebno znamenita pa je Meni­
na planina po svojih kraških pojavih, zlasti 
kraških vrtačah, katerih je vse polno. Iz ene 
takih vrtač je najbrže nastala znamenita Ispa, 
globoka vdrtina, pol ure oddaljena od razvalin 
nekdanje Kocbekove koče. Ispa je 60 m globoka 
In 30 m široka okrogla vdrtina z navpičnimi 
stenami, ki so pri dnu vzdolbene navzven, tako 
da tvorijo nekake galerije, iz katerih vodi na 
Južni strani globok, 90 m dolg rov. V poletnem 
času je velika jam a polna ledu, ki se prične 
topiti šele v jesenskih mesecih. V oktobru, ko 
divja nad planino mrzel snežni vihar, je kotli­
na tako topla, da se zadnji steber ledu pri vhodu 
v rov naglo topi.

V nekaterih teh kraških vrtač pa se celo leto 
drži voda, da izgledajo kot mala jezerca. Takih 
Jezerc je vse polno, največje pa je Biba, ki Je 
80 metrov dolgo in polovico toliko široko ter po­
nekod 4 metre globoke. Biba je poleti tako to­
pla, da je prav prijetna za kopanje.

Menina planina je prav lahko dostopna. Ako 
se vsedeš ob eni pop. v Kamniku na avtobus, 
ki vozi proti Tuhinjski dolini, se za 10 Din pri­
peljejo v eni uri do vasi Češnjice. Pri »Paj- 
keljcu« istopiš in hodiš najprej pol ure po rav­
nih senožetih, nato pa se pričneš polagoma med 
pašniki in gozdovi vzpenjati proti vrhu. Pot je 
velika bolj položna ko na Vel. planino. V višini 
900 metrov greš mimo razvalin nekdanjega lov­
skega gradiča Celjskih grofov. Podzemeljski rov, 
ki je vodil iz gradiča v dolžini 3 do 4 km v 
dolino, je sedaj razkrit in ga lahko zasleduješ 
v vsej dolžini. Pod seboj pa zagledaš globoko 
v dolini vas Okrog, ki leži v kotlini med hribi, 
takorekoč odrezana od vsega sveta. Takoj boš 
opazil, da so hiše zidane vse na kupu in druga 
drugi na las podobne. Vas so sezidali v 16. sto­
letju bogati ljubljanski meščani, ki so se za­
tekli v ta  planiški svet, da se obvarujejo pred 
kugo, ki je takrat razsajala po Ljubljani. Vas 
je ohranila še svoj nekdanji značaj, prebivalci 
pa stare rodbinske priimke nekdanjih ljubljan­
skih meščanov.

Sem in tja  opaziš vzpenjajoč se po pobočju 
skromno njivico in nehote moraš občudovati 
ljubezen do domače grude in žilavost našega 
Tuhinjskega kmeta, ki nosi gnoj v košu eno 
uro daleč v hrib, jeseni pa zopet na ram ah 
spravi skromni pridelek v dolino.

Od razvalin lovskega gradiča nimaš več daleč 
do oglarskega stana. Majhno podjetje izkorišča 
namreč bukov les v Menini planini, da ga pre­
kuha v oglje, katerega nato po 3 km dolgi vzpe­
njači spravljajo v dolino. Od tod pa imaš še 
par korakov do novozgrajenega poslopja okraj­
nega kmetijskega odbora, ki bo postalo v k rat­
kem prava turistovska postojanka in novo smu­
čarsko središče v Kamniških planinah.

Od avtobusne postaje rabiš torej komaj dobro 
poldrugo uro do vrha planine. Za to pot pa te 
bogato oškoduje krasen razgled, ki se tl nudi 
iz vseh točk. Vsa pokrajina tja  do Kuma, Gor­
jancev in Nanosa leži kakor na dlani pred te­
boj. Sava se lesketa kot srebrn pas v solncu, 
Ljubljana je zvečer v morju luči tako blizu, 
da se ti zdi, da gledaš nanjo iz Šmarne gore. 
Ako se potrudiš nekoliko višje na hrib Ščavni­
co, se ti odpre krasen pogled na štajersko stran.

Vidiš Savinjsko dolino s Celjem, v lepem vre­
menu pa seže tvoj pogled tja  do Gradca. Od 
Ispe pa lahko občuduješ pod sabo zeleno dolino 
z Gornjim gradom. Krasni smučarski tereni se 
odpirajo pred teboj tja  do Velike planine.

Ne dvomimo, da bo ta  krasni kot Kamniških 
planin postal v kratkem prav tako obiskan kot 
Velika planina ali Krvavec. Kakšne ugodnosti 
bodo uživali smučarji v novopostavljeni hiši in 
kako bo vse organizirano — o tem bomo še iz- 
pregovorili.

Sreski kmetijski odbor namerava v par letih 
preurediti Menino planino v idealen planinski 
pašnik. Izsekal je kakih 100 ha gozda in v 
poletju zgradil krasen planinski stan. V pro­
stornih zidanih hlevih je prostora za 70 goved. 
Poleg hleva je tudi krasen zidan stan s pre­
nočišči. Enonadstropna hiša ima v 4 sobah 8

postelj, ki so na razpolago smučarjem in iz- 
/»tnikom pod Istimi pogoji kot v planinskih 
zavetiščih pozimi (prenočišče 15 Din). Stan 
je celo zimo oskrbovan, sobe se lahko kurijo, 
ker so opremljene s pečmi. .Poskrbljeno bo tu ­
di za skupno ležišče.

Ne dvomimo, da bo ta  krasni kot kamniških 
planin postal v kratkem prav tako obiskan 
kot Velika planina ali Krvavec. Menina pla­
nina ima kot zimsko-sportno središče še prav 
lepo bodočnost. Snežne razmei-e na njej so 
ugodnejše kot na Veliki planini, ima na raz­
polago 3 km dolgo vzpenjačo za prevažanje to­
vorov in  je zvezana s telefonom z dolino. 
Menino planino večni8zčkašn š

Kamniški športni klub bo organiziral na 
Menino planino več skupnih izletov, v marcu 
pa se bodo vršile na njej smuške tekme. I. Z.

Fede- plese
»Papirj'ev še nimamo. In bot izgleda, jih še 

ne bomo dobili tako kmalu. Da bi pa segnili 
tu na farmi — in končno ne imeli ničesar od 
naših počitnic, mi ne pade v glavo. Zvečer 
govorimo z gospodarjem, v soboto pa gremo 
nazaj v Pariš. Delo bomo že kje dobili«, je na­
ganjal Marij Franceta in Ivana in zvečer so 
stopili pred gospodarja. »Podpisali smo kon- 
trakt na tri mesece. Papirjev še nimamo. 
France je končno le prišel na Milanovo mesto 
in ga tako ne veže nobena pogodba. Kar se 
pa nas tiče, vam moramo priznati, da nismo 
poljedelci. Ivan je bil pismonoša, jaz pa na­
takar. Razumeli boste, da nam je to delo pre­
težko in ga ne moremo izvrševati z ono vest­
nostjo kot Poljaki, ki so poljski delavci. Zato 
bi Vas prosili, da nas naših kontraktov odve­
žete in nam dovolite, da se v soboto vrnemo 
v Pariš in poiščemo kako lažje delo«, je raz­
lagal Marij gospodarju. »Za Franceta mi je 
žal, je dober delavec, Marij je v hlevu tudi 
dober, no, za Ivana je delo morda le pre­
težko«, je jazlagal gospodar, a končno smo ga 
le pregovorili, dal nam je odpustnice. V soboto 
dobimo plačilo.

¥
Praznični Pariš. Praznik republike. Vse me­

sto veje v zastavah, muzike so se razvrstile po 
ulicah, Montmartre, Montparnasse pleše, pije, 
vriska v veselju in z njim vse mesto. Ulice 
plešejo. Šampanjske steklenice pokajo v nebo, 
pari drse po cestnem tlaku med hišami, »da­
nes je naš ves Pariš« poje ljudstvo na Mont- 
parnase-u in iz boulonjskega gozda jim pesem 
odmeva, njen odjek se vleče preko celega 
monlmartre-škoga griča, po vseh trgih, ulicah 
in uličicah, iz zaduhle beznice udarja zvok 
pesmi v razkošne palače in od tod najde pot 
ven v Bois de Vincennes.

Godbe na ulicah, cestni pevci, zvočniki iz 
trgovin in hiš, pivo, vino, šampanjec, koktaili, 
dekleta — bolj brhke ko kedaj —, veselo 
vrvenje, lahkomišljeno veselje, bohemsko živ­
ljenje, smeh, pesem, beraško bogastvo in bo­
gato beraštvo — danes ni razlike, bogataš ali 
siromak, mlad ali star, pleši z nami, pij z 
nami, veseli se z nami. Trešči steklenico ob 
tleh in zavriskaj, primi dekle za pas in jo 
zasukaj — danes ne pozijamo žalosti, bede, 
obupanosti, danes naj vlada povsod le veselje, 
razuzdanost, razkošje. Danes pleše Pariš.

Ste žejni, tu je pivo — sezite po njem, ste 
lačni — tu so sentviči, pograbite jih, kaj gle­
daš sestradan umetnik, pusti svojo pestrobar- 
vano paleto, nič manj niso mikavne barve na 
pestro obloženih kruhkih. Sezi po njih — pij,
jej, pleši, veseli se, udari z nogo ob tlak, do­
volj je še dni v letu, ko boš mračno gledal 
pred se.

¥
»Kaj boš skrbel sedaj za stanovanje, za kov- 

čeke. Ti so spravljeni v garderobi, stanovanja 
pa danes ne rabiš. Danes pij, pleši, veseli se,
naj te ne briga slovenska natančnost, danes si
v Parizu«, je vriskal Marij, ki se je čutil spro­
ščenega hleva, krav, konjev, prašičev in nji­
hovega smradu in vlačil Franceta v ta pestri 
dirindaj. »Na Montmartre, z Metrojem, da ja 
ne zamudimo kake minute«, je silil Ivan.

Metro je nabito poln ljudi. Vozovi drče ko 
za stavo, razpoloženje je prvovrstno, saj ga ro­

dijo vino in ženske. Franceta, ki se še ni
uživel v nove razmere, sta Marij in Ivan še 
bolj zmešala. »Če bo tema za trenutek, pa
uščipni prvo v bedra, boš že videl, da prideš
v štimungo«, ga je hujskal Marij, ki se je
stisnil ob neko pestro portretirano devico.

Montmartreski umetniki praznujejo danes 
svoj dan. Ves drevored od Clichy-ja do Cha- 
pelle je pestra razstava. Šotor pri šotoru, vmes 
vrtiljak in strelišča, zibalke in zabavišča. Pro­
dajmo slike, hočemo .denar, življenje 1 Tu so 
pristni montmartreški bohemi s širokokrajni- 
mi klobuki in črnimi pelerinami, ki v šotorih 
razstavljajo svoja dela, tihožitja, vedette, ma­
rine, akte, portrete. Kdo bi vprašal po njihovi 
umetniški vrednosti! Lilija v vazi, stara gospa, 
nekaj za vas; akt zamorke, mladi gospod; bok- 
ser, lepa dama; kar želite, vse vam nudimo, 
gospod, če ste bili mornar, pa si poglejte naše 
marine! Vidite morje, in jadra in sonce v 
zatonu. Mladi gospod, poglejte si bedra te za­
morke, po živem modelu. Nič?

»Horda« razstavlja. Družba neodvisnih mont- 
martreških umetnikov, zakletih sovražnikov 
svojih mantparnasseških kolegov. Pestra druž­
ba. Slikarji po božji milosti in naravnem daru, 
pobegli ruski oficirji, ki so v emigraciji odkrili 
svoje talente, ženske, ki prodajajo svoje slike, 
da obrnejo pozornost nase. Mladi in stari, vse 
je tu zastopano. V varljivem blesku barv se 
pomikamo med šotori, vrtiljaki, komedijami. 
Na naši desni in levi pa pleše mlado in staro; 
dekleta imajo polne roke dela. Sam ne veš 
kdaj te prime in se vrže s teboj v vrtinec, tu 
preizkuša nad teboj svoje čare, da te odmami 
iz hrušča v tiho sobico. Danes uživaj, ne štedi 
denarja, ne lepote, pa če tudi ni resnična, po­
grabi z obema rokami ta navidezni blesk, da­
nes je danes in kar bo jutri naj te ne briga. 
Papirnate kače švigajo nad glavami in te v 
plesu spnejo s plesalko, ki te -drži trdno in 
čvrsto, saj je konkurenca velika. Korijandoli 
te bijejo v obraz in ti jemljejo vid, če plesalka 
ni več premlada. Vino ti stopa v glavo in 
udarja ob sence, plesalka skrbi, da udarja srce 
močnejše. Imaš ženo, kaj te skrbi, tudi ona 
pleše kje v tesnem objemu, daj privij se name 
in ne bodi neumen. Tlak žge pod nogami, su­
kaj se bratec, vino stopa v glavo, kaj bi pre­
mišljeval, plesalka se privije nate, Montmar­
tre daje svoj čas in romantiko in v sobici si 
tako sam . . .

¥
»Marij, ne bodi neumen, saj se zgubimo, kje 

te bom iskal«, je rinil za njim France. »Vsaj 
zmenimo se, kje se dobimo, če se že zgrešimo 
v tem dirindaju.« »Pred rdečim mlinom, v 
kavarni pri vinu, pleši šema, ne glej tako ne­
srečno krog sebe, govori, stisni se kam, pij — 
lažje ti bo«, mu je udarjalo iz gneče na uho. 
Ivanovi kodri 130 za hip udarili iz množice in 
France je smuknil za njihovim sledom.

Množica pleše, pleše, pije, poje. Sem in tja 
se izlušči iz gneče par in odhiti v male uličice, 
v hotel, kjer prenočuješ lahko tudi po dnevi.

In pred hišami s pestropisanim steklom ča­
kajo dekleta, le v dolg šal ogrnjena, rdečkasta 
svetloba udarja izza priprtih vrat, zvoki kla­
virja se izgubljjo na cesto. »Pridi, dragec, ple­
ši pri nas, z nami. Tu je vse bolj domače. Vonj 
parfuma te omamlja, moje nago telo te upi­

jani.« V veliki dvorani, se po zrcalnem podu 
v rdeči luči sukajo pari, zrcala na stropu upi- 
jajo njihovo sliko; cigaretni dim, šampanjec, 
klavir, elegantna lastnica. . .  Ob mizah pa sede 
tujci in domačini, Američani in Angleži z že­
nami, da napasejo svoj pogled in prinesejo iz 
razuzdanega Pariza sveže spomine v domovi­
no. In dekleta jih izkoriščajo. Tudi spomini 
niso poceni. Zlasti iz Pariza, iz hiš s pestro- 
barvanim steklom . . .

Časopis za zgodovino 
in narodopisje

Te dni je v Mariboru izšel skupni 3. in 4. 
zvezek »Časopisa za zgodovino in narodopisje«, 
s katerim se zaključuje 26. letnik. Zgodovinsko 
društvo v Mariboru, ki »Časopis« izdaja, je s 
tem zopet storilo veliko delo za našo narodno 
znanost, kajti zvezek je napolnjen z dragoce­
nim gradivom trajne vrednosti. Janko Kotnik 
je na uvodnem mestu objavil k sedemdeset­
letnici rojstva studijo o življenju in delu prof. 
dr. Matije Murka z-jubilantovo sliko. S. Brodag 
iz Celja je prispeval poglavje »Raziskavanja v 
Potočki zijalki in nje probemi« s številnimi ris. 
bami in fotografskimi posnetki. Mihovil Obra- 
movič iz Splita je v srbohrvaščini napisal stu­
dijo »Novi natpisi iz Poetovija«, v kateri razla­
ga razne napise na starih kamnih ter ponazo- 
ruje z risbami in slikami. Razprava je precej 
obsežna in temeljita. Milko Kos iz Ljubljane 
piše »K poročilom Pavla Diakona o Slovencih« 
in odkriva več zanimivih novih momentov o 
tem predmetu naše davne slovenske prošlosti.

Bogata in pestra so tudi »Izvestja«. Viktor 
Skrabar je spisal letošnjo »Najdbo rimskega 
nagrobnika« v Ptuju s sliko; Franjo Baš obrav­
nava »Arheološka raziskavanja prof. B. Sariča«; 
Pavel Schlesser prispeva poročilo o krajevno- 
zgodovinsko pomembnem »Poslopju Dečjega 
doma v Mariboru«; J. A. G(lonar) je' zastopan 
z dvema beležkama: »Budna« in »Što je 
nebo?«; dr. Fr. Ilešič s prispevkom »Kalobsid 
rokopis slovenskih pesmi iz leta 1651«; Janko 
Glaser pa z nadaljevanjem »Literarnih predlo­
gov in paralel««. Marljivi Franjo Baš je na sko­
raj 25 straneh zbral izčrpno »Slovensko naro­
dopisno bibliografijo za leto 1930«, ki bo poz­
nejšim raziskovalcem naše sedanjosti zelo do­
bro služila, je pa tudi za nas poučna in zani­
miva, ker nam kaže, kaj vse se je v preteklem 
letu pri nas obravnavalo na narodopisnem po­
dročju.

Precejšen del dvojne števike zavzema »Slov­
stvo«, ki prinaša ocene znanstvenih del. Naš 
najmarljivejši živeči zgodovinar Fr. Kovačič je 
ocenil Emila Haumanta knjigo »La Formation 
de la Yougoslavie«; dr. Andrej Veble dr. Me­
lite Pivec Steletove delo »La Vie Economique 
d e s  P ro v in c e s  IU y r ie n n e s « ; S ilv a  T rd in o v a  Av­
gusta Rirjevca »Lestikova pisma«; Vilko No­
vak dr. Gefina Gyule zgodovinsko knjigo »A 
szombathgjji egyhazmegye tdrtenete«; F. 
K(ovačič) Ljuba Karamana delo »Tragom hr- 
vatskih kraljeva«; B. Stupan Vasila Popoviča 
»Meernickovo politiko na Bliskom Istoku«; J. 
Šedivy Adama Ks. Stankiewicza »Rodnajo mo- 
wo u swiatyniach«; isti Džordža Lazareviča 
»Jugoslovansko istorisko čitanko«, »Sveslaven- 
ski zbornik«, »Izvestija na istoričeskoto druže- 
stvo v Sofija« in »Zapiski naukovogo tovarištva 
imeni Ševčenka«; Franjo Baš Antona Melika 
»Kozolec na Slovenskem,« Josipa Jurančiča »Iz 
šole za narod« in »Ilustracijo III, št. 5«; R. 
Savnik pa Beograjsko izdajo zbirke »Naša Slo- 
venačlia«. Zvezek in letnik zaključujejo »Dru­
štveni glasnik« (Muzejsko društvo v Ptuju), 
»Imenik članov ZDM«, »Zamena publikacij« m 
corrigenda. V, »Arhivu za zgodovino in naro­
dopisje, I«, ki je zvezku prideljen in obsega 48 
strani, se nadaljuje Slomškova korespondenca.

»Časopis ZN« je grafično odlično izvršen in 
okrašen. Posrečeno naslovno stran je 296 strani 
obsegajočemu letošnjema letniku narisal arh. 
Černigoj. R. R.

Obleke in klobuke kemično čisti,
barva, plisira ln lika tovarna Jos.
Reich. 398—3

MATI: Kresnice so me sem privedle in zunaj' čakajo, da 
mi posvetijo nazaj.

ZLATA (stopi pred Martina):  Pa bodi spet, kar si bil 
prej! ( Vzarne Martinu plašč, on je v obleki pastirja.)

MARTIN: O, hvala, zlatkana princeza! Sedaj pa z ma­
mico domov. (Odide z materjo.)

ZLATA (poklekne pred kraljico): Hvala ti, kraljica 
naša! Rešila si mi varovanca.

KRALJICA: Vstani, sestra! Naloga tvoja je končana. 
Rešila si jo dobro. Zda j pa spet izroči'grad in dvor 
in služinčad nazaj usodi. (Odide.)

16. PRIZOR.
Z l a t a ,  p o t e m  B a k o n.

ZLATA (zase): »Zdaj pa spet izroči grad in dvor in 
služinčad nazaj usodi.« — Ali kako?

BAKON (vstopi nenadoma):  Že spet v zadregi naša 
Zlata?

ZLATA: Moja naloga je rešena.
BAKON: Vem.
ZLATA: Sedaj pa naj povrnem grad usodi. Tako je kra­

ljično povelje.
BAKON: In ti fle ves, kako, kaj ne? (Prične piskati.)

17. PRIZOR.
(Skozi ena vrata pridejo dvorjani, Tine in Bine, 

skozi druga služinčad. Vsi skakljajo po taktu, dokler; 
Bakon piska, potem obstoje v dveh skupinah, 
Končno priskače norec in stopi n d sredo, kjer je  stal

prestol. Zastor pred posteljo se je zagrnil.)
BAKON: Pripiskal sem vas spet tu sem!
NOREC: In kaj sedaj?
BAKON (kaže na Zlato): Midva odhajava in vračam 

vam grad. Vi ste zdaj tukaj gospodarji.
TINE: A, kdo?
BINE: Kdo?
ZLATA: Kmalu bi bila pozabila! Predno grem, naj 

spravim vse spet v stari stan. Vidva (Tinetu in Bi­
netu) sta pokazala, da nista zadovoljna s sedanjim 
stanom. Bodita torej spet, kar sta bila. Stopita sem! 
(Pokaže, naj stopita k služinčadi.)

VSI (se škodoželjno smejejo).
BAKON: No, kaj vas ne zanima, kaj je s knezom?
TINE: No, bolan je!
BTNE: Na smrt čaka! t
VSI (se čudijo): Kje je knez?
BAKON: Tega ni več! Odšel je čez devet gora in se nik­

dar več ne vrne.
VSI (vsevprek): Svobodni smo! Grad je naš in naše 

premoženje!
NOREC (ki je  ves čas mirno stal): Zvestoba in vdanost 

sta dva psa, ki sta samo tako dolgo to, kar sta, dokler 
sta priklenjena z vrvjo. Ko se oprostita, postaneta 
hijeni.

BAKON (spet piska).
(Vse utihne.) •. . . . . .

18. PRIZOR.
P r e j š n j i ,  U r i j a ,  Z a r a s t  a.

URI J A (priskaklja skozi ena, Zarasla skozi druga vrata. 
Napravljena sta, kakor zadnje vrste služinčad. Vsi 
se odmaknejo, ker jih  ne poznajo).

BAKON (ko je  nehal piskati): Urija!
VSI (začudeni): Urija?
BAKON: Tu imaš spet svoj grad, dvorjane in služinčad.
URIJA: In prestol?
BAKON: Starega ui več! Postavi novega si sam, a ne 

iz zlata, ampak ulitega iz ljubezni do bližnjega, 
knez. Dobrota je siguren temelj tronu!

URIJA: Težka preizkušnja me je izučila in spoznal sem 
greli nad reveži in nad tlačani.

ZARASTA (plane k V riji):  O, oče, tudi jaz, tudi jaz 
ne bom nikoli več prevzetna. Videla sem, kako trpi 
naš narod v težkem delu in služi kruli za nas in za se. 
Odpustite vsi, če sem vas kdaj žalila.

BAKON (Z lati): Opravila sva svoje delo. Sedaj nazaj 
spet čez devet gora! (Odide z Zlato.)

19. PRIZOR.
P r e j š n j i  b r e z  B a k o n a  i n  Z l a t e .

URIJA: Pojdite na cesto! Pripeljite reveže, odprite jim 
zakladnice, kleti in shrambe, da popravim krivico, 
ki se jim je poprej godila. Prvi zakon, ki veljaj od­
slej v državi, bodi; bratstvo in ljubezen vsepovsod!

Z a s t o r .  .



Alfred Polgar:

Rokavice
Sprehajala sta se po gozdu in nenadoma je 

rekla žena, da bi tudi ona rada imela izpre- 
hodno palico. »Nič lažjega, kakor to,« je odgo­
voril mož, >samo trenotek«. Položil je rokavice 
na tla, odlomil vejo in napravil iz nje za ženo 
nekako izprehodno palico. Potem sta šla dalje, 
in ko sta bila utrujena, sta legla v travo. Tedaj 
je mož zapazil, da nima rokavic. »Vsekakor 
morajo ležati tam, kjer sem ti delal palico,« je 
rekel; »ponje skočim. Takoj se vrnem.<

Vrnil se je torej po poti, po kateri sta pri­
šla in se je pri tem iz navade namenil preiska­
ti »pogreško*', kaj bi mogla imeti neki sorod­
nega s pozabljanjem rokavic. Rokavice so bile 
ženino darilo, zatorej ni bilo nič resničnejšega, 
kakor da se je v tem izgubljenju pojavila skri­
ta želja, pustiti ženo kjerkoli ležati. Med tem 
je mož pogruntal to misel, šel je čez prostor, 
kjer so ležale rokavice, ne da bi jih opazil in 
nazaj, prav do začetne točke izprehoda.

Medtem pa je žena, vznemirjena, kje- da sp 
njen spremljevalec tako dolgo mudi, vstala in 
j t  šla sama na pot, na . kateri - iti se morala 
srečati z vračajočim se — nobena druga pot ni 
priša v. poštev — in je našla rokavice tam, kje.r 
bi jih on moral najti. Tega si zdajle ni in ni

mogla razjasniti. Ali se je možu kaj pripetilo?
V tem mirnem, nedolžnem, od dopoldanskega 
solnca razsvetljenem gozdu? Morda je zgrešil 
pot? Na tem prostranem izprehajališču, na ka­
terem se ne more nič zgrešiti? Na noben način 
si ni mogla slučaja razjasniti in zato jo je po­
padla, kakor je to že preveč običajno pri iz­
obraženih ženskah, pravcata jezica na moža in 
se je v srdu tako zelo izčrpala, ko ga je za­
pazila, da prihaja, da je zavpila: »Tako torej, 
to je navadna podlost od tebe!« in mu je vrgla 
rokavice pod noge.

No. zdaj pač vemo, da je mož. kakršen je že 
bil takoj na začetku izprehoda, zatopljen V 
sladke sanjarije — v pravem strahu, da bi mo­
glo biti ženo radi njega strah -  takoj pritekel 
po .poti, ne da bi dalje iskal po rokavicah. Bil 
je zasopel, poten, na ustnicah, na najzunanjem 
robu ustnic že, je imel pripravljene ljubezni­
ve besede, pripravljen, da pade na kolena; la- 
ko je prišel sem: tu pa ga dočaka »navadna 
podlost«! Stresel se je nekoliko nad tem, kar 
je tako nenavadno in nepričakovano prišlo na­
denj, potem je izpljuni) še tisti ljubeznivi osta­
nek. ki ga je vznemirjal na ustnicah (kakor 
od cigarete na ustnicah ostalo tobakovo nitko) 
in se je obrnil, da bi šel domov. Nato pa ona: 
»Zdai si kajpada spet hud . . .  in jaz umirum 
že dve uri od strahu.c »Pred tremi četrt ure

sva šla z doma,« je on zlobno pripomnil. »To­
rej se mi je to zdelo bolj dolgo kakor dve uri. 
Kje si bil ta čas?« »Naletel sem na očarljivo 
blondinko in sem ji nekoliko delal s ilo . . .  
Sploh, koliko napitnine, meniš, moram dati 
vratarju?«

»Ti imaš navado, da se izmikaš, če ti po- 
guvor ne ugaja, zlasti, če je vznemirljiv,« je 
zavpila, »rokavice...«  »Kje so torej bile?« 
»Prav tam, kjer si jih pustil.« »Smešno in jaz 
iili niti opazil nisem.« »Smešno, imenuješ to 
to imenujem jaz bedasto.«

Tedaj sta šla baš preko mostička, pod ka­
terim je tekla voda in 011 je vrgel vanjo roka­
vice. To je bilo za njeno razmerje mučno de­
lanje in je ženo tako prestrašilo, da je samo 
ljubeznivo objela moževo roko in čebljala: 
Mjši puši!« Po kratkem molčanju je prista­

vila: »Kako moreš bili le tako zloben? Zakaj 
nič.ne govoriš? Zakaj se ne prepiraš z menoj, 
če si hud? Zakaj mi ne prismoliš ene?«

»Hočem ti razložiti,« je rekel mož. »če ti 
dam klofuto, v resnici ali metaforično •*- tako 
[•■-če lice mene in se čutim sam sebe tepenega 
in ponižnega. ,0 e  ti rečem kaj v jezH kar bi 
tebe. bolelo, tako občutim sam- svojo jezo in 
še tvojo bolečino, torej sem dvakrat na sla­
bem. Ničesar ti ne morem storiti, ne da b i t e ­
ga storil sebi. Morebiti je  ljubezen, morebiti

slabost. Če bi le kdaj prišel do tega, kakor bi 
moral storiti: da bi ti prizadejal bolečino, ki 
ne bi mene bolela. Največ mož, mislim, ne 
umori svojih žen zato, ker jih preveč ljubijo. 
In potem si me vendar ti nagovorila z mojim 
nežnim čuvstvom. Ti si mi dopovedala, če re(V 
dober, ljubezniv, prijazen človek, kakor sem 
jaz »Kaj še«, potem je to že tako, kakor pred 
m kom drugim sunek v trebuh in če se hladne 
smehljam, zatorej naj bo to v mojem nežnem 
nagovoru že nezašli&nna brutalnost. Torej s> 
moram zadrževati, kajti ne morem tvegati, da 
se ne bi zgrudila umorjena, če bi ti dejal »Ne 
umna gos*. Potem tvoj temperament. Zgodi se. 
da se po kakem prepiru na ulici obrneš in jo 
popihaš. Sveta nebesa, koliko strahu moram 
prestati! Ne morda, ker se bojim, da se tu 
bi vrgla pod avto, ampak ker se bojim, da ne 
bi prizanesla, čisto iz svoje hudobnosti. Oj 
Tvoj značaj! Nikakega strahu nimam, da si ka. 
storiš, če bi bilo svobodno; toda bojim se, d: 
se ti kaj pripeti. Naključje vselej zoper men' 
in skrite, zločeste želje, ki jih ima človek ta 
kole V jezici, pridejo tudi v pošlev. Zdaj ti bo 
čem nekaj strašnega razodeti: danes sem vrge 
v vodo tebe, ne rokavice«. ‘

Odmor.; . f *
»Lepe že- itak niso bie več,« je rekla iena 

»Jutri' ti 'jih kupim par novih; Muši puii.<

Nedelja, 29. novembra 1931*

Cesta v Kamniško 
Bistrici

Ko se je koncem m aja nenadoma raznesla 
novica, da so pričeli graditi novo cesto v Kam­
niško Bistrico, so nekateri sprejeli to vest z 
nevoljo, češ, da bo sedaj z drdranjem vozov in 
avtomobilov porušen blaženi mir v Bistriški do­
lini, drugi, ki so pa gledali novo cesto iz prak­
tične strani, so videli v tem veliko pridobitev 
za Kamnik v gospodarskem in tujskoprometnem 
oziru. Z velikim zadovoljstvom in veseljem pa 
so sprejeli vest o gradnji ceste turisti in izlet­
niki. Vedeli so takoj, da bo novo prometno 
sredstvo velikega pomena za razvoj turizma v 
Kamniških planinah, ki bodo sedaj veliko pri­
dobile na svoji vrednosti in privlačnosti. Pot 
iz Ljubljane do Bistrice se bo skrajšala za 
8 ure. V Ljubljani se boš vsedel na avtomobil 
ali avtobus, ki te bo prej kot v dveh urah

pripeljal v osrčje Kamniških planin, dočim ra ­
biš danes za isto pot S ur. Turistom, ki bodo 
s tem mnogo pridobili na času, bodo v enem 
dnevu omogočene najrazličnejše ture po pla­
ninah. Da bo pa nova cesta tudi velikega po­
mena v gospodarskem oziru zlasti za Kamniško 
meščansko korporacijo, je samoobsebi razum­
ljivo. O tem in o predzgodovini Bistriške ceste 
Je »Jugoslovan« že poročal.

Nova cesta Je bila prvotno zamišljena na ta  
način, da bi dosedanjo vozno pot temeljito po­
pravili, razširili in na nekaterih mestih pre­
ložili, da bi bila sposobna za vožnjo z avtomo­
bili. Stroški so bili proračunanl menda na 800 
tisoč Din. Toda ta  cesta ne bi bila ravno na j­
boljša. Pred »Galerijami« bi se vzpenjala po 
treh  strmih serpentinah, nato pa bi morala do 
Kopišd premagati še tr i zelo strme klance, kar 
bi bilo celo za avtomobile prevelika preizkušnja, 
kaj šele za avtobuse. Zato so se graditelji raje 
odločili, da z grade cesto v glavnem po seda­
n ji turistovski pešpoti. Pričeli so 27. m aja v 
najtežavnejšem terenu pri Konjskem potoku, na 
meji korporacijskega posestva. 2e ko so leta 
1907 zgradili sedanjo turistovsko pešpot, jim je 
nudila največjo zapreko velikanska skala, v ka­
tero so morali vklesati pot. To je bil najlepši 
del poti v Bistrico — takozvane »galerije*. 
Marsikdo je obstal na njih In zavzet strmel v 
globino, kjer so valovi Bistrice butali ob ne­
premagljivo skalo in se odbijali nazaj v mili­
jonih srebrno belih kapljic, na katerih so se 
lomili solnčni žarki v krasni mavrici. Skozi to 
skalo so pričeli graditi pot avtomobilu, ki bo 
v kratkem zagospodoval dolini in seznanil širni 
svet s krasotami Kamniških planin.

Po tri mesece trajajočemu delu, pri katerem 
je bilo zaposlenih v začetku 50, pozneje pa 200 
delavcev, so v septembru prekinili z delom, 
katerega bodo pa prihodnje leto skoro gotovo 
nadaljevali. Napravili so v tem kratkem času 
veliko delo. V septembru si se že lahko pripeljal 
z avtomobilom do Kraljevega hriba, od kate­
rega imaš le kakih 35 minut do Bistrice. Da­
nes je za promet odprta samo cesta do Konj­
skega potoka, 2'6 km od Stahovice.

V suhem vremenu je vožnja po tej cesti prav 
Udobna. Cesta gre čez vas Bistričica po stari 
vozni poti, katero so razširili, vendar pa ob
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Ljubljana, nedelja, 29. novembra. 9 30 Pre­

nos cerkvene glasbe. 10.00 P. Valerijan Učak: 
Nasa velika krivda. 10.30 Reportaža 1 Narod­
nega muzeja (satrinoslovje), vodi dr. Hajko 
Lozar 11.00 Mladinska akademija v proslavo 
Sv. Elizabete. 11.30 Salonski kvintet. 12.30 Čas 
dnevne vesti, plošče. 15.15 Dekdiška ura, gdč! 
A. Lebarjeva: Nekoč je bila kraljična. 15.45 Slo­
venske narodne, poje gdč. Lovrač, na oilre 
spremlja gdč. Cotič. 10.00 K. Zakrajšek: Našim 
‘izseljencem. 10.30 Slovenske narodne (gdč. Lo-v- 
rac). 10.45 Oton Zupančič: Duma — recitira M 
Mare. 17.15 Plošče. 17.30 Ks. Meško: »Mati«, 
drama, II. dejanje (Lj. oder). 20.00 Ribniški ve- 
„  • Operetni večer. Sodelujeta gdč. An ta 
Kovačič in g. Bojan Peček, člana nar. gledali­
šča v Ljubljani. 22.00 Čas, dnevne vesti 22 15 
Salonski kvintet. 23.00 Napoved programa za 
naslednji dan.

Beograd, nedelja, 29. novembra. 0.30 Nočni 
koncert. 9.00 Pravoslavno bogoslužje. 10.30 Po­
ljedelstvo. 11.00 Narodne pesmi. 11.30 Plošče.
12.00 Zvonenje. 12.30 Radio orkesler. 13.30
1 -i™ !;0 in . dnevne vp8li- 16.00 Delavska ura.
17.00 Mediioinsko predavanje. 17.30 Jazz. 19.30 
Komedija. 20.00 Narodne pesmi. 21.00 Pester 
T O 3«*- 21-30 Večerni koncert radio orkestra. 
-̂••:i0 Dnevne in športne vesti. — Ciganska 

glasba. '
2!)- novembra. 11.30 Plošče.

12.30 Kuhinja. 10.45 Poljedelstvo. 17.00 Plesna 
glasba. 20.15 Kuliftrne im društvene vesti. 20.30 
Šramel kvartet. 21.45 Novice in vreme. 22 00 
Prenos koncerta iz Newyorka.

Praga, nedelja, 29. novembra. 7.30 Prenos 
koncerta iz Karlovih Varov. 9.00 Religiozna 
glasba. 11.00 Bratislava. 14.45 Prenos iz narod­
nega gledališča. 17.30 Plošče. 18.00 Brno. 19.00 
Religiozna glasba. 20.00 Simfonični kooieert.
22.00 Filharmonični koncert.
T k i“ klia |,a, ponedeljek, 30. novembra. 12.15 
Plosce. 12.45 Dnevne vesti. 13.00 Čas, plošče, 
borza. 17.30 Pevski zbor M. ženske r. gimnazije.
18.00 Plošče. 18.30 Prof. Fr. Pengov: iz anato­
mije in filozofije človeškega telesa (Debelo 
črevo, slepič). 19.00 Dr. I. Burian: češčina.
19.30 Zdravstvena ura: dr. Volavšek: Sladkorna 
bolezen. 20.00 Dr. Lojze Čampa: Vzroki brez­
poselnosti. 20.30 Muzika 40. p. p. Triglavskog.
22.30 čas, dnevne vesti, napoved programa za 
naslednji dan.

Beograd, ponedeljek, 30. novembra. 11.15 
Plošče. 12.00 Zvonenje. 12.05 Opoldanski kon­
cert: 13.30 Filmske in dnevne vesti. 16.00 Plo­
šče. 10.30 Gimnastika. 17.00 Citre. 17.30 Jugo­
slovanske pesmi. 20.00 V e 'e  m i koncert radio 
orkestra. 21.00 Vokalni koncert g. Rudolfa Ertla 
člana belgrajske opere. 21.30 Slovanska glasba'
22.00 Dnevne vesti. 22.20 Večerni koncert. 

Zagreb, ponedeljek; 30. novembra. 12.20 Ku­
hinja. 12.30 Plošče. 13.30 Poročila. 17.00 Zvočni 
film. 19.45 Književna ura. 20.15 Kulturne in 
društvene vesti. 20.30 Koncertni večer. 22,00 
Novice iji vreme. 22.10 Sprehod po Evropi.

Praga, ponedeljek, 30. novembra. 11.00 Plo­
šče. 12.35 Moravska Ostrava. 14.10 Plošče. 15 00 
Bratislava. 17.55 Plošče. 19.05 Lahka glasba.
19.20 Brno. 20.25 Kvartet. 21.00 Radio orkester.
22.20 Bratislava.

Ljubljana, torek, 1. decembra. 9.00 šolski ra­
dio: Proslava narodnega praznika. 11.00 Salon­
ski kvintet. 12.00 Čas, dnevne vesti, plošče.
10.00 Nastop učenk Mladike pod vodstvom gdč. 
Grošlje ve. 16.30 Otroški kotiček (Manca Koma- 
nova). 17.00 »Preiskava«, drama (Št. jakobski 
gled. oder). 18.30 Prof. Andrče: Uvod v radio- 
tehniko. 19.00 Etika in sociologija evangelijev 
(dr. Veber), — zaključno predavanje. 19.30 Dr. 
Fr. Veber: Eksperimentalna fonetična študija.
20.00 Preuos iz Zagreba (opera »Ban Leget«).
22.30 Čas, dnevne vesti, napoved programa za 
naslednji dan.

Beograd, torek, 1. decembra. 9.00 Slavnostna 
maša. 10.30 Plošče. 12.00 Zvonenje. 12.30 Radio 
orkester. 13.30 Filmske in dnevne vesti. 16.00 
Narodni napevi. 17.00 Harmonika. 17.30 Narodne 
pesmi. 18.00 Narodni napevi. 20.00 Večerni kon­
cert. 20.40 Narodne .pesmi. 21.00 »Knez Ivo iz 
Seniberija«, dr. 21.50 Koncert vokalnega kvar­
teta. 22.20 Dnevne in športne vesti. 22.40 Plošče.

Zagre, torek, 1. decembra. 9.00 Prenos slav­
nostne maše iz stolnice o priliki državnega 
praznika. 12.30 Plošče. 12.30 Kuhinja. 17.30 Ci­
ganska glasba. 19.55 Kulturne in društvene ve­
sti. 20.00 »Ban leget«, opera. 17.30 Radio orke- 
g.ram. 22.20 »Potovanje v Liliput«, igra 
ster. 19.30 Pianinski koncert. 20.20 Pester pro- 

Praga, torek, 1. decembra. 12.35 Brno. 15.00 
Bratislava. 17.35 Mladinska ura. 19.05 Mladin­
ska ura. 19.05 Medicinsko kriminalno predava­
nje. 19.20 Prenos iz študija

deževnem vremenu tvegaš, da ostaneš v blatu. 
Zgradili bodo ta del ceste šele spomladi. Od 
Iverja naprej pa je cesta že popolnoma dovr­
šena. Pod znano kapelico je izpeljana v lepem 
ovinku okrog visoke skale, katero so morali 
razstreliti. Od tu dalje vodi tik od strugi Bi­
strice do Konjskega potoka, kjer se polagoma 
vzpne preko solidno zgrajenega mosta 30 me­
trov visoko nad strugo. Ta del spominja na 
najlepše švicarske gorske ceste.

Od bivših »galerij«, ki so sedaj pokopane pod 
velikim kupom razstreljenih skal, je cesta zgra­
jena le provizorično. Treba jo bo še zavarovati 
pred plazovi, ki so se sedaj vdrli na dveh 
krajih in napravili cesto neprehodno.

Da bo nova cesta res velika pridobitev za 
Kamnik in Kamniške planine, nam kažeta že 
naši sliki. Prva nam kaže ovinek pod kapelico 
na Iverju, druga pa pogled od Iverja proti 
Konjski.

Z. decembra vsi v Union na

M M G V i l M C L V & t e i

Itenceri

Kakšna ho nova palača 
banovinske hranilnice

Kasada nove palače oh Igriški ulici.
Ob Gregorčičevi ulici pa bo izgleilala nova palača tako-le:

Ljubljana, 28. novembra.
Zgradba nove petnadstropne stanovanjske hiše 

Pokojninskega zaklada Hranilnice Dravske ba­
novine v Ljubljani v Igriški—S. Gregorčičevi 
ulici, ki jo gradi stavbenik Zupan Miroslav, 
lepo napreduje. Temelji so globoki in močni, 
kot zahteva višina stavbe. O tem priča dejstvo, 
da so izkopali in odpeljali 3250 kub. metrov 
zemlje ter nasipa. Polovico stavbe je zgrajene 
že do drugega nadstropja, druga polovica pa 
do višine prvega nadstropja. Vsi stropi bodo 
železobetonski. Ako bo vreme dopuščalo, bo

stavba še to leto dograjena do vrha. Kakor že 
omenjeno, bo poslopje petnadstropno in se bo 
lahko štelo med najvišjimi stanovanjskimi hiša­
mi v Ljubljani. Vseh stanovanj bo 22, ki bodo 
opremljena z vso udobnostjo ter bodo tako 
ustrezala današnjim higijenskim predpisom. — 
V pritličju bodo štirje trgovski lokali s poseb­
nim skladiščem za vsakega. Ako bo šlo vse delo 
po sreči in če ne bo prehude zime in padavin, 
je upati, da bo stavba dogotovljena za vselitev 
prihodnje leto meseca avgusta
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Službene objave
Razglasi kraljevske 

banske uprave
V L No. 45/44. 3284

Pregled nalezljivih bolezni v 
Dravski banovini

od 15. novem bra do 21. novem bra 1931.
Po naredbi m inistrstva za narodno zdravje 

S. br. 4948 z dne 21. marca 1930.

S r e z gJ2 |
3  o
o  ►

Skupina tifuznlh baletni.

Brežice , .  .  .  . 
Oornjigrad . , , . , 
Kranj
KrSko . . • • • • •
Litija
Logatec . « . « • »  
1 (uhljana (srez) . .  . 
Ljutomer , . • • • •  
Ptuj

Skupaj 30 -  7 — 23

Griža. — Dysenteria.

Dolnja Lendava ,  « > 2 _ 1 _ 1
Krško . ■ » 3 — 1 — 2
Ljubljana (srez) « • . 1 — — — 1
Ljutomer . . • * . 3 1 — — 4
Novo mesto . . • • . 11 8 8

Skupaj •20 1 & — 16

S k rla tin k a . — S carla tina .

Brežice . . > • • 6 1 2 — 4
Celje . • . . i i i 7 — 6 — 1
Celje (mesto) . • ■ , 1 — — — 1
Črnomelj . . . . • > 1 — — — 1
Dolnja Lendava * . > 1 — 1 —- —
Gornjigrad . . < ■ - > 1 — 1 —
Kamnik . • • « • » 8 — — — 3
Kranj . ■ • « • . 3 1 — — 4
Kočevje . • * > • • 6 — — — 6
Konjice i  i  i  i  ■ i — 2 — — 2
Krško . < • • • • • 2 1 3

1 — 1 — —
Litija . « • • • • • 3 1 1 — 3
Logateo . . . i  ■ • — 2 — — 2
Ljubljana (srez) . • . 7 1 1 — 7
Ljubljana (m esto). . > 2 —* — —• 2
Ljutomer . .  • 4 — 1 — 3
Maribor desni breg , . 2 — — *■“ 2
Maribor levi breg . . . 2 1 — — 3
Maribor (mesto) . • . 5 — 4 — 1
Metlika . . . » 14 — 11 — 3
Mu reka Sobota . . • » 2 1 1 — 2
Novo mesto . . • .  • 1 — — — 1
Prevalje . . » « • > 3 — —• 3
Ptul . t • • » 2 1 — — 3
Ptul (m esto). • • .  . 1 — — 1
Radovljica .  • • » 16 —- 2 1 13
Slpvenjpradee . . . . 3 — — — 3
Srtiarje pri JelSah . . • -- 3 —* — 3

Skupaj | 98 1 15 | 32 1 i | 80

Ošpice. — M orbilli.

Celje . . . . . . . 20 --- — — 20
Črnomelj . . . . . . 29 — — 29
Ptu| ..................... 37 29 28 2 36
Ptuj (m esto).................... — 2 —r — 2

Skupaj 57 60 28 2 87

Davica. — Diphterla et Croup.

Brežice . • ■ • • 
Celje . . . i i i  
Celje (mesto) .  • •
Č rnom elj....................
Dolnja Lendava , . 
Gornjigrad . , • • 
Kamnik . . « « •
Kranj . , .  ■ • •
Kočevje ,  • * • •
Konjice • • • • •
Krško
Litija . . , • » § •  
Louateo . . • * •
Ljubljana (sre*) . • 
Ljubljana (mesto) . 
Ljutomer .
Maribor desni breg . 
Maribor levi breg . • 
Maribor (metto) . . 
Metlika . . .
Murski Sobota . • ■ 
Novo n ifu to  ■ .  •
P r e v a l j e ....................
Ptuj . . .  .
Radovljica . • • »
ftmarje pri JelSab .

14 6 _ 20
10 2 2 1 9
3 — 3 -- —
2 _ — -- 2

_ 1 - 1 —
8 2 1 — 4

— 1 — -- 1
e — — — 6
3 — — — 3
i 4 — — 5
7 4 5 — 6
3 2 1 — 4

15 4 1 -- 18
18 7 2 — -23
10 1 3 — 8
2 2 — -- 4
3 2 2 1 i

17 3 4 -- 16
2 1 — — 3
2 2 1 — 3
6 1 2 — 5i1
6 2 2

1
&

6 — 4 -- 2
4 — 1 -- 3
9 2 1 10

152 1 49 |35 ! 3 103Skopal |152

N alezljivo vnetje  m ožganov Menmg>ti« 
eerebro^p tnalii' ep id em ija

Šmarje pri JelSab I 1 I I — I — I 1
Skupaj | 1 I — I I

D ušljivi kašelj. — Pertusu ts.

-  1

S r e z

Sen. — Erygipelas.

Celje * • ■ • t  t •
Kranj . « • • • • •  
Kočevje , ■ • • • •  
Krško
Laško . i i i  i i  i
Logatec ■ • * . § §
Ljubljana (mesto) . ,
L ju tom er.................... .....
Maribor  desni breg . . 
Maribor levi breg . . . 
Maribor (mesto) . , . 
Murska Sobota. . , . 
Novo mesto . , , . »
Prevalje . . • • • >  
Ptuj . .  ■ I • l
Radovljica . .  • • >
Siovenjgradeo . . . > 
Šmarje pri Jelšah . >

Skupa) 32 10 13 — 29
V ran ičn ' p risad . — ' n th rax . 

Brežice , .  . . ._ .  1 | — — — | 1
Skupaj

‘tro čn išk a  v ro č ica— S epsis  p u e rp e ra iis
Logatec . . . .
Ljuliljana (mesto)
Novo mesto . . .

Skupaj | 3 1 2 - |  2

V netje  h rb ten ičn eg a  m ozga. — Polyony- 
clitis acu ta .

Novo mesto . I 1 — — — I I
Skupaj | 1 — — — i 1

Ljubljana, dne 24. novem bra 1931.
Kraljevska banska uprava Dravske 

banovine v Ljubljani.

II. No. 27701/1. 3309
Razpust društva.

Društvo kaznilniških in jetniških urad­
nikov za slovensko ozemlje, podružnica 
Maribor, je razpuščeno, ker že več let ne 
deluje, nima ne članov niti imovine in to­
rej tudi ne pogojev za pravni obstoj. 
Kraljevska banska uprava Dravske b 

vine v Ljubljani, 
dne 23. novembra 1931.

iano-

Ptuj.
Skupaj

I
4 l 1 | 2 | —j 3

bi se ne mogle več uveljavljati glede ne­
premičnine v škodo zdražitelja, ki je rav­
nal v dobri veri.

Glede podrobnosti se opozarja na draž- 
beni oklic, ki je nabit na uradni deski iega 
sodišča.

Okrajno sodišče Dolnja Lendava, 
dne 16. novembra 1931.

*
3302

Razglasi sodišč 
in sodnih oblastev

T Nc I 241/31-1. 3306
Amortizacija.

Na prošnjo Jadrič Cvetkota, ključavničar­
skega vajenca pri Globočnik Bernardu v 
Celju, Matija Gubčeva ulica št. 21, se uvede 
postopanje v svrho amortizacije sledečih 
vrednostnih papirjev, ki jih je prosilec 
baje izgubil, ter se njih imejitelj poživlja, 
da uveljavi v teku šestih mesecev, po- 
čenši 1. decembra 1931 svoje pravioe; sicer 
bi se po poteku tega roka proglasilo, da 
so vrednostni papirji brez moči.

Oznanilo vrednostnih papirjev: hranilna 
knjižica štev. 8788/2143 Ljudske posojilnice 
v Celju v vrednosti Din 337-75.

Okrajno sodišče v Celju, odd. I., 
dne 23. novembra 1931.

j i
E 536/31. 3297

Dražbeni oklic.
Dne 21. d e c e m b r a  1 9 3 1  dopoldne 

ob  d e s e t i h  bo pri podpisanem sodišču 
v sobi št. 4 dražba nepremičnin: zemljiška 
knjiga Moravci, vi. š t  215.

Cenilna vrednost: 10.203 Din 30 p;*vred­
nost pritikline: 300’— Din; najmanjši po- 
nudek: 6802 Din 20 p.

Pravioe, katere bi ne pripuščale dražbe, 
je priglasiti sodišču najpozneje pri d r a ž r  
benem naroku pred začetkom dražbe, sicer 
bi se ne mogle več uveljavljati glede ne­
premičnine v škodo zdražitelja, ki je rav­
nal v dobri veri.

Glede podrobnosti se opozarja na draž­
beni oklic, «d je nabit na uradni deski tega 
sodišča.

Okrajno sodišče v Ljutomeru,
dne 18. novembra 1931.

$
E 887/31. 3308

Dražben! oklic.
Dne 2 2. d e c e m b r a  1 9 3 1  d o p o l ­

d n e  o b d e  v e t i h bo pri podpisanem so­
dišču v sobi št. 19 dražba nepremičnin: 
zemljiška knjiga k. o. Kapca, vi. št. 4, 68, 
156, 159, 176, 215, 217, 346, 473, 486, 422, 
447, 466, 560, 623, 594, 606.

Op*ilna vrednost; Din 52.073-—; naj­
manjši ponudek: Din 34.715*32.

Pravice, katere bi ne pripuščale dražbe, 
je priglasiti sodišču najpozneje pri draž- 
beneni naroku pred začetkom dražbe, sicer

E 523/31-10.
Dražbeni oklic.

Dne 30. d e c e m b r a  1931 ob o s m i h
bo pri podpisanem sodišču v sobi ševt. 4 
dražba nepremičnin: Zbelovska gora, vi. 
štev. 397.

Cenilna vrednost: 67.097-— Din; naj­
manjši ponudek: 44.800-— Din.

Pravice, katere bi ne pripuščale dražbe, 
je priglasiti sodišču najpozneje pri <iraž- 
benem naroku pred začetkom dražbe, si­
cer bi se ne mogle več uveljavljati glede 
nepremičnine v škodo zdražitelja, ki je 
ravnal v dobri veri.

Glede podrobnosti se opozarja na draž­
beni oklic, ki je nabit na uradni deski te­
ga sodišča.

Okrajno sodišče v Konjicah, 
dne 13. novembra 1931. 

sje
E 125/31—14. 3305

Dražbeni oklic.
Dne 3 0. d e c e m b r a  1 9 3 1  o b  d e ­

v e t i h  bo pri podpisanem sodišču v sobi 
št. 4 dražba nepremičnin: zemljiška knji­
ga T ge, vi. št. 7, 288.

Ct. la vrednost: 99.695 Din 80 p; vred­
nost pritikline: 16.370-— Din; najmanjši 
ponudek: 66.463 Din 88 p.

Pravice, katere bi ne pripuščale dražbe, 
je priglasiti sodišču najpozneje pri draž- 
benem naroku pred začetkom dražbe, si­
cer bi se ne mogle več uveljavljati glede 
nepremičnine v škodo zdražitelja, ki je 
ravnal v dobri veri.

Glede podrobnosti se opozarja na draž­
beni oklic, ki je nabit na uradni deski te­
ga sodišča.

Okrajno sodišče t Konjicah, 
dne 14. novembra 1931.

*  3299
Dražbeni oklic.

Dne 31. d e c e m b r a  1 9 3 1  o b  d e ­
s e t i h  se vrši v notarski pisarni v Litiji 
prisilna javna držba v konkurzno maso 
spadajočih nepremičnin tvrdke »Apnenice 
Sava, d. z. z o. z.< s sedežem na Savi pod 
vi. št. 103 k. o. Št. Lambert in vi. št. 163 
k. o. Roviše.

Dražbeni pogoji so interesentom na vpo­
gled vsak dan med uradnimi urami v no­
tarski pisarni v Litiji, kjer se dobe tudi 
vsa druga potrebna pojasnila.

N o ta ri ja t, Litija.
$

E 566/31. 3294
Dražbeni oklic.

Dne 4. j a n u a r j a  1 9 3 2  dopoldne ob 
d e v e t i h  bo pri podpisanem sodišču v 
sobi št. 4 dražba nepremičnin: zemljiška 
knjiga Radomerje, vi. št. 142.

Cenibia vrednost: 16.736 Din 25 p; naj­
manjši ponudek: 1115 Din 50 p.

Pravice, katere bi ne pripuščale dražbe, 
je priglasiti sodišču najpozneje pri druž­
benem naroku pred začetkom dražbe, sicer 
bi se ne mogle več uveljavljati glede ne­
premičnine v škodo zdražitelja, ki je rav­
nal v dobri veri.

Glede podrobnosti se opozarja na draž­
beni oklic, ki je nahit na uradni deski tega 
sodišča.

Okrajno sodišče v Ljutomeru,
dne 18. novembra 1931.

P VITT 239/31-9. 3311
Razglasitev preklica.

S sklepom okrajnega sodišča v Ljub­
ljani, odd. VIII., z dne 30. septembra 1931, 
opravilna številka L VIII 45/31-9, je bil 
Weber Franc, stanujoč v Rožni dolini, ce­
sta XV/9, zaradi zapravljivosti in pijanče­
vanja omejeno preklican.

Za oskrbnika-pomočnika je bila postav­
ljena kurandova žena Weber Uršula, hišna 
posestnica, Rožna dolina, cesta XV/9. 

Okrajno sodišče v Ljubljani, odd. VIII., 
dne 13. novembra 1931.

P 85/31-1. *  3295
Razglasitev preklica.

S sklepom okrajnega sodišča v Logatcu 
z dne 20. oktobra 1931, opravilna številka 
L 3/31-8, je bil Osterman Valentin, kovač, 
prej stanujoč v Planin št. 15, zaradi slabo­
umnosti popolnoma preklican.

Za oskrbnico je bila postavljena Oster­
man Antonija, delavca žena iz Planine šte­
vilka 15.

Okrajno sodišče v Logatcu, odd. I.,
dne 24. novembra 1931.

P 84/31-1. 3295
Razglasitev preklica.

S sklepom okrajnega sodišča v Logatcu 
z dne 25. oktobra 1931, opravilna številka 
L 4/31-4, je bil Kogoj Matija, bivši lesni 
trgovec, prej stanujoč na Brodu št. 27, za­

radi pijančevanja in zapravljivosti omejeno 
preklican.

Za pomočnika je bila postavljena Kogoj 
Frančiška iz Broda-št. 27.

Okrajno sodišče v Logatcu, odd. I., 
dne 24. novembra 1931.

*

Vpisi v zadružni register.
V p i s a l e  s o  s e  I z p r e m e m b e  i n  

i n  d o d a t k i  p r i  n a s t o p n i  z a ­
d r u g i :

1313. Sedež: Frankolovo.
Dan vpisa: 4. novembra 1931.
Besedilo: Kmečka hranilnica in posojil­

nica na Frankolovem, registrovana zadru­
ga z neomejeno zavezo.

Izstopil je član načelstva Kranjc Gašper, 
na novo je bil izvoljen Plešnik Franc, po­
sestnik v Rorah št. 11.

Okrožno kot trgovsko sodišče Celje, 
dne 4. novembra 1931.

Firm. 493/31 -  Zadr. III 74/15.

Konkurzni razglasi
S 10/31-3. 3310
1314. Konkurzni oklic.

Razglasitev konkurza o imovini zapušči­
ne po pok. Gorniku Ivanu, posestniku v 
Hrastu št. 1, pošta Suhor.

Konzurzni sodnik: dr. Širko Ivan, stare­
šina okrajnega sodišča v Metliki.

Upravnik mase: dr. Sturm Karl, odvetnik 
v MetlikL

Prvi zbor upnikov pri okrajnem sodišču 
v Metliki dne 10. d e c e m b r a  1 9 3 1  ob  
d e v e t i h .

Oglasitveni rok pri okrajnem sodišču v 
Metliki do 14. j a n u a r j a  1 9 3  2.

Ugotovitveni narok pri okrajnem sodišču 
v Metliki dne 2 8. j a n u a r j a  1 9 3  2 ob  
d e v e t i h .
Okrožno sodišče v Novem mestu, odd. II- 

dne 26. novembra 1931.

Razglasi raznih 
uradov in oblastev

3289
Narodna banka kraljevine 

Jugoslavije.
Stanje 22. novem bra 1931.

Aktiva.
Dinarjev

Metalna
podloga . . 2.128,728.173-79 (-67.180.759-77)

Hn\r5 o Ir i ninn
v podlog' . . 91,217.518-43 (+- 2,900.106-67)

Kov»ni novec v 
niklu . . . .  35,972.514-66 (-f- 554.701-80)

Ocmonetlzirauo 
srphro . . . 33,907.917-65

Posojila . . . 2.122,920.928 69 ( -  3,630.510’48) 
Vrednostni pa­

pirji . . . .  27,420.000*—
Prejšnji pred­

ujmi državi . 1.824,626.838-24 ( +  168.425-25)
Začasni pred

uimi gl. drž. 
blagajni . . 

Vrednosti re 
zervn. fonda 

V rednosti osta­
lih fondov . 

Nepremičnine . 
Razna aktiva .

275.000.000- -  ( 

96,129.871-78

75,000.000--)

4,180.817-73 
146,579.758-86 ( +  214.587-68) 
62.27~i.850'47 (-f 1,743.663-16)

6.838,957.196-10 
PftSlTft

Kapital . . . 180,000.000--
Rezervni fond . 100,114.237’4t (-j- 367.806*73)
Ostali fondi . . 4,309.633*76 (4" 6.765*63)
Novčanice v ob­

toku . . . .5.077,526.530— (-133.325.610* ) 
Obveze na pokaz 648,533.528‘46( — 16,823.412*73) 
O b v e z e  z rokom  717,824.991-48(4- 19,018.773-14)
Razna pasiva . 110 048 274P9-j- 635.891*60)

6.838,957.186*10 
Obtok in obvoze 5.726.060.058.46 
Celotno k ritje  . . . .  37*17°/«
Kritje v ila tu  . . . .  30'688/«

Obrestna mera:
po e s k o m p t u ........................   # .  .  • %
po lombardu . . . . . . . . .  . v%

*
3312

Velenje, 
d e c e m b r a  1 9 3 1

Razpis.
Direkcija državnega rudnika 

razpisuje za dan

165 m’ šip 8 mm debeline, 100 X 225 cm.
Pogoji pri podpisani.
Direkcija državnega rudnika Velenje

Razne objave
32 —3—2

Poziv upnikom.
Dolnje Lendavska hranilnica za mestno 

okolico, d. d. v Dol. Lendavi, se je po skje- 
pu občnega zbora delničarjev z dne 27. ju­
lija 1931 razdružila ter prešla v likvidacijo.

Upniki se pozivajo, da prijavijo svoje 
terjatve v smislu čl. 243 trg. zakona v 
teku 6 mesecev pri podpisani hranilnici.

Dolnje-Lendavska hranilnica la 
mestno okolico, d. d. v likvidaciji 

t Dolnji Lendavi
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da foni (Ič6yč- pčs&vekeri" • ?
Nov poklic

za gospe in gospo­
de z vpeljavo stroj­
nega pletilstva na 

domu.

4 ?
m  a ečn l zaslužek  
prib ližno  1500 Din

ker odvzamemo 
Izdelane pletenine, 
plačamo pletilne 

mezde in dobavlja­
mo prejo v obdelo­
vanje. — Pišite še 

danes naj Vam 
pošljemo brezplač­
ne prospekte na 

Jugoslovensko Ru­
dolf M o s s e d. d. 
Zagreb 29, Jelačl 
čev trg  5. 390-

Tudi Vas se  fo
tiče

Deset le t je  že minulo, 
kar obstoja moje pod­
jetje, pa še nisem Imel 
dasti, da bi Vas po- 
služil z najmanjšim de­
lom. Vendar sem pre­
pričan, da ste v tem 
času gotovo naročili 
kako tapetniško delo 
ali pohištvo. Zato Vas 
k o t vodja blgijenifi- 
noga zavoda za parno 
čiščenje perja, tapet­
niške delavnice in 
trgovine s pohištvom 
vabim, da se prepri­
čate o zmernih cenah 
in solidnem delu. Naj­
večja Čast mi je biia 
Izkazana žo z osebnim 
naročilom Nj. Veličan­
stva kralja Aleksan­
dra 1. Obiščite mel 
Oddaljen sem od Glav­
nega trga v Mariboru 
samo eno minuto na: 
Vojašniškem trgu  1 
(Dravska vojašnica). 

Vdani B. Jagodič, 
M aribor

Drva, deske, 
stavbni les

po najnižjih cenah
Ljubi ja n a -Š iiL a

Gubčeva ulica štev. 23 
Telefon 52-52 1829

K u š a r - V i č
D o l g i  m o s t

Vinski - *”*
špiritov kis

Cevliarstvo
gojzerice
smučarce

fine damske In moške 
čevlje ter vsa popra­
vila Izvršuje najceneje

SEŠEK IVAM
L ju b lja n a

G erbičeva ul. 9

Spfošno mizarstvo
stavbeno, pohištveno, 
zlasti za vse pisarni­
ške opreme za tape- 
cirarsko stroko.

S p c c ija ln i  o d d e le k
zb vsakovrstne zaboje, 
trgovske zaboje, za 
boje m premog, pod 
nožnice (prukce), tudi 
najmanjša naročila iz 
vršujem po z me r n i h  
cenah. A lb ert Č e rn e , 
miz. mojster, Ljubljana 
55g. Šiška (poleg re- 
mize), 16TB

P r v a  s p e o i j a l n s  
mehanična delavnica 
za popravila šivalnih 

strojev, specijalnih 
strojev vseh sistemov, 
pletilnih In pisalnih 

strojev. — Postrežba 
točna, cene nizke, delo 
garantirano 30% ce* 
neje kot pri nestro­

kovnjaku.
Se priporoča

Emil Klobiaver
specijalni mehanik 

Ljubljana
Sv. Petra cesta 47 

1709

Mizarstvo
ca vsa pohiStvcna  
i z l o ž b e n a  dela In 
vsakovrstne proda* 
ja ln llk e , pisarni«
Iko in razne druge

Solidno delo, n i z k e  
c e n e l  

Proračuni In načrti 
brezplačno

Goljar Ivan
LJUBLJANA 

Linhartova ul. štev. 31
1750

Spalnice §
sm rekove, poljubno 

pleska ne 
po D in  2.6JO-— In 
h r a s t o v e  spalnice, 
polirane po Din 5700 
nudi v najsolidnejšl 

Izdelavi 
pohištveno mizarstvo

Anton BizovKar 
Ljubljana

Glince, cesta Il./l, 
postaja cestne železn.

Vse vrste

HARMONIK
kakor tudi kromatič- 
ne, n a j b o l j e  in naj- 
o e n e je  kupite pri iz- 
delovatelju harmonik

F ran c  K a d e r
postaja Drenov grič pri 
Vrhniki — Jugoslavija
Priznano nq|bolJfia domača 
Izdelovaln i« . .  Nizko cena,

5 2  Ssš
" e  sJ£ J 4 8  2*2
r  S  1  3  S  
“  2 «

Kolesa
Šivalni
stroji

Otroški
voziiki

se kup ijo  najbolj« 
p ri tv rdk i

KUP KlEiEl
LJUBLJANA

F lorjsnaka ulica 22
2085

Škornje
damske in moške

čevlje
vsakovrstne, najmo­

dernejše mode

gojzerce
za turiste in Bportiste 
Vsa popravila po nai 

nižjih cenah 1703

A . IU N T E S
Ljubljana, Dunajska 15

(na dvorišča)

Brivski 
1 salon
za gospode. Solidna 

postrežba. 
Striženje bubifrlzur.

Mirko Zaleteli
Brivski salon is gospod*.
Ljubljani, Rimska cesta 24

na križišču 
Bleiweisove, Rimske 

in Tržaške ceste.

.Novo ustanovljeni 
kiparski, pozlatarski 
In rezbsrski a t e l j e

STAŠE VIDMAR
Ljubljana

Galusovo nabrežje 33
Izdeluje vsakovrstne 

a l t a r j e ,  kipe, okvir­
je, okraske pohištva 
in ram a druga rez- 

barska dela 
po n a j n i ž j l h  cenah 
1797

» a  j  nosModno
UojašKo
g a r  a n  t i r a n o  

no je legan inefil L r •  |
— izdelava —

{osip Novak
LJUBLJANA, Breg U.2

Nizke cene. Točna 
in h itra  postrežba 

Kolekcija vsakovrstn. 
blaga na razpolago 1

150 do 3 0 0
dinarjev
dnevno

zaslužijo oni, ki imajo 
mnogo p o z n a n s t v a !  
Za odgovor znamko ! 

Kosmos, Ljubljana 
Poštni predal 307 

«89

Kovinska industrijo

JAKŠA & Co.
L jub ljana  VII

Izdeluje rlnčlce, kljukice in 
podkvice za čevlje, vlnsnice, 
kovinaste gumbe, rlnčlce za 
nahrbtnike, naramnice, bičev 
nike, oko vice za (rakove, 
plombe in krempone za gra* 
vuro firme, spo jte , sponke, 
ploičlce, zaklopke za regi* 

stratorje ln mape L t d .
K ario tiafM  tovarna

Izdela « škatle za zaklopnlcc.
In pomične, signature, lekture, 
kuverte za recepte, vrečice Iz 
papirja, kartone za zalogo, 
bonboniere, konfeti, karto« 
nažno embalažo za industrije, 
lekarne, drogerije, parfume« 
rije itd. Na zalogi razne map« 

Dobava ločna.

1841
Telefon 31-42

Hodni 
krojaški atelie
za civilno obleke, 
uniforme in dežne 

plašče

Julij Š em rl
Ljubljana

Kolodvorska ul. 26, 
dvorišče. — Točna 
postrežba. — Cene 

zmerne. 2099

Vreče 1768
n a k u p  i n p r o d a j a

Alojz G rebenc
Ljubljana, D unajska  

ces ta

ANTON KOZINA
m a te m a tiin a  

m eh an ičn a  tmt 
d e la v n  ca

L J U B L J A N A
S m artin ska  c e s ta  8

(Martinova c.)
S P E O I J A U S T  

za popravo 
GEODETSKIH FOTO 

APARATU 
in precizno mehaniko

Pralnica
likalnica
Ljubljana

Mestni trg  Štev. 8 
Telefon 8493

1290

Barvamo
In čistimo blago vsake 
vrste. Poizkusite 1 VI 

pri nas 
A. K ollai, Kranj

1154

Fe r d o ,  
e r e n z

stavbno in galanterij­
sko kleparstvo, nape­

ljava strelovodov 
podjetje za izvrševanje 
lesnocementnih streh 
ter kritje z lepljenim 

papirjem
Ljubljana

is« M irje 2 
Račun pošt. hr. 13.439 

Telefon 32-68

SoBosno
čevljarstvo

ca izdelovanje vsako­
vrstnih čevljev, goj- 
zerc, š k o r e n j  kakor 
tudi za vsa popravila 

•e  priporoča
Anton Brecelj

Ljubljana
Vodovodna cesta št. 5 
nasproti topniške vo­
jašnice v lastni hiši. 
18B« Cene najnlžiel

Za vsaki dom
Vam napravimo 
p r im e rn e  d e k o ra c i je ,
lepo,

prožno,
udobno

•kla lia e u  polllilvo
(buch-zofe, postelje, 
otomane 1.1. d. 2197

D ragotin  Puc
I ja fc l ja n a , Kolodvorska 18

(drugo dvorišče)

Kleparstvo
Franc KoSnik

Ljub jana VII.
Celovška cesta 42 

se priporoča 
p. n. avtomobilistom 

za popravila 
blatnikov in hla­

dilnikov. 
Prevzema vsa v kle­
parsko stroko spada«- 

ioča dela.
1788

U S N J E
vsakovrstno In vse 

1872 čevljarske 
potrebščine najnlije 

cene — nudi

FItAlC
■ERJAVEC

UUBIMNA, Stari trg 11 ■

Ustanovljeno leta 1855
Makso F erjan

Ljubljana 
Zvonarska ulica št. 7. 
Izdelovatelj tehtnic ln 
blagajniško ključavni­
čarstvo — Strokovno 

popravlja tehtnice 
vseh vrat po najnižjih 

cenah 1475

Harmonike
in vsa glasbila po­

pravlja n a j oe ne j e  in
solidno 1849

Karol Janc
Ljubljana

Bohoričeva ulica 9.

Čevlji!
Moški templanci Din 24 
ionski templanci Dla 18

R udolf Tobias
Ljubljana, 

Kolodvorska ulica 27, 
dvorišče. 2113

Kislo

zelje, repa
vsaka množina v sod­
čkih k 26. 50 in 100 k r, 
i z v r s t n e  kakovosti, 
nizka cena, dobavila
Gustav ErKljavec
Ljubljana Kodeljevo 

Povšetova ul. 10

logavice, roka­
vice, volna in

bombaž
najceneje in v veliki 

izbiri pri 
KARL PRELOG

Ljubljana, Ž i d o v s k a  
ul i ca in S t a r i  trg

Pozor!
Oddati imam lepe 

dekoracijske rastline, 
lovorje, palme, in ve­
liko množino manjših 
rastlin. Se priporoča 
P a ie l Simrnc, v rtnar­
sko podjetje Sv. Križ- 
Ljubljana, cvetličarna 
Sv. Petra cesta 33, Te­
lefon št. 27-29. 1910

Telefon š t .
26-79
F  A  O  A ,  cem en tn i 
izdelk i L j u b l j a n a ,  
Kožna d o lina . 1U7

Kdor
hoče e le g a n tn o  

o b le č e n  biti, naj se 
zglasi pil

Govnbocu
M aribor

Aleksandrova cesta 24

Albin Šifrer« puškar
UUBIJANA, Gosposvetska cesta 12

Poleg rcitarracif* „Novl m l"
P o tr e o s iin «  za lovsk i in rtbarski šport.
Delavnica za popravila, m o n t i r a n j a  daljno- 
arl«dnv. Pati o n»ini*io. p o s tre tb a  točna I

1521

T vorn ica  z rc a l, b ru s iln ic a  s le k la

A. VKHOVEC. ljubi. ana
Za G radom  i t .  9 (na koncu Streliške ulice

Izdeluje vsakovrstna brušena in ne- 
brušena zrcala in stekla, kakor tudi 
stekla za automobilo. Graviranj© in 
m atiranje stekla« Popravlja stara, po- 
142» k varjena »reala.

Odo* solidno I — Cene konkurenčne

m iklavževaBogata,
najlepša in ■

najcenejša d a r i l a
nudi svojim cen), odjemalcem staroznana tvrdka

F. H. SCHMITT
Pred Škofijo št. 2 LJUBLJANA Lingarjeva št. 4

flirw  tirani ktnstrukcUi! FRANC M R  "»Jmodarnejia oblita I
tapetništvo

imiiiliiiii.Si.Piint.zi
p r i p o r o č a  svoje 
najm odernejše fo­
telje vseh vrst, mo- 
droce, o t o m a n e ,  
žimo, zložljive po- 

Proator ca stelje, p a t e n t n e  
posteljnino. divane 1.1. d.

549

Stavbeno, galanterijsko 
In umetno kleparstvo

H  M A L E N Š E K
L JU B L JA N A

K olodvorska ul. 18
Pocinkanje In 

podojenje vsakovrstnih 
Železnih izdelkov
Točna postrežba 

Cene solidne is ti

Zakon
o uradnikih

(U. Z.) Nujno potre­
ben vsakemu držav­
nemu uradniku, dobi­
te v upravi »Jugoslo­
vana«. Ljubljana, Gra­
dišče 4. Knjižica ob­
sega 194 strani, od ka 
terib odpade 17 na 
stvarno kazalo. Cena 
18 Din. Za poštnino 
1 Din v znamkah. Na­
ročite ga še danes, ker 
je zaloga majhna.

Splošno
ključavničarstvo
Speeijalna popravila 

durnih zapiračev 
(TOrschliefter) 

in stalno na zalogi 
konsole za zastave 

(F ahnenstO tzen)

Nizke cene'

Matzelie Rudolf
Ljubljana,

Sv. Petra cesta 45 
8114

Ce se
slikate

ga 6 k a r t  v  a te l je ju

Josip Pogačnik
dobite iraven b r e i -  
p l a  fin o krasno, na­
tančno podobno risbo. 
Oglejte si iste neob­

vezno v ateljeju 
l|uM |aaa, Mestni bg 

«ev . I f  1685

Se rabite dobre in­
štruktorje, prevajalce 
lz vseh jezikov, r i­
sarje, prepisovalce, 
reklamska dela in po­
dobno, se obrnite ta ­
koj na

Akademski urad 
d e la ,

univerza — Ljublja­
na. Preskrbel Vam bo 
takoj točno ln za­
nesljivo moč.

Lep lokal
v Gledališki ulici od­
da takoj Pokojninski 
zavod za nameščence 
v Ljubljani. 2426

Stanovanje 3 sob
z vsem komfoitom 
odda takoj v Gajevi 
ulici Pokojninski za­
vod za nameščence v 
Ljubljani. 2427

Zadovoljni boste z nakupom naj novejše, 
praktične in udobne Chouch-zofe pri

RUDOLF SEVER-ju, tapetnlku 
v Ljubljani, Marijin trg 2.

Ima stalno v zalogi in izdeluje po naro­
čilu v vsaki velikosti in  obliki. Blago na 

izbero.

Pšenico
domačo

samo od 
producentov

kupuje
in mlinom

prodaja
za račun

»Puizada«
Gospodarska zveza, Ljubljana

Trgovsko
zastopstvo

poljudne stroke sprejme uveden tr­
govec z dobrim in uglajenim nastopom. 
Na razpolago tudi trg. lokal in kleti 1 
ev. točilno pravico v centru mesta. 
Cenj. ponudbe na »Zastopnik« Ljub­
ljana, poštni predal 349. 2424

L  M I K U S
Ljubljana - Mestni trg 15
I  Taiaton Stav. 22 8 2  

U stan ovljen o  1839  
Na m alo! Na v e lik o !

T IS K O V IN E
vseh wsl:lYqcvskj2,uvadru!,r£ktam-•k- • M

tu,Časopise, knjige, večoan 
lisk kiirc iti pcrunl!

K A R  N A  M E R K U R
U U  B U A N A . G  R E G O R C IČ E V A « 2 3
J e l-2 5 - 5 2  Jd b ig ra m  .T isk a rn a  U le r  ku r.
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H ranilnica D ravske banovine
  * Ljubljana — Celje — Maribor — ••■--•i—=

Nalaganje prihrankov na hranilne knjižice in v tekočem  računu 
pod najugodnejšimi pogoji in popolnoma varno. 

Za vloge in vse obveznosti jamči dravska banovina z vsem pre­
m oženjem  in z vso davčno močjo.

lllobesse
J V T A N

L ^ t n Ic a «

LJUBLJANA -  PALAČA VIKTORIA

TO JE ZNAMKA OBLEKE TISTIH 
DAM IN GOSPODOV  
KI SO ZGLEDNO ELEGANTNI 

OB NEPRETIRANIH IZDATKIH

tvrdka JAKOB FLIGL dediči
Kleparstvo in vodovodna instalacija 

Ljubljana, Gregorčičeva ulica 5 
Telefon 33-53 — Rimska cesta 2

se priporoča c. občinstvu
za popravila kopalnih peči, izdelavo 
kopalnih banj, bakrenih kotličev za 

štedilnike i. t. d.
Dalje izvršuje vsa v stroko spadajoča 

popravila solidno in ceno. Najku- 
lantnejša postrežba. Odgovarjajoči ma- 

terijal, 2203

Oiom ane
N ajceneiše In najbol)še m od roce, 
fe d e r -m o d r o c e , p at. d iv a n e  In 
fo te lja  ter  garn itu re  Vam nudi

F* Sajovic,
L ju b l ja n a ,  S ta r i  I rg  9

A M E N )  A M O
VAŠ RABLJENI BATERIJSKI APA­
RAT ZA NOVO TIPO ZA POPOLEN
PRIKLJUČEK NA e l e KTRICNIza h tev a jte  t a k o j p o _ 
TOK, PROTI ZMERNEMU DOPLA- NUDBE Z NAVEDBO APA- 
ČILU, K I GA JE  MOŽNO PLAČATI RATA, KI GA HOČETE 

TUDI V OBROKIH ZAMENJATI 2282

R a d io
Ljubljana

Miklošičeva 
cesrfa 5

V  najkrajšem času izide

Obrtni zakon
v avtoriziranem sloven­
skem prevodu. Cena broš. 
Din 20*— vez. Din 25—f 
s poštnino Din 3*— več.
N aroča  se v tisk a rn i 

■Merkur«, Ljubljana, Gregorčičeva 23

Za s o b o s l ik a r s k a ,
p leskarska  in Crkosllkarska J e la  se  priporoma

419 Tone Malgaj
d ru ž b a  z  o . L |U B ! |A%A, K o lo d v o rsk a  uL  6

))\\N a j b o l j š i
n a k u p

z a
z i m o

nogavic in rokavic za moške, ženske in 
otroke, pletenin, maj, jumperjev in pu­
loverjev, žepnih robcev, kravat, srajc, 
gumbov, čipk in vezenin, volne in bom­
baža, ročnih torbic, aktovk, dežnikov, 
vseh potrebščin za šivilje, krojače, čev­

ljarje, sedlarje in tapetnike
samo pri 2200

|os. Peteline, Ljubljana
ZA VODO

P o h iš tv o
Spalnice iz trdega in m ehkega lesa kakor tudi 
razno drugo pohištvo dobite n a jcen eje  pri

MATIJA ANDLOVIČ
ISOfi LJUBLJANA Komenskega ul. 34

Drva - premog - irame
in deske dobite pri

Josip Prelesnik nasL Drobniča
LJUBLJANA, Janševa ulioa. • Telefon 8389 
Državni in samoupravni uradniki dobijo tudi 
obroke. Dostavljeno na dom. Cene ugodne. 

■ ■ B a a a a a M  1519 n a

Vsakovrstne trgovske knjige, Stra- 
ce, mape, notese, herbarije, odje- 
malne knjižice, bloke, zvezke itd.

nudim po skrajno ugodnih cenah! 
NA DEBELO! NA DROBNO!

A N T O N  J A N E Ž I Č
LJUBLJANA, Florijanska ulica 14
Knjigoveznica ln črtalnica trgovskih knjig 

Telefon itev. 8220

Za stavbno sezono
se priporoča 

slavnemu občinstvu in cenjenim zavodom nt.nra 
renomlrana splošno kleparska in vodovodno 

inštalacijska tvrdka 
Delo solidno I Cene konkurenčne I

Poslovalnica: Novi trg  St. 5 
D elavnica: R im ska c .2. in G regorčičeva u l .5 

S spoštovanjem Telefon 3353

JAKOB FLIGL d e d ič i
LJUBLJANA 1439

Dom 
obrtf in 
industrijo

DURKOPP
Šiv a l n i  s t r o j i

ZALOGA:
LUDV. BARAGA

LJUBLJANA

SELENBURGOVA ULICA 6
TELEFON 29-80

Izdaja tiskarna »Merkur«. Gregorčičeva ul. 23. — Za inseratni del odgovarja Avgust Koiman. — V ti v Ljubljani.— Za tiskarn« odgovarja Otmar Miehilek. — Urednik Milan Zaduek.


